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Na izvanrednoj izbornoj 
sjednici Senata Sveuči-

lišta u Zagrebu održanoj 10. 
ožujka 2026. godine rektor 
prof. dr. sc. Stjepan Lakušić 
izabran je za rektora Sveučili-
šta u Zagrebu. Time mu je po-
vjeren drugi mandat na čelu 
Sveučilišta u Zagrebu za raz-
doblje od akademske godine 
2026./2027. do 2029./2030.

U skladu sa Statutom Sveučilišta 
u Zagrebu, izbornom je sjednicom 
predsjedao najstariji nazočni dekan 
koji nije bio kandidat za rektora, 
prof. dr. sc. Slavko Orešković, dekan 
Medicinskoga fakulteta. Na počet-
ku sjednice predsjednik Izbornoga 
povjerenstva prof. dr. sc. Vladislav 
Brkić, dekan Rudarsko-geološ-
ko-naftnoga fakulteta, upoznao je 
članove Senata s postupkom izbo-
ra, načinom glasovanja i pravilima 
utvrđivanja rezultata. Istaknuo je 
kako se izbor rektora provodi taj-
nim glasovanjem, pri čemu svaki 
član Senata ima pravo na jedan glas, 
a za izbor je potrebna natpolovična 
većina svih članova Senata, odno-
sno 37 glasova od ukupno 73.

80 posto osvojenih 
glasova

Uz predsjednika Izbornoga povje-
renstva, dekana Brkića, postupak 
izbora provelo je Izborno povje-
renstvo u sastavu prof. dr. sc. Slav-
ko Orešković, ujedno i predsjeda-
vajući sjednicom Senata, prof. dr. 
sc. Josip Margaletić, dekan Fakul-
teta šumarstva i drvne tehnologije, 
izv. prof. dr. sc. Ante Bilić Prcić, de-

kan Edukacijsko-rehabilitacijskog 
fakulteta, prof. dr. sc. Mario Ci-
frak, prof. dr. sc. Ivančica Ternjej, 
dekanica Prirodoslovno-matema-
tičkoga fakulteta i prof. art. Davor 
Švaić, dekan Akademije dramske 
umjetnosti. Nakon provedenoga 
glasovanja, Izborno povjerenstvo 
pristupilo je utvrđivanju valjano-
sti glasačkih listića i prebrojava-
nju glasova. Izborno povjerenstvo 
utvrdilo je rezultate prema kojima 

je rektor Lakušić dobio 58 glasova, 
dok je njegov protukandidat, prof. 
dr. sc. Ivan Koprić, dekan Pravnoga 
fakulteta, osvojio 13 glasova, dok su 
dva listića bila nevažeća. Time je iz-
bor rektora zaključen već u prvom 
krugu glasovanja. Po objavi rezulta-
ta predsjedavajući sjednice, dekan 
Orešković zahvalio je članovima 
Izbornog povjerenstva na prove-
denom postupku te sudionicima 
sjednice na sudjelovanju u izboru.

Sveučilište u Zagrebu ima posebnu ulogu u sustavu visokog 
obrazovanja i ključnu odgovornost u razvoju društva,

rekao je rektor Lakušić

Rektor Lakušić ponovno
izabran za rektora

Sveučilišta u Zagrebu

PIŠE: Sveučilšte u Zagrebu

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Izborna sjednica Sveučilišta u Zagrebu

Izborni postupak proveden je tajnim glasovanjem

AKADEMSKI LIST
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Rektor je istaknuo važnost razvo-
ja infrastrukturnih i istraživačkih 
projekata te suradnje s gospo-
darstvom, naglasivši kako veliki 
projekti zahtijevaju dugoročnu 
pripremu i suradnju, ali su važni 
za razvoj Sveučilišta i njegovu po-
vezanost s gospodarstvom i druš-
tvom. Govoreći o financiranju i 
razvojnim okvirima Sveučilišta, 
osvrnuo se i na programske ugo-
vore pri čemu je rekao da je pro-
gramsko pregovaranje, koje je tra-
jalo gotovo godinu dana, pokazalo 
je da sastavnice Sveučilišta mogu 
djelovati zajednički i usuglašeno te 
da su programskim ugovorima osi-
gurani stabilni uvjeti, kao i prostor 
za daljnji razvoj kroz znanstvena 
istraživanja i nastavne aktivnosti 
– „upravo takvi procesi pokazuju 
kako se i veliki sustavi mogu nosi-
ti sa složenim izazovima, uz koor-
dinaciju i suradnju svih dionika”, 
naglasio je rektor.

Studenti u središtu 
Sveučilišta

Posebno je naglasio kako su stu-
denti u središtu djelovanja Sveu-
čilišta:

„Veseli me ovaj rezultat jer je to 
pokazatelj smjera daljnjeg rada, 
a ono što je ključno jest da sve to 
činimo zbog onih koji su u sredi-
štu našega djelovanja, a to su naši 
studenti. Njihova znanja, kompe-
tencije i vještine, koje prepoznaje 
gospodarstvo i akademska zajed-
nica, pokazuju snagu Sveučilišta 
u području visokog obrazovanja, 
znanstvenog istraživanja i dopri-
nosa društvu u cjelini.”

Govoreći o studentskom standar-
du, istaknuo je važnost daljnjeg 
razvoja smještajnih kapaciteta pri 
čemu je naveo i konkretne planove 
povećanja kapaciteta.

„Kampus Borongaj predviđen je s 
kapacitetom do 2000 studenata, 
pri čemu je u prvoj fazi planirana 
izgradnja triju paviljona s ukupno 
oko 1200 smještajnih mjesta”. Uz 
to, naglasio je kako se moderniza-
cijom postojećih kapaciteta, poput 
studentskog doma Lašćina, planira 
povećanje broja mjesta s trenut-
nih 480 za još dodatnih 400, čime 
se značajno povećavaju ukupni 
smještajni kapaciteti za studen-
te. Dodatno je rekao kako kam-
pus Borongaj nije zamišljen samo 
kao prostor za nastavu, nego kao 
mjesto na kojem će se ostvariva-
ti snažna suradnja gospodarstva i 
akademske zajednice, kroz razvoj 
istraživačkih centara i projekata 
koji odgovaraju na potrebe društva 
i tržišta rada. 

Drugi mandat rektora Lakušića za-
počet će 1. listopada 2026. godine. 
///

Rektor Lakušić zahvalio je čla-
novima Senata na danom povje-
renju, istaknuvši kako mu ono 
predstavlja veliku čast, ali i od-
govornost prema akademskoj 
zajednici, studentima i druš-
tvu u cjelini. Istaknuo je da će u 
predstojećem mandatnom raz-
doblju posebna pozornost biti 
posvećena daljnjem unaprjeđe-
nju kvalitete studijskih progra-
ma, razvoju znanstveno-istraži-
vačke djelatnosti, jačanju među-
narodne suradnje te poticanju 
inovacija i razvoja Sveučilišta. 

Doprinos Sveučilišta 
za razvoj društva

Rektor Lakušić na konferenciji za 
medije, održanoj neposredno na-
kon izbora, osvrnuo se na izborni 
rezultat i dosadašnje djelovanje 
uprave Sveučilišta te rekao kako je 

više od 80 posto dobivenog povje-
renja za drugi mandat pokazatelj 
da su kao uprava realizirali ono što 
su predstavili u prošlom mandatu, 
ali i ono što su najavili za nadola-
zeće razdoblje. Govoreći o ulozi 
Sveučilišta u Zagrebu, istaknuo je 
položaj Sveučilišta u sustavu viso-
kog obrazovanja:

„Sveučilište u Zagrebu ima poseb-
nu ulogu u sustavu visokog obra-
zovanja, što se očituje i u činjenici 
da na njemu studira više od po-
lovice svih studenata u Republi-
ci Hrvatskoj te da se najveći dio 
znanstvene produktivnosti ostva-
ruje upravo na njegovim sastav-
nicama. Doprinos koji Sveučilište 
daje kroz znanstveni rad, inovacije 
i suradnju s gospodarstvom vidljiv 
je u razvoju društva, a u različitim 
izazovnim situacijama pokazalo se 
da akademska zajednica ima važnu 
ulogu u pružanju stručnih rješenja 
i potpore”.

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Ovo povjerenje za 
mene predstavlja 

veliku čast, ali 
i odgovornost 

prema akademskoj 
zajednici i 

studentima, 
rekao je rektor 

Lakušić

Izborno povjerenstvo tijekom utvrđivanja 
rezultata izbora rektora na sjednici Senata

Rektor prof. dr. sc. Stjepan Lakušić na 
konferenciji za medije nakon izborne sjednice 
Senata Sveučilišta u Zagrebu

AKADEMSKI LIST
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U Središnjem državnom uredu za 
Hrvate izvan Republike Hrvat-
ske predstavljen je LearnCro, 

nova web i mobilna aplikacija namije-
njena učenju hrvatskoga jezika. Projekt 
izrade aplikacije ostvaren je u suradnji 
navedenog Ureda i Filozofskoga fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, čime je nastavljen 
razvoj digitalnih obrazovnih sadržaja za 
učenje hrvatskoga kao inoga jezika. Na-
ime, suradnja tih dviju institucija već je 
rezultirala izradom dvaju internetskih 
tečajeva hrvatskoga jezika za početne 
razine, A1.HR i A2.HR, koji su besplatno 
dostupni na mrežnim stranicama Cro-
aticuma – Centra za hrvatski kao drugi 
i strani jezik i koji do sad imaju više od 
39.500 korisnika.

Nositelji projekta LearnCro upravo su 
Croaticum i Centar za potporu e‑učenju 
(CPEU) na Filozofskom fakultetu. 

CPEU se od svojega osnutka 2013. godine 
profilirao kao ključni čimbenik digital-
ne transformacije Filozofskoga fakulte-
ta Sveučilišta u Zagrebu. Danas upravlja 
kompleksnim sustavima za e-učenje ko-
jima se koristi više od 12.500 korisnika 
u gotovo 3000 e-kolegija, čime značajno 
doprinosi razvoju suvremenih obrazov-
nih praksi u akademskoj zajednici.

Croaticum – Centar za hrvatski kao drugi 
i strani jezik najstarija je i najveća usta-
nova u Republici Hrvatskoj koja se bavi 
poučavanjem, znanstvenim istraživa-
njem i stručnim opisom hrvatskoga kao 
inoga jezika. Croaticum ima tradiciju 
dugu više od šest desetljeća (postoji od 
1962. godine) te je kroz njegove programe 
prošlo više od 20.000 polaznika iz 130 ze-
malja. Polaznici Croaticumovih progra-
ma dolaze iz različitih konteksta: riječ je 
o studentima stranih sveučilišta koji na 
Sveučilište u Zagrebu dolaze putem pro-
grama mobilnosti, potomcima hrvatskih 
iseljenika, osobama koje rade ili planiraju 
raditi u Hrvatskoj, novodoseljenim sta-
novnicima te svima koji hrvatski jezik 
uče iz osobnih ili profesionalnih razloga. 
Croaticum nudi raznovrsne obrazovne 
programe, uključujući semestarski in-

tenzivni tečaj hrvatskoga jezika, skraćeni 
semestarski tečaj za Erasmus+ studente, 
specijalizirani tečaj za azilante te trotjed-
ne programe koji se održavaju u veljači, 
lipnju i rujnu. Uz neposrednu nastavu, 
Croaticum kontinuirano razvija suvre-
mene udžbenike i priručnike te provodi 
istraživanja u području kroatističke glo-
todidaktike. Croaticum jedanput godiš-
nje održava Stručno i znanstveno savjeto-
vanje za lektore hrvatskoga kao inoga jezika 
(kraticom SIH), a dodatni skupovi na ko-
jima se obrađuju jezični i kulturološki sa-
držaji provode se u sklopu Croaticumova 
okruglog stola (kraticom COS) te Kulture 
u Croaticumu (kraticom KuC).

Uz bogato iskustvo stečeno dugogodiš-
njom tradicijom, Croaticum se aktivno 
prilagođuje digitalnom dobu razvojem 
internetskih tečajeva i novih digitalnih 
obrazovnih alata, među kojima je sada i 
aplikacija LearnCro.

Mobilnu i web aplikaciju LearnCro osmi-
slili su i izradili djelatnici Croaticuma. 
Aplikacija je zasnovana na rješenju otvo-
renoga kôda MOODLE. Voditeljice pro-
jekta su lektorice Ranka Đurđević i Aida 
Korajac, ujedno i autorice dijela lekcija. U 
izradi sadržaja sudjelovali su autori: Lidi-
ja Ban Matovac, Jelena Cvitanušić, Darko 
Matovac, Katja Peruško i Sanda Lucija 

Udier, a lekcije s fonetskim sadržajem 
izradila je Ivančica Banković-Mandić. Za 
prijevod aplikacije na engleski i španjol-
ski jezik zaslužna je Ivona Janković.

Tehnički voditelj projekta je Jasmin 
Klindžić iz CPEU-a, koji je zajedno sa 
sedam suradnika radio na digitalnoj 
implementaciji aplikacije. Autorske ilu-
stracije izradila je Martina Rončević; u 
snimanju zvučnih zapisa sudjelovalo je 
više govornika, a glas glavnom liku dao je 
Mario Janković.

Obrazovni sadržaj aplikacije usklađen je 
sa standardima Zajedničkoga europskoga 
referentnoga okvira za jezike za razinu 
B1. Aplikacija obuhvaća 80 strukturira-
nih lekcija, raspoređenih u 12 tematskih 
cjelina, koje kalendarski prate mjesece 
u godini. Učenje se odvija kroz kombi-
naciju multimedijskih sadržaja, interak-
tivnih zadataka i elemenata igrifikacije, 
čime se potiče motivacija i kontinuirano 
napredovanje korisnika.

Jedna od posebnosti aplikacije jest na-
rativni pristup učenju jezika. Lekcije su 
tematski povezane tako da prate priču o 
Adrianu Jadranu Borgesu Marinkoviću, 
potomku hrvatskih iseljenika s otoka 
Brača koji iz Argentine dolazi provesti 
godinu dana u domovini svojih predaka. 
Kroz njegove svakodnevne situacije – od 
putovanja i upoznavanja novih ljudi do 
susreta s lokalnim običajima – korisnici 
postupno usvajaju vokabular, gramatičke 
strukture i komunikacijske obrasce hr-
vatskoga jezika.

Osim jezičnih sadržaja, aplikacija pruža i 
kulturološku dimenziju učenja. Donosi 
brojne dodatke o hrvatskoj povijesti, ze-
mljopisu, umjetnosti i običajima. Svaka 
cjelina uključuje i tzv. jezični kutak s pri-
mjerima tipičnih izraza te elementima 
hrvatskih narječja, kao i fonetske vježbe 
s audiozapisima za uvježbavanje pra-
vilnoga izgovora. Naposljetku, važno je 
istaknuti da je korisničko sučelje dostu-
pno na engleskom i španjolskom jeziku.

Za buduće korisnike osobito je važna či-
njenica da je aplikacija u cijelosti besplat-
na. Dostupna je na mobilnim uređajima 
(Android i iOS) putem platformi Google 
Play i App Store, a za pristup je potreban 
samo Google račun, primjerice Gmail.

Koliko je takav digitalni alat bio potre-
ban, pokazuje i zanimanje korisnika. U 
razdoblju od 10. do 16. ožujka 2026. apli-
kacija je na platformama Google Play i 
App Store zabilježila više od 3000 preu-
zimanja, što upućuje na izrazito brz rast 
zanimanja. Na App Storeu u Hrvatskoj 
aplikacija LearnCro u tjednu objave zau-
zela je drugo mjesto među obrazovnim 
aplikacijama po broju preuzimanja, čak 
ispred globalno poznate aplikacije Duo-
lingo.

Zaključno, objavljivanje aplikacije Le-
arnCro važan je iskorak u digitalizaciji 
poučavanja hrvatskoga kao inoga jezika. 
Ona ne samo da proširuje dostupnost 
obrazovnih sadržaja nego i simbolički 
povezuje hrvatski jezik, kulturu i iden-
titet s globalnom zajednicom korisnika. 
U vremenu kada se jezici sve više uče pu-
tem digitalnih platformi, LearnCro otva-
ra novo i snažno komunikacijsko i kul-
turno didaktičko mjesto za sve koji žele 
upoznati hrvatski jezik – od potomaka 
iseljenika do međunarodnih studenata, 
useljenika i ljubitelja hrvatske kulture 
diljem svijeta. Upravo zato objavljivanje 
aplikacije LearnCro nije samo tehnološka 
novost nego i važan korak u dugoročnom 
očuvanju, promicanju i međunarodnoj 
vidljivosti hrvatskoga jezika. ///

Dekan Filozofskog fakulteta prof. dr. sc. Domagoj Tončinić 
i državni tajnik Zvonko Milas 

Voditeljice projekta Ranka Đurđević i Aida Korajac, tehnički voditelj Jasmin 
Klindžić i voditeljica Croaticuma Ana Grgić na predstavljanju aplikacije

Aplikacija LearnCro – vaš komadić 
Hrvatske uvijek u džepu

PIŠE:  dr. sc. Ana Grgić, 
voditeljica Croaticuma – Centra za hrvatski kao drugi i strani jezik 

Sveučilište u Zagrebu Filozofski fakultet

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

AKADEMSKI LIST
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Sveučilište u Zagrebu sklopilo je 13. 
ožujka Ugovor o suradnji s trima polj-

skim umjetničkim institucijama – Glazbe-
nim sveučilištem Fryderyka Chopina, 
Akademijom likovnih umjetnosti u Var-
šavi i Kazališnom akademijom Alek-
sandra Zelwerowicza u Varšavi s ciljem 
razvoja suradnje u području obrazovanja, 
umjetnosti, znanosti i kulture.

Delegacija triju umjetničkih institucija iz 
Varšave boravila je u posjetu Sveučilištu 
u Zagrebu od 12. do 14. ožujka 2026. 
godine. Tijekom svojega posjeta koji je 
bio na najvišoj razini susreli su se s pred-
stavnicima triju umjetničkih akademija te 
predstavnicima Sveučilišta u Zagrebu. Ta-
kođer, poljska delegacija posjetila je stu-
dentske izložbe u Galeriji Šira i Galeriji 
F8, a u sklopu obilaska Zagreba nazočili 
su i koncertu Simfonijskoga orkestra 
Muzičke akademije održanom u Koncer-
tnoj dvorani Blagoje Bersa na Muzičkoj 
akademiji.

Ugovor o suradnji, u ime svojih institu-
cija, potpisali su rektor Sveučilišta u Za-
grebu prof. dr. sc. Stjepan Lakušić, de-
kan Muzičke akademije prof. art. Srđan 
Filip Čaldarović, o.d. dekana Akademije 
likovnih umjetnosti prof. dr. art. Alek-
sandar Battista Ilić i dekan Akademi-
je dramske umjetnosti prof. art. Davor 
Švaić, te rektor Glazbenoga sveučilišta 
Fryderyka Chopina prof. dr. sc. Tomasz 
Strahl, prorektorica za međunarodnu su-
radnju Akademije likovnih umjetnosti u 
Varšavi prof. dr. sc. Magdalena Boffito 
i rektor Kazališne akademije Aleksandra 
Zelwerowicza u Varšavi prof. dr. sc. Wie-
sław Czołpiński. 

NOVE PRILIKE ZA 
MEĐUNARODNU RAZMJENU I 
UMJETNIČKO STVARALAŠTVO
„Potpisivanje ovoga Ugovora predstavlja 
važan iskorak u jačanju međunarodne su-
radnje Sveučilišta u Zagrebu, koje kao naj-
starija i najveća visokoobrazovna instituci-
ja u Republici Hrvatskoj svoje djelovanje 
dosljedno temelji na konceptu „studenti u 
središtu“. Uvjeren sam da će naša buduća 
suradnja dodatno unaprijediti međusobne 
institucionalne odnose te da će studentima 
svih partnerskih institucija otvoriti nove 
prilike za međunarodnu razmjenu i umjet-
ničko stvaralaštvo kroz razvoj zajedničkih 

umjetničkih projekata“, istaknuo je rektor 
prof. dr. sc. Stjepan Lakušić. 

Svoje zadovoljstvo sklopljenim Ugovo-
rom o suradnji umjetničkih institucija iz 
Hrvatske i Poljske izrazili su i predstavni-
ci iz Varšave.

„Izražavam veliko zadovoljstvo potpisa-
nim ugovorom o suradnji između Glazbe-
nog sveučilišta Fryderyka Chopina, Kaza-
lišne akademije Aleksandra Zelwerowicza 
u Varšavi, Akademije likovnih umjetnosti 
u Varšavi i Sveučilišta u Zagrebu. Že-
lio bih predložiti da jedan od naših prvih 
zajedničkih projekata bude projekt koji 
bi uključivao razmjenu naših orkestara - 
Simfonijskog orkestra i Komornog orke-
stra Glazbenog sveučilišta Chopin sa Sim-
fonijskim orkestrom Muzičke akademije 
Sveučilišta u Zagrebu. Vjerujem da bi za-
jednički koncert bio impresivan i simboli-
čan početak našeg partnerstva“, izjavio je 
rektor Glazbenoga sveučilišta Fryderyka 
Chopina prof. dr. sc. Tomasz Strahl, za-
hvalivši se na srdačnoj dobrodošlici i izvr-
snoj organizaciji posjeta Zagrebu. 

Uoči susreta u Zagrebu, veleposlanik 
Republike Hrvatske u Republici Poljskoj 
Tomislav Vidošević sa suradnicima sastao 
se 3. ožujka u sjedištu Akademije likovnih 
umjetnosti u Varšavi s rektorom prof. dr. 
sc. Błażejem Ostojom Lniskim i prorek-
toricom za međunarodnu suradnju prof. 
dr. sc. Magdalenom Boffito. U srdačnom 
i vrlo ugodnom razgovoru naglašena je 
važnost suradnje hrvatskih i poljskih sve-
učilišta, razmjene znanja, ideja, iskustava 
i načina rada visokoškolskih institucija te 
su otvoreni novi komunikacijski kanali na 
dobrobit hrvatskih i poljskih sveučilišta 
umjetničkog predznaka. 

„Među svim ljudskim konstrukcijama mo-
stovi zauzimaju posebno mjesto - kako 
praktično, tako i simbolično. Ono što je za 
jednu stranu polazište, za drugu je odredi-
šte. Most nije samo prijelaz s jedne strane 
na drugu, on ima veće značenje jer mijenja 
perspektivu. Sporazum između varšavskih 
umjetničkih akademija i umjetničkih aka-
demija Sveučilišta u Zagrebu, upravo je 
takva konstrukcija. Radujemo se novim 
vizijama i novim putovima, ne da bismo 

napustili stare, nego da bismo stvarali 
nove koji omogućuju stalni protok izme-
đu Varšave i Zagreba, između pozornice 
i publike. Most je spreman“, naglasila je 
prof. dr. sc. Magdalena Boffito, prorekto-
rica za međunarodnu suradnju Akademije 
likovnih umjetnosti u Varšavi u povodu 
potpisivanja Ugovora o suradnji.

UGOVOR SKLOPLJEN 
NA PET GODINA
Ugovor je sklopljen na vrijeme od pet 
godina s mogućnošću produljenja. Sve-
čanom potpisivanju Ugovora nazočili su 
prorektorica za umjetnost, kulturu i me-
đusveučilišnu suradnju red. prof. art. Ja-
senka Ostojić i prorektor za međunarodnu 
i međuinstitucijsku suradnju Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Jurica Pavičić, kan-
celar Glazbenoga sveučilišta Fryderyka 
Chopina Paweł Sroczyński i predstavnica 
Veleposlanstva Republike Poljske u Repu-
blici Hrvatskoj Marina Hercigonja.

Cilj potpisanoga Ugovora je promicanje 
obrazovnih i istraživačkih interesa, uspo-
stavljanje razmjene studenata, znanstve-
noga, umjetničkoga, stručnoga i nastav-
noga osoblja te razvoj međunarodne su-
radnje u područjima umjetnosti, znanosti 
i kulture. 

Uz razvoj međusobne akademske mobil-
nosti, na temelju Ugovora institucije će 
raditi na organizaciji zajedničkih umjet-
ničkih projekata koje integriraju akadem-
sku zajednicu Poljske i Hrvatske, posebi-
ce zajedničkih izvedbi koncerata i kaza-
lišnih predstava te pripremanja umjetnič-
kih izložbi. Također, u okviru Ugovora or-
ganizirat će se predavanja i specijalizirani 
tečajevi u području umjetnosti. 

Predstavivši svoje institucije, potpisnici 
Ugovora izrazili su obostrano zadovolj-
stvo uspostavljanjem suradnje između 
Sveučilišta u Zagrebu i njegovih triju 
umjetničkih akademija s umjetničkim in-
stitucijama iz Varšave, naglasivši kako su 
Hrvatska i Poljska povijesno poveza-
ne prijateljske zemlje. Istaknuvši kako 
je umjetnost univerzalni internacionalni 
jezik, izrazili su uvjerenje da će buduća 
suradnja biti most između institucija 
kako bi se pokrenuli zajednički kreativni 
projekti u kojima će sudjelovati mlada ge-
neracija umjetnika iz dviju zemalja.///

MEĐUNARODNA SURADNJA

Ugovor o suradnji koji su potpisali rektor i dekani triju umjetničkih akademija 
Sveučilišta u Zagrebu s čelnicima triju krovnih umjetničkih visokoškolskih institucija 
iz Varšave, po prvi put povezuje umjetnička područja na akademskoj međudržavnoj 

razini, a suradnja će se temeljiti na međusobnoj akademskoj mobilnosti i organizaciji 
zajedničkih umjetničkih projekata – koncerata, kazališnih predstava i izložbi

Prof. dr. sc. Tomasz Strahl
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Prof. dr. sc. Magdalena Boffito Potpisivanje Ugovora u ZagrebuPredstavnici umjetničkih institucija 
iz Varšave

Rektor Stjepan Lakušić s  predstavnicima 
umjetničkih akademija Sveučilišta u Zagrebu

Sveučilište u Zagrebu potpisalo Ugovor o suradnji
s trima poljskim umjetničkim institucijama iz Varšave

PIŠE:  Ana Konta
FOTO: Leon Ginder

Ugovor o suradnji potpisan je u sjedištu Sveučilišta u Zagrebu
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Događanje je organizirala vo-
deća međunarodna organi-

zacija Asia-Pacific Association for 
International Education – APAIE, 
koja od 2004. godine promiče su-
radnju, razmjenu i internaciona-
lizaciju visokoga obrazovanja u 
Azijsko-pacifičkoj regiji i globalno. 
APAIE je jedan od najvećih global-
nih događaja u području međuna-
rodne suradnje među institucija-
ma visokoga obrazovanja.

Uz predstavnike središnjih ureda 
na sveučilišnoj razini, izaslanstvo 
Sveučilišta u Zagrebu činili su pred-
stavnici šest sastavnica koje djeluju 
u njegovu sastavu – Ekonomsko-
ga fakulteta, Fakulteta elektro-
tehnike i računarstva, Fakulteta 
šumarstva i drvne tehnologije, 
Farmaceutsko-biokemijskoga 
fakulteta, Stomatološkoga fa-
kulteta i Veterinarskoga fakul-
teta. Također, u okviru nacionalno-
ga paviljona Study in Croatia pred-
stavila su se i sveučilišta u Dubrov-
niku, Osijeku i Splitu, Veleučilište 
PAR i Zagrebačka škola ekonomije 
i managementa. Uz predstavnike 
hrvatskih visokoobrazovnih insti-
tucija, na APAIE 2026 sudjelovali su 
i predstavnici Ministarstva znano-
sti, obrazovanja i mladih te Agenci-
je za mobilnost i programe Europ-
ske unije.

Kao i prethodnih godina, ovogodiš-
nja konferencija i sajam APAIE oku-
pili su čelnike sveučilišta, struč-
njake za međunarodnu suradnju, 
donositelje obrazovnih politika, 
predstavnike različitih organizacija 
iz cijeloga svijeta te druge dionike 
koji djeluju u području visokoga 
obrazovanja. Na događaju je bilo 
oko 3600 sudionika i više od 600 
izlagača iz 65 zemalja; održano je 
120 predavanja, radionica i ple-
narnih sjednica o internaciona-
lizaciji visokoga obrazovanja.

Konferenciju i sajam APAIE 2026 
otvorila je tajnica za obrazovanje u 
Vladi Hong Konga dr. Choi Yuk-
lin, odgovorna za hongkonšku 
obrazovnu politiku. U svojem je 
obraćanju istaknula da Hong Kong, 
kao azijski svjetski grad koji spaja 
istok i zapad, nudi snažnu globalnu 
povezanost, infrastrukturu koja je 

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Sveučilište u Zagrebu predstavilo se 
na APAIE 2026 konferenciji i sajmu

u Hong Kongu 
PIŠE:  dr. sc. Tamara Dagen, Sveučilište u Zagrebu

FOTO: Sveučilište u Zagrebu 

Izaslanstvo Sveučilišta u Zagrebu činili su 
predstavnici središnjih ureda na sveučilišnoj 

razini te šest sastavnica – Ekonomskoga fakulteta, 
Fakulteta elektrotehnike i računarstva, 

Fakulteta šumarstva i drvne tehnologije, 
Farmaceutsko-biokemijskoga fakulteta, 

Stomatološkoga fakulteta 
i Veterinarskoga fakulteta

Hrvatski sudionici na konferenciji i sajmu APAIE 2026 u Hong Kongu

Primanje za predstavnike partnerskih institucija 
Izvanredni i opunomoćeni veleposlanik Republike Hrvatske u Narodnoj Republici Kini Nj. E. 
Dario Mihelin, ravnateljica Uprave za visoko obrazovanje u Ministarstvu znanosti, obrazovanja 
i mladih Dijana Mandić i ravnateljica Agencije za mobilnost i programe EU Antonija Gladović
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konkurentna na svjetskoj razini te 
bogata kulturna iskustva, a sve radi 
privlačenja najboljih talenata iz ci-
jeloga svijeta. U tom smislu, Hong 
Kong je globalno prepoznat kao 
međunarodno središte obrazova-
nja, istraživanja i inovacija.

Izrazivši dobrodošlicu svim sudi-
onicima, dr. Choi je izrazila zado-
voljstvo što je ovogodišnje global-
no APAIE događanje organizirano 
upravo u Hong Kongu. „Hong Kong 
predstavlja svojevrsni most surad-
nje u globalnom obrazovanju, što 
se ogleda i u domaćinstvu APAIE 
konferencije i sajma, koji je orga-
niziran s ciljem jačanja suradnje u 
nastavnim procesima i istraživanju 
između lokalnih i međunarodnih 
institucija.” Istaknuvši kvalite-
tu sveučilišta koja djeluju u Hong 
Kongu, naglasila je kako ih je neko-
liko rangirano među 100 najboljih 
sveučilišta u svijetu. Također, u svo-
jem je govoru posebno zahvalila Ki-
neskom sveučilištu u Hong Kongu, 
glavnom domaćinu konferencije i 
sajma APAIE 2026, predstavnicima 
ostalih sedam sveučilišta iz Hong 
Konga koji su bili suorganizatori 
događaja, te međunarodnoj orga-
nizaciji Asia-Pacific Association for 
International Education.

Predsjednik organizacije APAIE 
profesor Venky Shankararaman 
na svečanosti otvaranja rekao je 
kako danas međunarodnu suradnju 
u visokom obrazovanju oblikuju tri 
temeljna načela koja se odnose na 
suradnju i partnerstvo: međuovi-
snost, sklad i univerzalna odgovor-
nost. Oni upućuju na činjenicu da 
je međusobna suradnja nužnost te 
da partnerstva između institucija 
visokoga obrazovanja moraju biti 
zasnovana na poštovanju među-
sobnih različitosti te pronalaženju 
zajedničkih dodirnih točaka na 
kojima će se temeljiti partnerski 
odnosi koji pridonose razvoju obra-
zovnih i istraživačkih procesa. „Ova 
načela koja su u stvari bezvremen-
ske azijske vrijednosti, ostaju vrlo 
relevantna u rješavanju današnjih 

globalnih izazova u visokom obra-
zovanju. Snažna međunarodna 
partnerstva ključna su za suočava-
nje s globalnim rizicima, poticanje 
inovacija i oblikovanje budućnosti 
obrazovanja.” 

Tijekom konferencije i sajma APA-
IE 2026 predstavnici Sveučilišta u 
Zagrebu održali su više od 40 bila-
teralnih sastanaka s partnerima iz 
Azije, Europe te Sjeverne i Južne 
Amerike, kao i s predstavnicima in-
stitucija iz drugih regija. Na sastan-
cima su razmatrane mogućnosti 
produbljivanja postojećih suradnji, 
posebice onih kroz program Era-
smus+ KA171, kao i poticanja novih 
partnerstava s visokoobrazovnim i 
znanstvenim institucijama iz razli-
čitih svjetskih regija u okviru bila-
teralne suradnje. Uz mobilnost na-
stavnika i studenata, posebna je pa-
žnja usmjerena i na mogućnosti po-
vezivanja u području istraživačkih 
projekata te sudjelovanja u različi-
tim međunarodnim inicijativama. 
Također, neeuropske partnerske 
institucije izrazile su veliko zani-
manje za uspostavljanje suradnje sa 
sastavnicama Sveučilišta u Zagrebu 
u organizaciji kraćih programa, po-
put ljetnih i zimskih škola.

Zajednički nastup hrvatskih viso-
koobrazovnih institucija na global-
noj konferenciji i sajmu APAIE 2026 
organiziran je u sklopu nacionalne 
inicijative Study in Croatia. Cilj 
je inicijative, koju koordinira Mi-
nistarstvo znanosti, obrazovanja 
i mladih i Agencija za mobilnost i 
programe EU-a, promoviranje hr-
vatskoga visokoga obrazovanja u 
inozemstvu. U središtu je inicijati-

ve poticanje suradnje i partnerstva 
između hrvatskih i inozemnih vi-
sokih učilišta te privlačenje inoze-
mnih studenata kako bi se upisali 
na cjelovite studije koji se izvode na 
hrvatskim visokoobrazovnim in-
stitucijama.

Potporu hrvatskom predstavljanju 
na konferenciji i sajmu APAIE 2026 
dalo je Veleposlanstvo Republi-
ke Hrvatske u Narodnoj Republici 
Kini. Hrvatske izlagače na objedi-
njenom izložbenom prostoru tije-
kom sajma posjetili su izvanredni 
i opunomoćeni veleposlanik Nj. 
E. Dario Mihelin i opunomoće-
na ministrica Arna de Mendonca 
Ferreira. U sklopu događaja, Vele-
poslanstvo je organiziralo primanje 
za predstavnike partnerskih insti-
tucija, kojem je nazočila i lady Ivy 
Wu, počasna konzulica Republike 
Hrvatske u Narodnoj Republici 
Kini.

APAIE 2026 održan je u Kongre-
snom centru u Hong Kongu – Hong 
Kong Convention and Exhibition 
Centre, koji je 13 puta proglašen 
najboljim kongresnim i izložbenim 
centrom u Aziji. ///

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Snažna međunarodna 
partnerstva ključna 
su za suočavanje s 

globalnim rizicima, 
poticanje inovacija 

i oblikovanje 
budućnosti 

obrazovanja.

profesor 
Venky Shankararaman, 
predsjednik organizacije 

APAIE

Zajednički 
nastup hrvatskih 
visokoobrazovnih 

institucija 
na globalnoj 
konferenciji i 

sajmu APAIE 2026 
organiziran je u 

sklopu nacionalne 
inicijative 

Study in Croatia

Svečanost otvaranja – APAIE 2026
Tajnica za obrazovanje u Vladi Hong Konga dr. Choi Yuk-lin i predsjednik organizacije 
APAIE profesor Venky Shankararaman s predstavnicima osam hongkonških 
sveučilišta, suorganizatorima događaja

APAIE 2026 U BROJKAMA
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One čine malo više od pola popu-
lacije ljudi u svijetu i u prosjeku 
žive nešto duže od muškaraca… 

One su naše majke, bake, supruge, kćeri, 
sestre, prijateljice, suradnice... Sve su one 
– žene! Žene koje su povijesno u nekim 
društvima imale istaknute uloge, dok 
su drugdje bile marginalizirane. Ipak, to 
nikako ne može zanijekati njihovu ne-
zamjenjivu ulogu i trag koji ostavljaju u 
naslijeđe čovječanstvu. Stoga najmanje 
što im se kao priznanje može pružiti jest 
njihov dan – Međunarodni dan žena. I 
sretan im bio! Ususret obilježavanju Me-
đunarodnog dana žena, i u fokusu novog 
Warming Up: Vjesnik proljeća događaja na 
Geotehničkom fakultetu u Varaždinu 
održana je panel-rasprava Uspješne žene.

Tom prigodom okupili su se studenti, 
nastavnici i drugi djelatnici Fakulteta, 
kao i predstavnici lokalne i akademske 
zajednice. Tijekom razgovora u opušte-
nom tonu gošće različitih profesional-
nih putova predstavila je asistentica Ma-
rija Knez. Sudjelovale su istaknute žene 
iz akademskih i znanstvenih krugova, 
javnih službi i medija. Tako su okupljeni 
mogli čuti kako je to biti turbo znanstve-
nica poput prof. dr. sc. Ivane Tlak Gajger 
s Veterinarskoga fakulteta. Tu je bila i 
dekanica Prehrambeno-biotehnološko-
ga fakulteta prof. dr. sc. Verica Drago-
vić-Uzelac u ulozi svojevrsne akadem-
ske menadžerice.

Istraživačica dr. sc. Mirta Čizmić preni-
jela je svoja iskustva iz analitičkog rada, 
dok se znamen-žena dr. sc. Vesna Halu-
ga, kao predstavnica Grada Varaždina, 
osvrnula na znamenje i njegovu sim-
boliku kod žena katolkinja u prošlosti. 
Ravnateljica Prve privatne gimnazije s 
pravom javnosti Varaždin Martina Pa-
žur, opisana kao kreatorica budućnosti 
mladih srednjoškolskih naraštaja, ista-
knula je projektne aktivnosti učenika 
koje utječu na to kako se u lokalnoj sre-
dini živi i radi za bolje danas i još bo-
lje sutra. S VTV televizije u razgovoru 
je sudjelovala Janja Martinec Balog u 
ulozi čuvarice medija i ljepote, govore-
ći o tome kako je ženi kao javnoj osobi. 
Potporu govornicama svojim su dola-

skom iskazali i prorektori Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Dubravko Majetić, 
prof. dr. sc. Jurica Pavičić i prof. dr. sc. 
Tomislav Josip Mlinarić.

Svrha je ovoga događaja podsjetiti nas 
na zapaženu ulogu žena u mnogim važ-
nim segmentima našega društva, što se 
kroz osobne, nadahnjujuće priče i raz-
mjenu iskustava i ostvarilo. Zahvaljuju-
ći panelisticama, slušateljstvo je zaviri-
lo u putove i dobilo uvid u izazove s ko-
jima se žene na svom profesionalnom i 
obiteljskom proputovanju susreću, pri 
čemu je istaknuta važnost obrazovanja, 
upornosti, a posebice vlastite znatiželje 
i potpore voljenih. Također, otvoreni 
razgovori mogli su dati do znanja kako 
su ove istaknute žene više od same ti-

tule: one su osobe kao i svi drugi, s ra-
zličitim identitetima, problemima i 
radostima.

Ovaj događaj samo potvrđuje svestra-
nost, kreativnost i aktivnu prisutnost 
Geotehničkoga fakulteta sa svojim stu-
dijem inženjerstva okoliša u društve-
nom i intelektualnom životu grada Va-
raždina. Nakon gotovo dva sata ugodna 
razgovora, večer se nastavila u opušte-
nom ozračju desetoga pub kviza Quiz-
DATA u American Nooku, koji je osmi-
šljen kao spoj edukacije, umreživanja i 
neformalnog druženja. Hvala dekanici 
Geotehničkoga fakulteta izv. prof. dr. 
sc. Ivani Grčić na još jednoj posebnoj 
inicijativi. ///

Ususret obilježavanju Međunarodnog dana žena,
i u fokusu novog Warming Up: Vjesnik proljeća događaja na Geotehničkom 

fakultetu u Varaždinu održana je panel-rasprava Uspješne žene

Žene – uz nas i dio nas

PIŠE I  SNIMIO: dr. sc. Saša Zavrtnik, 
Sveučilište u Zagrebu Geotehnički fakultet

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

AKADEMSKI LIST



9OŽUJAK 2026.  /  Novine Sveučilišta u Zagrebu

Svečanom sjednicom u dvorani „Vi-
jenac” Nadbiskupijskoga pastoral-
nog instituta u Zagrebu Katolički 

bogoslovni fakultet Sveučilišta u Za-
grebu proslavio je 11. ožujka Dan fakul-
teta. Svečanosti su nazočili brojni ugled-
ni gosti, prijatelji fakulteta, profesori i 
studenti kojima je, nakon uvodne moli-
tve i himne Lijepa naša domovino, toplu 
dobrodošlicu uputio dekan Katoličkoga 
bogoslovnoga fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Mario Cifrak. Po-
zdravio je velikog kancelara Katoličkoga 
bogoslovnoga fakulteta, zagrebačkoga 
nadbiskupa Dražena Kutlešu, za-
grebačkoga pomoćnoga biskupa Vladu 
Razuma, varaždinskoga biskupa Božu 
Radoša, administratora Zagrebačko-lju-
bljanske mitropolije SPC-a, episkopa 
Kirila Bojovića, rektora  Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Stjepana Lakuši-
ća,  dekane i prodekane fakulteta Sveu-
čilišta u Zagrebu, rektora Hrvatskoga ka-
toličkoga sveučilišta prof. dr. sc. Željka 
Tanjića, predsjednika Matice hrvatske 
Damira Zorića te ostale goste. 

U svojem se govoru veliki kancelar za-
grebačkoga KBF-a, nadbiskup Dražen 
Kutleša, osvrnuo na pitanje svrhe i zna-
čenja teološkoga fakulteta danas, u vre-
menu dubokih kulturnih i antropološ-
kih previranja, i to u krilu jednoga javnog 
sveučilišta.

„Katolički bogoslovni fakultet mora 
ostati mjesto integracije znanja. U svi-
jetu specijalizacije znanosti, teologija je 
pozvana integrirati spoznaje vodeći dija-
log s filozofijom, prirodnim, društvenim 
i drugim humanističkim znanostima 
kako bi razumu otvorila prostor prema 

onome ‘više’: prema pitanju zašto, a ne 
samo kako; prema pitanju smisla, a ne 
samo funkcije”, istaknuo je zagrebački 
nadbiskup Dražen Kutleša.

PORUKA NADBISKUPA KUTLEŠE 
STUDENTIMA

Nadbiskup je studentima poručio kako ih 
je Bog pozvao da studirajući oblikuju svoj 
razum i svoje srce te da se ne boje postav-
ljati teška pitanja. 

„Nemojte se zadovoljiti površnim odgo-
vorima ni brzim ideološkim rješenjima. I 
zapamtite, ovaj vas fakultet ne priprema 
samo za diplome i titule, nego za služenje: 
služenje oltaru, bolesniku, djetetu, obite-
lji, siromahu, tražitelju smisla, razočara-
nom čovjeku koji se možda nikada neće 

usuditi prijeći prag crkve, ali će sresti vas 
na radnome mjestu, u školi, u medijima”, 
poručio je studentima KBF-a nadbiskup 
Kutleša. 

Dekan Cifrak čestitao je rektoru Lakušiću 
na ponovnom izboru za rektora Sveučili-
šta u Zagrebu u novom mandatnom raz-
doblju 2026./2027. ‒ 2029./2030., a on je u 
svojem obraćanju istaknuo kako Katolički 
bogoslovni fakultet ima posebno znače-
nje u sklopu Sveučilišta u Zagrebu, najve-
će i najstarije visokoobrazovne institucije 
u Republici Hrvatskoj, u čijem sastavu 
djeluju 34 sastavnice.

„U vremenu brzih društvenih i tehnološ-
kih promjena, društvene i humanističke 
znanosti  odgovaraju na ključna pitanja 
čovjekove slobode, dostojanstva, odgo-
vornosti i zajedništva. Teologija i filozofija 
te druge srodne discipline koje se izuča-
vaju na Katoličkom bogoslovnom fakul-
tetu daju važan doprinos razumijevanju 
kulturnoga identiteta, povijesne baštine 
i moralnih izazova suvremenog doba. Ka-
tolički bogoslovni fakultet ima važnu ulo-
gu u društvu u cjelini. Kroz obrazovanje 
budućih teologa, vjeroučitelja, znanstve-
nika i intelektualaca, Fakultet sudjeluje i 
u oblikovanju javnoga prostora u kojem se 
njeguje dijalog, razumijevanje i odgovor-
no promišljanje o društvenim pitanjima. 
Na taj način Katolički bogoslovni fakultet 
pridonosi ne samo razvoju akademske 
zajednice, nego i općem dobru društva”, 
istaknuo je rektor prof. dr. sc. Stjepan 
Lakušić.

Rektor Hrvatskoga katoličkoga sveučili-
šta prof. dr. sc. Željko Tanjić u svojem 
je obraćanju istaknuo kako Dan fakulteta 
nije samo prigoda za svečano okupljanje, 
nego i trenutak zahvalnosti za bogatu tra-
diciju, znanstveni rad i odgojno poslanje 
koje KBF već stoljećima ostvaruje u životu 
Crkve i hrvatskoga društva. Također, ista-
knuo je plodonosnu suradnju Hrvatskoga 
katoličkoga sveučilišta s KBF-om te za-
hvalio profesorima i djelatnicima koji svo-
jim predanim radom prenose znanja, ali i 
svjedoče vrijednosti koje nadilaze same 
akademske okvire.

DEKANOVO IZVJEŠĆE 

Nakon govora državnoga tajnika u Mini-
starstvu znanosti, obrazovanja i mladih 
prof. dr. sc. Nikole Mrvca te dekana Teo-
loškoga fakulteta Sveučilišta u Ljubljani 
doc. dr. sc. Tadeja Stegua, dekana Pravo-
slavnoga bogoslovskoga fakulteta Sveu-

DAN FAKULTETA

„Katolički bogoslovni fakultet pridonosi 
ne samo razvoju akademske zajednice 

nego i općem dobru društva!”
„Nemojte se zadovoljiti površnim odgovorima ni brzim ideološkim rješenjima. Zapamtite, 
ovaj vas fakultet ne priprema samo za diplome i titule, nego za služenje: služenje oltaru, 

bolesniku, djetetu, obitelji, siromahu, tražitelju smisla, razočaranom čovjeku koji se možda 
nikada neće usuditi prijeći prag crkve, ali će sresti vas na radnome mjestu, u školi, u 

medijima”, poručio je zagrebački nadbiskup Dražen Kutleša studentima KBF-a

PIŠE:  Ana Konta
FOTO: Leon Ginder

Zagrebački nadbiskup Dražen Kutleša Dekan KBF-a prof. dr. sc. Mario Cifrak

Rektor prof. dr. sc. Stjepan Lakušić

Svečana sjednica u povodu Dana KBF-a

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA
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čilišta u Beogradu prof. dr. sc. Srboljuba 
Ubiparipovića i v. d. dekana Pravoslavno-
ga bogoslovskoga fakulteta u Skoplju doc. 
dr. sc. Ilče Micevskog-Ignata, uslijedilo je 
dekanovo izvješće o životu i radu KBF-a u 
protekloj akademskoj godini. Prof. dr. sc. 
Mario Cifrak istaknuo je kako je na konti-
nuiranim diplomskim i prijediplomskim 
studijima svih smjerova ukupno bilo 310 
studenata. KBF kroz djelatnost svojih in-
stituta omogućuje i pet programa cjeloži-
votnoga obrazovanja: Teološko-katehet-
sko doškolovanje odgojiteljica za vjerski 
odgoj djece predškolske dobi, Formacija 
odgojitelja svećeničkih i redovničkih 
kandidata, Liturgijska glazbena kultura, 
Teološka kultura, Program za stjecanje 
nastavničkih kompetencija i Pedagoš-
ko-psihološko-didaktičko-metodička 
izobrazba. Na program cjeloživotnoga 
obrazovanja Teološka kultura na prvoj i 
drugoj godini upisana su 52 polaznika, na 
program za stjecanje nastavničkih kom-
petencija i pedagoško-psihološko-didak-
tičko-metodičku izobrazbu upisano je 
sedam polaznika, a na programu Litur-
gijska glazbena kultura osam polaznika. 
Proteklo razdoblje obilježio je ustrajni rad 
na Programskom ugovoru Sveučilišta u 

Zagrebu, organizaciji Dana otvorenih vra-
ta te sudjelovanju na SMOTRI Sveučilišta 
u Zagrebu, organizaciji brojnih student-
skih tribina i aktivnosti poput intelektu-
alno-duhovnoga susreta studenata popu-
larne Teologijade te stručnih simpozija, 
među kojima valja istaknuti 66. Teološki 
pastoralni tjedan i trodnevni simpozij 
uoči Božića.

DEKANOVA NAGRADA I 
PRIZNANJA NAJZASLUŽNIJIMA

Nakon dekanova izvješća, uslijedio je naj-
svečaniji dio programa – dodjela nagrada 
najboljim studentima, profesorima koji su 
se istaknuli svojim radom i zalaganjem, te 
priznanja i zahvalnica djelatnicima i su-
radnicima Fakulteta. 

Svečanom sjednicom moderirala je stu-
dentica KBF-a Sveučilišta u Zagrebu Ve-
selka Venesa Grgić. Svojim nastupima 
svečanost su uveličali Zbor Instituta za 
crkvenu glazbu  pod ravnanjem profe-
sorice Danijele Župančić uz glasovirsku 
pratnju doc. art. Milana Hibšera te Pučki 
pivači Katoličkoga bogoslovnoga fa-
kulteta pod vodstvom dr. sc. Joška Ćalete.

Istoga dana prije svečane sjednice u dvorani 
„Vijenac” održala se promocija diplomanata 
diplomskih i prijediplomskih studija, na kojoj 
su se okupili brojni studenti, prijatelji, rodite-
lji i rodbina promovenata. Među promovira-
nim diplomantima bila je i prva diplomantica 
prijediplomskoga sveučilišnoga studija Teološ-
ko-religijske znanosti i Povijest, koji se izvodi u 
suradnji KBF-a s HKS-om. Dekan Mario Ci-
frak svim je promoventima poželio uspješan 
početak nove etape služenja, traženja i svjedo-
čenja. 

„Godine provedene na fakultetu bile su vri-
jeme učenja, propitivanja, rasta i sazrijevanja. 
Ne samo intelektualnoga nego i duhovnoga. 
Teologija nije samo akademska disciplina, ona 
je put traženja istine, put dijaloga između Boga 
i čovjeka, vjere i svijeta u kojem živimo. Danas 
primate svoje diplome kao znak priznanja za 
svoj trud, upornost i predanost, a još više od 
toga one su podsjetnik na odgovornost koju 
nosite. Svijet u koji izlazite treba ljude koji 

znaju slušati, razumjeti i graditi mostove. U 
ime svih koji su vas pratili na ovom putu, če-
stitam vam na postignutom uspjehu i želim 
vam obilje Božjega blagoslova u svemu što vas 
čeka”, rekao je dekan Cifrak.

U ime promoviranih diplomanata, upravi 
Fakulteta, roditeljima i prijateljima zahvalio 
je Matija Janeš s diplomskoga studija teološ-
ko-religijskih znanosti (nastavnički smjer). 

„Dragi profesori, želim vam zahvaliti što ste 
nam otvorili vrata složenog svijeta, onoliko 
složenoga koliko samo ljudski svijet može biti 
složen i onoliko lijepog kakav samo Božji svijet 
može biti. Eto, to je ukratko sadržaj znanosti 
kakav se izučava na ovom Fakultetu. Zahvalju-
jem našim obiteljima koje su bile uz nas, po-
magale nam i financijski i ljudski da dođemo 
do cilja. Nadam se da ćemo u razdoblju koje je 
pred nama, znanje koje smo stekli na fakultetu 
kroz život prenositi najmlađima”, istaknuo je 
u svojoj zahvali Matija Janeš. ///

Svečana dodjela diploma

Petra Mikulec primila je priznanje Velikog kancelara za 
najuspješnijeg diplomiranog studenta u protekloj godini

Pučki pivači Katoličkoga bogoslovnog 
fakulteta

Zbor Instituta za crkvenu glazbu KBF-a

Svečana promocija diplomanata

Zahvala Matije Janeša 
u ime promovenata s 
KBF-a

Čestitke dekana tek promoviranoj 
diplomantici

Promovirani diplomanti s KBF-a

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA
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Fakultet strojarstva i brodo-
gradnje Sveučilišta u Zagrebu 
obilježio je veliku, 107. obljetnicu 

svojega djelovanja na svečanoj sjedni-
ci Fakultetskoga vijeća, kojoj su nazočili 
brojni ugledni gosti: rektor Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. s. Stjepan Lakušić, iza-
slanik predsjednika Vlade RH i državni 
tajnik u Ministarstvu znanosti, obrazo-
vanja i mladih prof. dr. sc. Nikola Mrvac, 
izaslanik predsjednika HAZU-a Velimi-
ra Neidhardta akademik Ignac Lovrek, 
prof. dr. sc. Neven Duić, dopredsjednik 
Akademije tehničkih znanosti Hrvat-
ske, prof. dr. sc. Vladimir Andročec, član 
uprave Akademije tehničkih znanosti 
Hrvatske, predstavnici Grada Zagreba, 
akademici, profesori emeritusi, prorek-
tori, dekani i prodekani Sveučilišta u 
Zagrebu, Sveučilišta u Splitu, Sveučilišta 
u Rijeci, Tehničkoga veleučilišta u Zagre-
bu, Sveučilišta obrane i sigurnosti „Dr. 
Franjo Tuđman”, Fakulteta za strojniš-
tvo u Ljubljani i Fakulteta za strojništvo 

u Mariboru, predstavnici akademske 
zajednice, gospodarstvenici, alumni i 
studenti. Tom je prigodom dekan prof. 
dr. sc. Zdenko Tonković svima izrazio 
toplu dobrodošlicu, a rektoru prof. dr. 
sc. Stjepanu Lakušiću čestitao na ponov-
nom izboru za rektora Sveučilišta u Za-
grebu u novom mandatnom razdoblju 
2026./2027. ‒ 2029./2030. Svečani pro-
gram Dana fakulteta održan je u novoob-
novljenoj dvorani, koja je službeno otvo-
rena prošle godine.

AKADEMSKA IZVRSNOST I 
SURADNJA S GOSPODARSTVOM

Izrazivši zadovoljstvo provedenom ob-
novom zgrade FSB-a i zahvalivši upravi 
Fakulteta na dobro obavljenim zadatci-
ma i brojnim postignućima, nazočnima 
se obratio rektor Sveučilišta u Zagrebu 
prof. dr. sc. Stjepan Lakušić.

„Fakultet strojarstva i brodogradnje tije-
kom više od stoljeća kontinuiranog rada 
unaprjeđuje obrazovanje, istraživanje 
i stručnu djelatnost u području svoga 
rada. Tradicija izvrsnosti kao iznimna 
predanost profesora, istraživača i stu-
denata omogućila je razvoj inženjerskih 
znanja na Sveučilištu u Zagrebu, koja na-
šoj akademskoj zajednici i društvu u cje-
lini otvaraju nove perspektive”, istaknuo 
je rektor Lakušić. Osvrnuvši se posebice 
na važnost suradnje akademske zajedni-
ce i gospodarstva, rektor Lakušić naglasio 
je da Sveučilište u Zagrebu i njegove sa-

stavnice imaju znanja i kompetencije za 
razvoj inovativnih tehnologija i rješenja 
koja su primjenjiva u praksi.

„Suradnja s gospodarstvom ne samo da 
osigurava primjenu naših istraživanja, 
ona otvara i nove mogućnosti za pokre-
tanje projekata koji ojačavaju gospodar-
ski rast, konkurentnost i održivi razvoj 
Hrvatske”, dodao je rektor Stjepan Laku-
šić, istaknuvši kako je tijekom 107 godina 
duge tradicije Fakultet strojarstva i bro-
dogradnje iznjedrio brojne stručnjake u 
području energetike, strojarstva, robo-
tike, brodogradnje, pomorske tehnike, 
metalurgije te zrakoplovstva, raketne i 
svemirske tehnike.

USPJEŠNA SURADNJA 
S HAZU-om

U nastavku svečanosti nazočnima se 
obratio akademik Ignac Lovrek, tajnik 
Razreda za tehničke znanosti HAZU-a. 

„Čak osamdeset šest godina traje formal-
na suradnja ovog Fakulteta s Hrvatskom 
akademijom znanosti i umjetnosti. To je 
djelovanje prošlo kroz različita razdoblja, 
a posebno se intenziviralo 1997. godi-
ne, kada je samostalno počeo s radom 
Razred za tehničke znanosti. Ta surad-
nja je mnogo šira od sastava Akademije 
i njezinih članova iz područja strojar-
stva i brodogradnje, koji djeluju širom 
svijeta. Putem znanstvenih vijeća naše 

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

DAN FAKULTETA

Na Fakultetu strojarstva i brodogradnje provedena su, a neka se još provode, 
ukupno 142 znanstvenoistraživačka projekta: na njih 67 ovaj je fakultet bio 
koordinator, a na 75 partner, 96 ih je bilo međunarodnih u vrijednosti oko 

30 milijuna eura, a 46 nacionalnih u vrijednosti od 3,5 milijuna eura

Više od stoljeća
globalne izvrsnosti FSB-a

PIŠE:  Ana Konta
FOTO: Leon Ginder

Dekan prof. dr. sc. Zdenko Tonković

Svečana sjednica u novoobnovljenoj dvorani

Rektor prof. dr. sc. Stjepan Lakušić
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Akademije suradnja se ostvaruje s više 
desetaka znanstvenika s ovog Fakulteta 
svih generacija. Neka od najznačajnijih 
područja suradnje su medicina i teh-
nika, energetika, pomorstvo i tehničke 
znanosti vezane za tehnološki razvoj. 
Osobito mi je drago što vam mogu pri-
općiti da je odobren projekt iz programa 
Obzor Europa, koji je tematski povezan 
s umjetnom inteligencijom i robotskim 
sustavima, a Fakultet strojarstva i bro-
dogradnje i Hrvatska akademija znano-
sti i umjetnosti bit će partneri, dok će 
projektom koordinirati Fakultet elek-
trotehnike i računarstva Sveučilišta u 
Zagrebu”, istaknuo je akademik Lovrek.

Pohvale Fakultetu, profesorima, znan-
stvenicima i studentima izrazio je 
u svojem govoru i izaslanik pred-

sjednika Vlade RH, državni tajnik u 
Ministarstvu znanosti, obrazovanja i 
mladih prof. dr. sc. Nikola Mrvac.  
„U vremenu brzih tehnoloških promje-
na, globalnih izazova i potrebe za održi-
vim razvojem, uloga tehničkih znanosti 
postaje sve važnija. Upravo zato odgo-
vornost institucija poput vašeg Fakulte-
ta postaje još veća: da nastavite razvijati 
vrhunsko obrazovanje, poticati znan-
stvenu izvrsnost i jačati suradnju s gos-
podarstvom i međunarodnom akadem-
skom zajednicom”, istaknuo je u svojem 
obraćanju državni tajnik Mrvac.

Nakon glazbenoga predaha, za koji je 
bila zadužena muška klapa Balinjera 
Fakulteta strojarstva i brodogradnje, 
dekan FSB-a podnio je godišnje izvješće. 

„Nakon manje od dvije godine izbivanja 
iz naše zgrade, prošle godine smo se 14. 
ožujka vratili u naše prostorije. Slijedom 
toga, odlučili smo da taj dan bude novi 
termin naše sjednice Fakultetskog vije-
ća, koju smo do sada tradicionalno obi-
lježavali u studenome. Nakon useljenja 
ipak smo morali produljiti obnovu, pri-
lagoditi učionice za nastavu i akustičku 
opremiti dvorane. Ovo je prva svečana 
sjednica Fakultetskog vijeća u obnov-
ljenoj dvorani”, s ponosom je istaknuo 
dekan Tonković. 

Fakultet strojarstva i brodogradnje Sve-
učilišta u Zagrebu, osnovan 1919. godi-
ne, vodeća je znanstvenoistraživačka, 
obrazovna i stručna institucija u Repu-
blici Hrvatskoj u području strojarstva, 
brodogradnje, zrakoplovnog inženjer-
stva, a u novije vrijeme jedna od vode-
ćih u mehatronici i robotici. FSB pruža 
izvrsnost u inženjerskim znanostima, 
obrazujući buduće inženjere u području 
visokotehnoloških industrija koje za-
htijevaju široko znanje.

NOVI USTROJ FAKULTETA

Na Fakultetu trenutačno studira čak 
3.000 studenata. Uz teorijska znanja, 
koja predaju visokokvalificirani nastav-
nici s 14 zavoda i 42 katedre, praktična 
znanja važan su dio obrazovanja na Fa-
kultetu, a stječu se radom u 54 labora-
torija i intenzivnom suradnjom s gospo-
darstvom.  Fakultet ima 480 djelatnika, 
od kojih su 334 zaposlena na znanstve-
no-nastavnim, nastavnim i znanstve-
nim mjestima, od redovitih profesora 
do znanstvenih novaka i asistenata. FSB 
izvodi četiri prijediplomska i diplomska 
studijska programa, a to su studiji stro-
jarstva, brodogradnje, zrakoplovnog in-
ženjerstva te mehatronike i robotike. Na 
strojarstvu je upisano 375 studenata, na 
zrakoplovnom inženjerstvu i svemir-
skoj tehnici 30, na mehatronici i robo-
tici 75 te na brodogradnji 30 studenata. 
Poslijediplomski doktorski studij na 
FSB-u osposobljava studente za napred-
ni znanstveni rad u području tehničkih 
znanosti, polja strojarstva, brodograd-

nje i pomorske tehnike, metalurgije te 
zrakoplovstva, raketne i svemirske teh-
nike. 

„Kako bismo pratili trendove te uspješno 
provodili naše projekte i kako bismo ima-
li što manje troškova u našim provedbe-
nim tijelima, mi smo u razdoblju obnove 
Fakulteta radili na novom ustroju i orga-
nizaciji strukture i stručnih službi Fakul-
teta. Formirali smo pet centara: Centar 
za studente, Centar za razvoj poslovanja, 
Centar za operativno poslovanje, Centar 
za knjižnicu i izdavačku djelatnost i Cen-
tar za financije i računovodstvo”, rekao je 
dekan Tonković.

PROJEKTI VRIJEDNI VIŠE OD 
30 MILIJUNA EURA

Nova područja istraživanja na FSB-u su 
umjetna inteligencija, mehatronika i 
robotika, svemirska tehnologija, raču-
nalno inženjerstvo i simulacije, vodik i 
obnovljivi izvori energije, biomedicin-
sko inženjerstvo, napredni materijali i 
tehnologije, obrambeni sustavi. U pro-
teklom razdoblju Fakultet je proveo, a 
neke još provodi, ukupno 142 znan-
stvenoistraživačka projekta: na njih 
67 FSB je koordinator, a na 75 sudjelu-
je kao partner. Od tih projekata, 96 ih 
je bilo međunarodnih u vrijednosti 
oko 30 milijuna eura te 46 nacio-
nalnih u vrijednosti od 3,5 milijuna 
eura. 

U nastavku svečanog programa dekan 
Zdenko Tonković s prodekanima dodi-
jelio je nagrade najuspješnijim studen-
tima, priznanja djelatnicima za izniman 
doprinos i zahvalnice gospodarstvenici-
ma i alumnima koji podupiru i promiču 
Fakultet strojarstva i brodogradnje. 

U sklopu obilježavanja Dana FSB-a,  od 
11. do 13. ožujka održan je uistinu ra-
znovrstan program: Dan otvorenih vra-
ta, sajam studentskih udruga, tribina 
Borisa Debića, koncert klape Balinjera i 
druženja studenata s akademicima, biv-
šim dekanima i emeritusima Fakulteta. 
///

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Dekan i prodekani FSB-a Nagrađeni studenti

Nagrade najusupješnijim studentima Dodjela nagrada Davorin Bazjanac Priznanja za izniman doprinos Fakultetu

Medalja za prof. dr. sc. Zdravka Terzea

Klapa Balinjera
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Mladi znanstvenik i kliničar Pe-
tar Brlek prvi je specijalizant 
medicinske (kliničke) geneti-

ke u povijesti Republike Hrvatske, član 
Upravnog odbora Hrvatskoga društva 
za humanu genetiku (HDHG), osnivač 
i predsjednik Sekcije mladih HDHG-a, 
član Europskoga društva za humanu ge-
netiku (ESHG), Međunarodnoga druš-
tva za primijenjene biološke znanosti 
(ISABS), Hrvatskoga društva za preciznu 
i personaliziranu medicinu (HDPM) te 
nositelj patenta za inovativni AI model, 
temeljen na primjeni umjetne inteligen-
cije, koji integrira obradu složenih poda-
taka dobivenih sekvenciranjem cijeloga 
genoma za predviđanje rizika od više-
čimbeničnih (multifaktorskih) bolesti i 
usmjeravanje personaliziranih strategija 
liječenja. Dobitnik je Rektorove nagrade 
(2020. godine) za najbolji individualni 
znanstveni rad i hrvatske državne nagra-
de „Oskar znanja”, koju dodjeljuje Mini-
starstvo znanosti, obrazovanja i mladih 
za izniman uspjeh i postignute rezultate 
na državnoj i međunarodnoj razini. Ak-
tivni je sudionik na velikom broju do-
maćih i međunarodnih kongresa, gdje je 
višestruko nagrađen za svoju znanstvenu 
aktivnost. Do sada je objavio više od 80 

znanstvenih radova, kongresnih priop-
ćenja i knjiga iz područja medicinske ge-
netike, molekularne onkologije, farma-
kogenomike, metaboličkih poremećaja 
kostiju i hrskavice, neurometaboličkih 
bolesti, kardiogenetike, personalizira-
ne i regenerativne medicine, imunolo-
gije te primjene umjetne inteligencije 
u kliničkoj praksi. Radi i kao asistent 
u naslovnom zvanju na Prirodoslov-
no-matematičkom fakultetu Sveučilišta 
u Zagrebu i na Medicinskom fakultetu 
Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera u 
Osijeku. Aktivno je sudjelovao u proved-
bi velikog broja znanstvenih projekata, 
financiranih sredstvima Europske unije i 
Hrvatske zaklade za znanost, te je obna-

šao dužnost voditelja tima znanstvenika 
Specijalne bolnice Sv. Katarina na neko-
liko znanstvenih projekata temeljenih 
na implementaciji umjetne inteligencije 
u svakodnevnu kliničku praksu. Razvoj 
medicinske genetike i personalizirane 
medicine stvarni je iskorak suvremene 
medicine i znanosti u svijetu, a posljed-
njih godina sve se intenzivnije i sustav-
nije primjenjuje i u Republici Hrvatskoj, 
čime se otvaraju nove mogućnosti za pre-
cizniju dijagnostiku, individualizirano 
liječenje i poboljšanje ishoda liječenja 
pacijenata. Kao član međunarodnih i na-
cionalnih stručnih društava, doktor Br-
lek aktivno sudjeluje u razvoju znanstve-
ne i stručne zajednice, a posebno ga vese-

li organizacija jednoga od najprestižnijih 
međunarodnih znanstvenih događaja, 
konferencije 14th ISABS and Mayo Clinic 
Conference: Advances in Application of Ar-
tificial Intelligence in Precision Medicine, 
na kojoj će se ove godine u Dubrovniku 
od 16. do 19. lipnja okupiti vodeći svjetski 
liječnici i znanstvenici iz područja gene-
tike, umjetne inteligencije i translacijske 
medicine, uključujući i dobitnike Nobe-
love nagrade.

Petar Brlek uskoro odlazi na stručno usa-
vršavanje u Sjedinjene Američke Države, 
u Medicinski centar Dartmouth-Hitch-
cock, vodeću sveučilišnu bolnicu koja 
je akademski povezana sa Sveučilištem 

Dartmouth, članom elitne Ivy League, 
skupine najuglednijih američkih sveu-
čilišta, gdje će se dodatno usavršavati u 
području precizne i personalizirane me-
dicine. Tim povodom razgovarali smo s 
njim o dosezima medicinske (kliničke) 
genetike, novoj eri personalizirane i pre-
cizne medicine te o genetičkim testo-
vima koji mogu pomoći u dijagnostici, 
prevenciji i liječenju najučestalijih bole-
sti današnjice, uključujući pretilost, di-
jabetes te onkološke i kardiovaskularne 
bolesti. 

Medicinska genetika jedna je od 
najpropulzivnijih grana moderne 
medicine. Kako ste se Vi počeli 
baviti kliničkom genetikom? 

Vrlo rano tijekom studija medicine pre-
poznao sam preciznu i personaliziranu 
medicinu kao smjer u kojem se medicina 
ubrzano razvija, kao medicinu buduć-
nosti koja omogućuje da liječenje bude 
potpuno prilagođeno genetičkom pro-
filu svakog pacijenta. U tom kontekstu, 
medicinska (klinička) genetika nalazi se 
u samom središtu precizne i personalizi-
rane medicine jer omogućuje razumije-
vanje molekulskih uzroka bolesti, iden-
tifikaciju individualnog rizika za razvoj 
bolesti, odabir ciljane terapije te predvi-
đanje odgovora na liječenje. Upravo sam 
se zato, paralelno uz studij medicine, 
upisao i na diplomski studij molekular-
ne biologije Prirodoslovno-matematič-
kog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, gdje 
sam se dodatno usavršavao u području 
molekularne medicine, bioinformatike 
i molekularne onkologije te stekao prak-
tična znanja u suvremenim tehnikama 
analize DNA, RNA i proteina, ključnima 
za modernu molekularnu dijagnostiku u 
kliničkoj genetici.

Također, tijekom studija medicine kon-
tinuirano sam volontirao u Laboratoriju 
za neuroonkologiju Hrvatskoga instituta 
za istraživanje mozga. Upravo me rad u 
području molekularne onkologije, po-
sebno tijekom istraživanja signalnih pu-
teva i genomskih promjena u tumorima, 
dodatno usmjerio prema specijalizaciji iz 
medicinske genetike. Tada sam shvatio da 
želim karijeru graditi na spoju genomike, 
kliničke medicine i analize velikih biološ-
kih podataka, uz primjenu umjetne inte-
ligencije u svakodnevnoj kliničkoj praksi.

Kao prvi specijalizant medicinske gene-
tike u Hrvatskoj, to doživljavam kao je-
dinstvenu priliku da sudjelujem u tran-
sformaciji medicine koju poznajemo da-
nas. Vjerujem da će u idućem desetljeću 
precizna i personalizirana medicina po-
stati temelj kliničkog odlučivanja, a moj 
profesionalni cilj je doprinijeti razvoju 
sustava u kojem će napredne genetičke 
tehnologije i principi precizne medicine 
biti dostupni svakom pacijentu.

MEDICINA BUDUĆNOSTI 

Što obuhvaća medicinska 
genetika i kako se koristi u 
personaliziranoj medicini? 

Medicinska genetika grana je medicine 
koja se bavi prevencijom, dijagnostikom 
i liječenjem genetskih poremećaja koje 

P E T A R

BRLEK
dr. med.

Prvi specijalizant 
medicinske genetike

u Hrvatskoj
RAZGOVARALA: Ana Konta

SNIMIO: Leon Ginder

Dr. Brlek uskoro odlazi na stručno usavršavanje 
u Sjedinjene Američke Države, u Medicinski 
centar Dartmouth–Hitchcock
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ventivnih mjera. U konačnici, genetičko 
testiranje važan je korak prema medicini 
budućnosti, tj. medicini koja nije usmje-
rena samo na liječenje bolesti, nego i na 
njihovo rano prepoznavanje, prevenciju i 
liječenje prilagođeno svakom pojedincu.

GENETIČKE INFORMACIJE ‒ 
TEMELJ PRECIZNE MEDICINE 

Zašto su genetičke informacije 
koje se dobiju testiranjem bitne?

Za razliku od većine laboratorijskih na-
laza koji se mijenjaju tijekom života, ge-
netička je informacija (DNA) stabilna i 
trajni je „biološki zapis” svakog čovjeka. 
Upravo zato omogućuje dugoročno pla-
niranje zdravstvene skrbi od prevencije i 
ranog otkrivanja bolesti do odabira indi-

smo naslijedili ili koji su nastali djelo-
vanjem okolišnih čimbenika na naš ge-
netički materijal (molekulu DNA). Ge-
netske bolesti mogu, ali ne moraju biti 
nasljedne. Danas je poznato više od 8.000 
rijetkih bolesti, od kojih oko 80 posto 
pripada skupini genetskih bolesti. Pro-
cjenjuje se da u Europi od rijetkih bolesti 
boluje oko 30 milijuna, a u svijetu uku-
pno oko 300 milijuna ljudi. 

Iako se medicinska genetika tradicio-
nalno povezivala s dijagnostikom i lije-
čenjem rijetkih bolesti, danas se razvila 
u širu kliničku disciplinu koja se u su-
radnji s drugim kliničkim granama bavi 
dijagnostikom i liječenjem najčešćih vi-
šečimbeničnih bolesti, uključujući kar-
cinome, kardiovaskularne bolesti, di-
jabetes i pretilost. Važno je naglasiti da 
genetika ne određuje sudbinu nego pre-
dispoziciju, a konačni ishod u većini slu-
čajeva ovisi o interakciji genetike, okoliša 
i životnih navika. 

Razvoj medicinske genetike i personali-
zirane medicine pomiče fokus medicine 
prema prediktivnoj i preventivnoj me-
dicini te prema ciljanom liječenju. Ge-
netičke informacije omogućuju procjenu 
individualnog rizika od razvoja bolesti, 
optimizaciju terapijskih odluka i razvoj 
personaliziranih preventivnih strategija. 
Snaga medicinske genetike leži u razu-
mijevanju molekulske podloge bolesti. 

Što nam omogućuje kliničko 
genetičko testiranje? 

Kliničko genetičko testiranje pomaže 
nam bolje razumjeti kako nastaju bolesti 
i kakav je individualni rizik svake oso-
be za njihov razvoj. Ono može pokazati 
postoji li povećana sklonost određenim 
bolestima, pomoći u postavljanju točne 
dijagnoze, ali i omogućiti odabir terapije 
prilagođene svakom pojedinom pacijen-
tu, tj. njegovu farmakogenetičkom pro-
filu. Genetičkim testiranjem analiziraju 
se promjene u našem DNA (genskom 
materijalu koji nosimo u svakoj stanici 
našega tijela). Te promjene mogu upozo-
ravati na postojanje povećanog rizika od 
određenih bolesti u budućnosti. Zahva-
ljujući tomu, u preventivnoj medicini 
danas možemo djelovati ranije te sma-
njiti taj rizik. Osobito je važno razumje-
ti da najčešće bolesti današnjice, poput 
dijabetesa, pretilosti, kardiovaskularnih 
i malignih bolesti, ne nastaju isključivo 
zbog genetike, nego zbog kombinacije 
genetičke predispozicije i načina života. 
Iako genetiku ne možemo promijeniti, 
možemo utjecati na okolišne čimbenike, 
uključujući prehranu, tjelesnu aktivnost, 
stres i životne navike te time značajno 
smanjiti rizik od višečimbeničnih bole-
sti. U tom kontekstu razvija se i nutrige-
netika, koja pomaže razumjeti kako naš 
organizam metabolizira kemijske spoje-
ve koje unosimo prehranom. Na temelju 
nutrigenetičkog profila moguće je izradi-
ti individualizirane prehrambene prepo-
ruke radi očuvanja zdravlja i prevencije 
bolesti. 

Genetičko testiranje može biti važno i za 
članove obitelji. Ako se kod jedne oso-
be otkrije određena patogena varijanta 
gena, postoji mogućnost da je imaju i 
drugi članovi obitelji. U takvim situaci-
jama genetičko savjetovanje i testiranje 
mogu pomoći u ranom otkrivanju bo-
lesti ili pravovremenom uvođenju pre-

vidualizirane terapije. Važno je naglasiti 
da genetika u većini slučajeva ne odre-
đuje hoće li osoba sigurno razviti bolest, 
nego pokazuje koliki je njezin rizik u 
odnosu na opću populaciju. Ta informa-
cija omogućuje personalizirani pristup 
medicini, primjerice ranijim i češćim 
preventivnim pregledima, prilagodbom 
životnih navika ili pravodobnim uvođe-
njem terapijskih mjera. Rezultati gene-
tičkih testova uvijek se tumače u kontek-
stu kliničke slike i obiteljske anamneze. 

Nalazi dobiveni genetičkim testiranjem 
imaju veliku vrijednost i za ostale čla-
nove obitelji jer je genetički materijal 
nasljedan. Otkrivanje patogene varijan-
te gena kod jedne osobe može usmjeriti 
na testiranje i pravovremenu prevenciju 
kod drugih članova obitelji, što ima zna-
čajan javnozdravstveni učinak, osobito 
kod nasljednih onkoloških i kardiova-
skularnih bolesti.

U kontekstu moderne medicine, gene-
tičke informacije postaju temelj precizne 
i personalizirane medicine. One omogu-
ćuju odabir optimalne terapije, smanje-
nje rizika od nuspojava te razvoj novih 
terapijskih pristupa, uključujući ciljanu i 
gensku terapiju. U budućnosti se očekuje 
da će genetičke informacije postati stan-
dardni dio medicinske dokumentacije, 
jer tek tada možemo govoriti o istinski 
personaliziranoj i preciznoj medicini.

Koje vrste genetičkih testova 
izvodite u Specijalnoj bolnici Sv. 
Katarina?

Specijalna bolnica Sv. Katarina postala je 
prva zdravstvena ustanova koja je omo-
gućila svakom pacijentu sekvenciranje 
cijeloga genoma s potpunom kliničkom 
interpretacijom. Time smo postavili novi 
standard u kliničkoj primjeni genomike 
i omogućili dijagnostiku velikog broja 
genetskih poremećaja koji ranije nisu bili 
dijagnosticirani. 

Važan dio našeg rada čini i proaktivno 
genetičko testiranje, koje se provodi kod 
zdravih osoba radi procjene genetičkog 
rizika od razvoja višečimbeničnih bolesti 
i planiranja preventivnih mjera. U sva-
kodnevnoj kliničkoj praksi provodimo i 
farmakogenetička testiranja, koja omo-
gućuju odabir optimalnog lijeka i doze za 
pojedinog pacijenta, kao i nutrigenetič-
ke analize koje pomažu u razumijevanju 
metaboličkog odgovora organizma na 
prehranu i u planiranju individualizira-
nih preventivnih strategija.

„Farmakogenetika je danas jedan od ključnih stupova 
personalizirane medicine jer omogućuje odabir tera-
pije prilagođene genskom profilu svakog pacijenta. U 
svakodnevnoj kliničkoj praksi to znači da prije uvo-
đenja određenog lijeka možemo procijeniti kako će ga 
pojedini pacijent metabolizirati, kolika je vjerojatnost 
da će razviti nuspojave te kolika je očekivana učinko-
vitost terapije. Time se medicina pomiče s pristupa 
„jedan lijek za sve” prema pristupu u kojem terapiju 
prilagođavamo farmakogenetičkom profilu pojedin-
ca. Farmakogenetičko testiranje temelji se na analizi 
varijanti gena koji sudjeluju u metabolizmu lijekova, 
njihovu transportu i djelovanju na ciljne strukture u 
organizmu. Poznato je da određene genske varijante 
mogu uzrokovati sporiji ili ubrzani metabolizam lije-
kova. Kod sporih metabolizatora standardne doze li-
jeka mogu dovesti do povećanog rizika od nuspojava, 
a kod brzih metabolizatora lijek može biti nedovoljno 
učinkovit. Upravo zato farmakogenetika omogućuje 
individualizaciju terapije odabirom optimalnog lijeka 
i njegove doze.

Primjena farmakogenetike danas je osobito važna u 
onkologiji, kardiologiji, psihijatriji, neurologiji te u lije-
čenju bola. Primjerice, u onkologiji genetičke informa-

cije pomažu u odabiru ciljane terapije i procjeni tok-
sičnosti kemoterapije. U kardiologiji farmakogenetika 
može pomoći u optimizaciji terapije antikoagulansima 
i antiagregacijskim lijekovima. U psihijatriji omogu-
ćuje racionalniji odabir antidepresiva i antipsihotika, 
čime se skraćuje vrijeme potrebno za pronalazak učin-
kovite terapije i smanjuje rizik od nuspojava. Jedna 
od najvećih prednosti farmakogenetike jest činjenica 
da se genetičko testiranje najčešće radi samo jednom 
u životu, a dobivena informacija može se koristiti pri 
donošenju terapijskih odluka tijekom cijelog života. 
To ima velik klinički, ali i javnozdravstveni značaj jer 
smanjuje broj nuspojava, hospitalizacija i troškova lije-
čenja. U kontekstu moderne medicine farmakogene-
tika postaje važan alat za donošenje kliničkih odluka. 
Integracijom farmakogenetičkih podataka s klinič-
kom slikom, laboratorijskim nalazima i životnim navi-
kama pacijenta dobivamo cjelovit pristup liječenju. U 
budućnosti se očekuje da će farmakogenetički podatci 
postati standardni dio medicinske dokumentacije, što 
će omogućiti još sigurniju i učinkovitiju primjenu lije-
kova te dodatno unaprijediti koncept precizne i per-
sonalizirane medicine”, ističe mladi znanstvenik Petar 
Brlek.

FARMAKOGENETIKA OMOGUĆUJE 
INDIVIDUALIZACIJU TERAPIJE

Primjena sekvenciranja tumorskog genoma u aktualnim 
znanstvenim istraživanjima pokazuje obećavajuće rezultate 
u razvoju personaliziranih tumorskih cjepiva

Primjena farmakogenetike danas je 
posebno važna u onkologiji, kardiologiji, 
psihijatriji, neurologiji te u liječenju boli
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U području onkologije provodimo on-
kogenetičko testiranje za identifikaciju 
nasljednih predispozicija za razvoj mali-
gnih bolesti, ali i molekulsku analizu tu-
morskog tkiva (molekulsko profiliranje 
tumora) radi odabira ciljane terapije. Uz 
to, provodimo i analize iz uzorka tekuće 
biopsije, odnosno analizu cirkulirajuće 
tumorske DNA iz krvi, koja omogućuje 
praćenje odgovora na terapiju tijekom 
liječenja, bez potrebe za invazivnim po-
stupcima poput biopsije tkiva. 

Takav integrirani pristup, koji uključuje 
dijagnostičko i proaktivno (preventivno) 
genetičko testiranje uz primjenu umjet-
ne inteligencije, omogućuje precizniju 
procjenu rizika od razvoja bolesti i odabir 
odgovarajućega personaliziranog liječe-
nja. Dugoročno, cilj nam je da genetičko 
testiranje postane standardni dio klinič-
ke obrade, ne samo kod rijetkih bolesti 
nego i kod najčešćih višečimbeničnih 
bolesti današnjice.

Može li genetičko testiranje 
pomoći pacijenticama s 
nasljednim predispozicijama za 
rak dojke da, dok je još moguće, 
na vrijeme preveniraju bolest?

Genetičko testiranje danas je jedan od 
najmoćnijih alata u pravodobnom ot-
krivanju i prevenciji nasljednih oblika 
raka dojke jer omogućuje identifikaciju 
povećanog rizika desetljećima prije ra-
zvoja bolesti. Time pacijentice dobiva-
ju mogućnost djelovati prije nego što 
se bolest uopće razvije. Najpoznatiji su 
primjer patogene varijante gena BRCA1 
i BRCA2. Žene kod kojih se utvrde takve 
varijante mogu tijekom života imati po-
višeni rizik od raka dojke i do približno 
60 do 80 posto. Ta informacija značajno 
mijenja klinički pristup te se kod takvih 
pacijentica započinje s ranijim i inten-
zivnijim programima probira, koji uklju-
čuju ultrazvuk, magnetsku rezonanciju 
i mamografiju, uz češće kontrole nego u 
općoj populaciji. Također je poznato da 
nositelji patogenih varijanti gena BRCA1 
i BRCA2 imaju povećan rizik i od drugih 
karcinoma, uključujući karcinom jajni-
ka, prostate i gušterače. Danas znamo da 
genska podloga nasljednog raka dojke 
nije ograničena samo na BRCA1 i BRCA2. 
Sve češće se otkrivaju patogene varijante 
gena PALB2, CHEK2, ATM i drugih, koji 
također povećavaju rizik, ali zahtijevaju 
drukčiji preventivni i klinički pristup. 
Upravo zato genetičko testiranje sve više 
prelazi s analize pojedinačnih gena na 
šire genske panele, pa i sekvenciranje ci-
jeloga genoma.

Jednako je važan aspekt procjena rizika 
kod članova obitelji. Ako se kod jedne 
osobe identificira patogena varijanta, 
moguće je testirati i druge članove obite-
lji te prepoznati povećani rizik prije ra-
zvoja bolesti i pravovremeno uvesti pre-
ventivne mjere. 

Kardiovaskularne su bolesti 
vodeći uzrok smrti diljem svijeta. 
Kako ih prepoznati i prevenirati 
na vrijeme?

 Kardiovaskularne bolesti i dalje su vo-
deći uzrok smrtnosti u svijetu, ali danas 
sve jasnije razumijemo da njihov razvoj 
nije posljedica samo životnog stila, nego 

složene interakcije genetike, metaboliz-
ma i okolišnih čimbenika. Upravo zato 
moderna kardiologija sve više prelazi iz 
modela liječenja posljedica u model rane 
identifikacije rizika i prevencije. Gene-
tika u tom kontekstu ima dvije ključne 
uloge. Prva je identifikacija monogen-
skih nasljednih kardiovaskularnih bole-
sti, gdje genetičko testiranje može imati 
izravan klinički učinak. Primjeri su obi-
teljska hiperkolesterolemija, kod koje 
pravodobno uvođenje terapije može zna-
čajno smanjiti rizik od kardiovaskularne 
bolesti, te nasljedni poremećaji srčanog 
ritma, poput sindroma produljenog ili 
skraćenog QT intervala i Brugada sin-
droma, kod kojih je moguće smanjiti ri-
zik od iznenadne srčane smrti ciljanim 
preventivnim mjerama, od prilagodbe 
terapije i izbjegavanja rizičnih lijekova 
do implantacije kardioverter-defibrila-
tora kod visokorizičnih pacijenata. 

Druga važna uloga genetike odnosi se na 
najčešće, multifaktorske kardiovasku-
larne bolesti. Kod njih pojedinačni gen 
nema presudan utjecaj, ali kombinacija 
velikog broja genskih varijanti može zna-
čajno utjecati na ukupni rizik. Genetičko 
testiranje ne zamjenjuje klasične rizične 
čimbenike poput hipertenzije, pušenja, 
dijabetesa ili pretilosti, nego ih dopu-
njuje. Integracija genetičkih podataka s 
kliničkim parametrima i životnim sti-
lom omogućuje precizniju procjenu in-
dividualnog rizika i ranije uvođenje pre-
ventivnih mjera. Jednako je važan aspekt 
procjena rizika kod članova obitelji. Ako 
se kod jedne osobe identificira patogena 
varijanta, moguće je testirati i druge čla-
nove obitelji te pravovremeno uvesti pre-
ventivne mjere. Konačni cilj nije samo 
ranije otkrivanje bolesti, nego sprječava-
nje njezina razvoja. Upravo u tome vidim 
najveći potencijal integracije genetike u 
kardiologiji ‒ u pomaku prema medicini 
koja proaktivno čuva zdravlje.

KOMBINACIJA ZNATIŽELJE, 
DISCIPLINE I KRITIČKOG 
RAZMIŠLJANJA 

Koje karakteristike treba imati 
mladi znanstvenik da bi se 
svrstao u svjetski vrh znanosti? 

Put prema vrhunskim znanstvenim re-
zultatima rijetko je rezultat samo jedne 
osobine. Riječ je o kombinaciji znatiželje, 
discipline, ustrajnosti i sposobnosti kri-
tičkog razmišljanja. Mladi znanstvenik 
prije svega mora imati iskrenu intelektu-
alnu znatiželju i želju za razumijevanjem 
problema na dubljoj razini, jer upravo ta 

unutarnja motivacija omogućuje dugo-
ročni rad u području koje često zahtijeva 
godine istraživanja prije nego što donese 
konkretne rezultate. Jednako je važna i 
sposobnost prihvaćanja neuspjeha kao 
sastavnog dijela znanstvenog procesa. 
Znanost se temelji na pokušajima, po-
greškama i stalnom propitivanju vlasti-
tih hipoteza. Upravo iz takvog pristupa 
proizlaze nova znanja i inovacije. Uz to, 
iznimno je važno razvijati kritičko raz-
mišljanje, odnosno sposobnost objektiv-
ne analize podataka i vlastitih rezultata, 
bez pristranosti. U današnjoj znanosti 
posebno je važna interdisciplinarnost. 
Veliki znanstveni iskoraci najčešće nasta-
ju na spoju različitih područja, primjeri-
ce medicine, biologije, bioinformatike i 
umjetne inteligencije. Mladi znanstve-
nici trebaju biti otvoreni prema novim 
tehnologijama i spremni kontinuirano 
učiti, jer se znanje danas razvija iznimno 
brzo. Jednako je važna i sposobnost tim-
skog rada. Moderna znanost rijetko je 
individualni rad; ona je rezultat suradnje 
velikih međunarodnih timova. Komuni-
kacijske vještine, otvorenost za razmjenu 
ideja i spremnost na suradnju s vrhun-
skim stručnjacima iz različitih područja 

često su ključni za postizanje vrhunskih 
rezultata.

Uz sve navedeno, smatram da vrhunski 
znanstvenik mora imati i jasnu svijest o 
tome da je krajnji cilj znanosti stvaranje 
znanja koje ima stvarnu vrijednost za 
društvo. Osobito u biomedicini, to zna-
či razvoj rješenja koja mogu unaprijediti 
dijagnostiku, liječenje i kvalitetu života 
pacijenata. Upravo taj spoj znanstvene 
izvrsnosti, etičke odgovornosti i druš-
tvene koristi definira znanstvenika koji 
se može svrstati u svjetski vrh znanosti. 
Posebice bih naglasio da je za nas mlade 
znanstvenike iznimno važno imati kvali-
tetne mentore, koji osim znanja prenose i 
način razmišljanja, profesionalne vrijed-
nosti i znanstvenu odgovornost. Iskori-
stit ću ovu priliku da zahvalim svim svo-
jim dosadašnjim mentorima, a poglavito 
svojem mentoru na specijalizaciji i dok-
toratu, prof. dr. sc. Draganu Primorcu, na 
svemu što smo zajedno prošli na mojem 
profesionalnom putu, kao i na znanju, 
potpori, mogućnostima i povjerenju koje 
mi je nesebično pružao tijekom svih ovih 
godina. ///

INOVACIJE I PRIMJENA 
UMJETNE INTELIGENCIJE 
U KLINIČKOJ PRAKSI
„Umjetna inteligencija danas je jedan od najvažnijih alata u transformaciji 
moderne medicine jer omogućuje analizu iznimno velikih i složenih sku-
pova podataka koje klasične analitičke metode ne mogu obraditi. U kli-
ničkoj praksi to se najviše očituje kroz bržu i precizniju dijagnostiku, bolju 
procjenu rizika od razvoja bolesti, optimizaciju terapijskih odluka te ra-
zvoj novih terapijskih pristupa. Važno je naglasiti da umjetna inteligencija 
ne zamjenjuje liječnika, nego djeluje kao snažan alat potpore kliničkom 
odlučivanju. Jedna od najvećih prednosti primjene umjetne inteligencije 
u medicini jest mogućnost integracije različitih multiomskih podataka, 
uključujući genomiku, transkriptomiku, epigenomiku, proteomiku i me-
tabolomiku s kliničkim, laboratorijskim te radiološkim podatcima.

Velik dio mojega znanstvenog rada, uključujući i doktorat, usmjeren je 
upravo na primjenu umjetne inteligencije u analizi genomskih i onko-
loških podataka. Do sada sam sa svojim suradnicima objavio više znan-
stvenih radova i poglavlja u knjigama iz područja umjetne inteligencije, 
strojnog učenja i bioinformatike, s posebnim fokusom na razvoj modela 
koji imaju stvarnu translacijsku vrijednost, odnosno mogu se koristiti u 
svakodnevnoj kliničkoj praksi, a ne samo u istraživačkom okružju. 

Jedan od najkonkretnijih primjera, koji je ujedno i tema moje disertacije, 
jest AI model pod nazivom OncoOrigin, koji smo razvili u suradnji liječ-
nika i znanstvenika Specijalne bolnice Sv. Katarina i Dartmouth Healtha. 
U našem radu, objavljenom u časopisu International Journal of Molecular 
Sciences, prikazali smo integrativni AI model za predikciju primarnog si-
jela tumora temeljen na analizi molekulskih podataka više od 20.000 me-
tastatskih tumorskih uzoraka. 

Kao drugi primjer izdvojio bih inovativni model temeljen na integraci-
ji umjetne inteligencije i podataka dobivenih sekvenciranjem cijeloga 
genoma, koji smo patentirali 2025. godine pri Njemačkom patentnom 
uredu (DPMA, broj patenta: DE 20 2025 101 197 U1). Ovaj patentirani AI 
model omogućuje obradu složenih genomskih podataka uz istovremeno 
uključivanje kliničkih i fenotipskih informacija pacijenta. Takav pristup 
omogućuje precizniju procjenu individualnog rizika od razvoja višečim-
beničnih bolesti, uključujući kardiovaskularne bolesti, metaboličke po-
remećaje i određene maligne bolesti. Posebna je vrijednost ovoga modela 
u tome što ne analizira samo pojedinačne genske varijante, nego uzima u 
obzir njihovu međusobnu interakciju i kombinirani učinak na biološke 
procese u organizmu.

Dugoročno gledano, primjena umjetne inteligencije uz integraciju ge-
nomike, digitalne medicine i drugih zdravstvenih podataka omogućit će 
liječnicima donošenje još preciznijih, sigurnijih i učinkovitijih kliničkih 
odluka”, naglašava mladi inovator Petar Brlek. 

Uskoro će biti objavljena knjiga pod 
nazivom „Medicinska genetika u kliničkoj 
praksi” urednika prof. dr. Dragana 
Primorca u kojoj je pisao i dr. Brlek

I N T E RVJ U
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Početak nove kalendarske go-
dine uvijek obilježavaju i 
kvalifikacijska natjecanja za 

naše studente, pa su brojne re-
prezentacije Sveučilišta u Zagre-
bu već izborile svoje mjesto na 
prestižnim UniSport Finalsima 
u Poreču, a ostale čekaju svoj red. 

UNISPORT ZG NATJECANJA

UniSport ZG eSport sezona otvo-
rena je još u studenomu 2025. Odi-
grani su i popraćeni brojni mečevi, 
a sama završnica odigrana je kra-
jem veljače. U ukupnom poretku u 
svim igrama na tron su zasjeli stu-
denti Fakulteta elektrotehnike i ra-
čunarstva, drugo mjesto osvojilo je 
Tehničko veleučilište u Zagrebu, a 
brončanu medalju zaslužili su stu-
denti Sveučilišta Algebra Bernays.

Nešto ranije, sredinom veljače, do-
biveni su i prvaci UniSport ZG od-
bojkaškoga natjecanja. Novi prvaci 
zapravo su ostali oni prošlogodišnji: 
Sveučilište Algebra Bernays (stu-
dentice) i Ekonomski fakultet Sve-
učilišta u Zagrebu (studenti).

Za vikend 21. ‒ 22. veljače 2026. odr-
žala su se čak dva UniSport ZG pr-
venstva: u badmintonu i u džudu. 
Zagrebački Velesajam ugostio je do-
bre mečeve u muškoj i ženskoj kon-
kurenciji prvenstva u badmintonu. 
U ukupnom poretku studentica 
poredak je bio sljedeći: 1. Kinezio-
loški fakultet, 2. Fakultet promet-
nih znanosti, 3. Prehrambeno-bio-
tehnološki fakultet. Kod studenata 
odličja su zaslužili: 1. Kineziološki 
fakultet, 2. Fakultet elektrotehnike 
i računarstva i 3. Fakultet promet-
nih znanosti.

U nedjelju je OŠ Središće ugosti-
la atraktivno prvenstvo u džudu. 
Mnoštvo džudaša i džudašica s raznih 
sastavnica Sveučilišta u Zagrebu oku-
pilo se i okušalo u natjecanju. Njiho-
vi rezultati rezultirali su u ukupnom 
poretku fakulteta: 1. Kineziološki 
fakultet, 2. Fakultet elektrotehnike 
i računarstva, 3. Ekonomski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu.

Vikend 7. ‒ 8. ožujka donio nam je 
i nove prvake UniSport ZG košar-
kaškoga natjecanja: u muškoj kon-
kurenciji na tron su zasjeli studenti 
Fakulteta elektrotehnike i računar-
stva, a u ženskoj konkurenciji naj-
sjajniji pehar podignule su studen-
tice Kineziološkoga fakulteta.

Početak ožujka donio nam je po-
četak UniSport ZG rukometnoga 
prvenstva za rukometaše i rukome-
tašice, sve vrijeme pratimo i UniS-
port ZG futsalsko prvenstvo, koje 
je kompletiralo svoje 9. kolo, a pred 
nama je i UniSport ZG prvenstvo u 
nogometu za studente i studentice.

Studenti sportaši Sveučilišta u Za-
grebu u punom su pogonu, a sve in-
formacije o natjecanjima dostupne 
su na UniSport ZG instagramu, fa-
cebooku i mrežnoj stranici.

UNISPORT HR ‒ KVALIFIKACIJE

Za studente Sveučilišta u Zagrebu 
početak godine znači i kvalifika-
cijska natjecanja kojima studenti 

dolaze do mjesta na UniSport Fi-
nalsima. Neke reprezentacije svoje 
mjesto već su osigurale i mirno se 
mogu pripremati za njih, dok druge 
čekaju svoj red.

Svoje mjesto na Finalsima osigura-
le su: muška i ženska reprezentaci-
ja Sveučilišta u Zagrebu u odbojci, 
muška i ženska reprezentacija Sve-

učilišta u Zagrebu u rukometu te 
muška košarkaška reprezentacija 
Sveučilišta u Zagrebu.

Velike čestitke našim studentima 
i studenticama na izborenom pla-
smanu, a ostalima, čiji red tek dola-
zi, želimo puno sreće. ///

K U LT U R A ,  U M J E T N O S T I  S P O R T

Od eSporta do parketa: 
Bogat sportski program i niz uspjeha 

zagrebačkih sveučilišnih reprezentacija

PIŠE:  Mate Vukšić, univ. spec. stud. eur., Sveučilište u Zagrebu
FOTO: UniSportZG

Ulazak u mjesec ožujak donio nam je ulazak i otvaranje novih UniSport ZG 
prvenstava, kao i rasplet te završetke onih koji su počeli početkom sezone. 
Neki studenti svoje medalje već imaju u rukama, a drugi će se za svoje još 

morati potruditi
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Nakladnička djelatnost u po-
dručju stomatologije, odnosno 
dentalne medicine u Republici 

Hrvatskoj, a osobito na Sveučilištu u Za-
grebu, oblikovala je i pratila razvoj struke 
tijekom više od pola stoljeća. U tom kon-
tinuiranom i odgovornom radu posebno 
mjesto pripada znanstveno-stručnom 
časopisu Acta stomatologica Croatica, koji 
ove godine obilježava šezdeset godina 
neprekinutog izlaženja. Za tu je prigodu 
otisnuta posebna dvojezična brošura o 
povijesnom razvoju časopisa koja je po-
dijeljena svim uzvanicima.

Ova je proslava održana u Hramu naci-
onalne publicistike – Nacionalnoj i sve-
učilišnoj knjižnici. Skup je otvorio mje-
šoviti studentski zbor Stomatološkoga 
fakulteta ZUBOR sa skladbom SIGNO-
RE DELLE CIME (Giuseppe de Marzi) uz 
dirigentsku palicu maestra Josipa Degl 
Ivellia. Službena voditeljica ove proslave 
bila je Barbara Kolar. Prigodom obilježa-
vanja ove obljetnice skupu su se obratili 
prof. dr. sc. Marin Vodanović, dekan Sto-
matološkoga fakulteta, prof. dr. sc. Ivan-
ka Stričević, ravnateljica NSK-a, akade-
mik Zvonko Kusić i prof. dr. sc. Željko 
Krznarić, predsjednik HLZ-a.

O povijesti i sadašnjosti časopisa Acta sto-
matologica Croatica govorio je glavni ured-
nik prof. dr. sc. Hrvoje Brkić, koji tu duž-
nost obnaša već punih dvadeset godina.

Osnovan 1966. godine, u razdoblju in-
tenzivnog razvoja sveučilišnog obrazova-
nja stomatologa, ASCRO je nastao zbog 
prijeke potrebe akademske zajednice 
da ima vlastiti znanstveni forum. Bio 
je i ostao prostor slobodne znanstvene 
misli, stručnih rasprava i objavljivanja 
rezultata istraživanja. Kroz njegove stra-
nice oblikovali su se naraštaji nastavnika, 
znanstvenika i kliničara, a časopis je po-
stao trajno svjedočanstvo njihova struč-
nog i znanstvenog sazrijevanja.

Šezdeset godina kontinuiranoga izlaže-
nja potvrda je stabilnosti, predanosti i 
odgovornosti svih koji su sudjelovali u 
stvaranju časopisa – nakladnika, uredni-
ka, članova uredništva, recenzenata, au-
tora i suradnika. Povećanje ne samo broja 
zaprimljenih rukopisa nego i citiranosti, 
kao i napredovanje u međunarodnim 
rangiranjima, svjedoče o našoj trajnoj te-
žnji prema izvrsnosti.

Acta stomatologica Croatica već je dva-
deset godina u „Otvorenom pristupu”, 
kada je započelo i prvo elektroničko iz-
danje, indeksirana je u šest međunarod-
nih indeksnih baza, uključujući i onu 
najveću citatnu bazu SCOPUS. Veliki po-
mak uredništvo je učinilo uključivanjem 
ASCRO-a u sustav CrossCheck, koji s po-
moću programa iThenticate omogućuje 
provjeru autentičnosti i izvornosti svih 
zaprimljenih radova. Posljednja sciento-
metrijska analiza Scimaga i Clarivate do-
dijelila je Impakt faktor 1.8, a prema ran-
giranosti kvalitete prema kvartilama Q2. 

Časopis spada među „Dijamantne pu-
blikacije” s otvorenim pristupom, a to je 
model objavljivanja znanstvenih radova 
u kojem znanstveni časopisi i nakladnič-
ke platforme ne naplaćuju naknadu au-
torima ili čitateljima. Ovaj je model na-
kladnička inicijativa koju pokreće i vodi 
akademska zajednica.

Dijamantni časopisi omogućuju potpu-
no besplatan pristup i korištenje znan-
stvenih informacija, čime se dodatno 
povećava dostupnost rezultata istraži-
vanja široj javnosti. Ovaj model često 
ovisi o financiranju iz javnih sredstava, 
potporama akademskih ustanova ili do-
nacijama.
Dodijeljene su i zahvalnice za dvadeseto-
godišnji angažman lektoricama za engle-
ski i hrvatski jezik: Kseniji Trajbar, prof., 
Biserki Sinković, prof. i mr. sc. Lidiji Šte-
fić, prof. Za financijsku pomoć u izdava-
nju časopisa zahvalnice su dobili Hrvat-
ski liječnički zbor – prof. dr. sc. Željko 
Krznarić kao predsjednik te korporativni 
partneri Colgate i Albidus/Curaproks.

Rođendanska proslava završila je dvje-
ma skladbama koje su izveli studentice 
i studenti okupljeni u pjevačkom zboru 
ZUBOR: EL VITO (narodna pjesma iz An-
daluzije) i DIRIDONDA (narodna pjesma 
iz Dalmacije), obje u obradi Emila Cos-
setta.
Rođendanska torta te prigodni domjenak 
okupio je sve uzvanike, većinom alumne 
Stomatološkoga fakulteta: od umirovlje-
nih nastavnika i aktualnih djelatnika do 
studenata te kolega i prijatelja uzvanike sa 
sveučilišta u Zagrebu, Rijeci i Splitu.
Danas, kada obilježavamo ovu značajnu 
obljetnicu, s ponosom možemo istaknuti 
da ACTA STOMATOLOGICA CROATICA 
nije samo kronika razvoja hrvatske den-
talne medicine nego i aktivan sudionik 
suvremenih znanstvenih tokova. Ustra-
jući na kvaliteti, međunarodnoj suradnji 
i otvorenosti znanja, Acta stomatologica 
Croatica nastavlja ispunjavati svoju te-
meljnu zadaću, a to je biti pouzdana i 
trajna znanstvena platforma na dobrobit 
struke, akademske zajednice i društva u 
cjelini. ///

Na Svjetski dan zdravlja 20. ožujka 2026. održana je proslava 60 godina časopisa 
Acta stomatologica Croatica, čiji su nakladnici Stomatološki fakultet 

Sveučilišta u Zagrebu i Hrvatsko stomatološko društvo Hrvatskoga liječničkoga zbora

ACTA STOMATOLOGICA CROATICA 
1966. – 2026.

PIŠE:  prof. dr. sc. Hrvoje Brkić, glavni urednik

60 godina časopisa Acta stomatologica Croatica

Akademik Zvonko Kusić

prof. dr. sc. Hrvoje Brkić, glavni urednik
Proslava 60 godina časopisa
Acta stomatologica Croatica

prof. dr. sc. Ivanka Stričević, ravnateljica NSK-a

prof. dr. sc. Željko Krznarić, predsjednik HLZ-a
Mješoviti studentski zbor Stomatološkoga 
fakulteta ZUBOR

prof. dr. sc. Marin Vodanović, dekan 
Stomatološkog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu
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HRVATSKI ZNANSTVENICI NA VAŽNOJ MEĐUNARODNOJ KONFERENCIJI  U BRUXELLESU

Rudarsko-geološko-naftni fa-
kultet i Fakultet strojarstva 
i brodogradnje Sveučilišta u 

Zagrebu sudjelovali su na konferenciji 
European Ocean Days 2026 u Bruxellesu, 
jednom od važnijih europskih događaja 
posvećenih morima, vodama i održivom 
upravljanju prirodnim resursima.

U sklopu projekta DANSER, RGN fakul-
tet na skupu je predstavljao doc. dr. sc. 
Ivica Pavičić, koji je, zajedno s partne-
rima, aktivno sudjelovao u raspravama o 
budućnosti vodnih resursa u Europi.

Uz partnere s FSB-a, Hrvatskih voda, Fa-
kulteta agrobiotehničkih znanosti Sve-
učilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osi-
jeku te Jadranskoga inovacijskog centra, 
hrvatski je tim dao doprinos nizu struč-
nih sastanaka i razgovora usmjerenih na 
izazove koji sve snažnije oblikuju europ-
ske politike upravljanja vodama.

„Sudjelovanje na European Ocean Days 
2026 u Bruxellesu bilo je važno za Sveu-
čilište u Zagrebu jer su dvije sastavnice, 
RGNF i FSB, u relevantnom europskom 
znanstveno-stručnom i institucional-
nom okružju imale priliku predstaviti 
aktivnosti u sklopu projekta DANSER. 
Tijekom događanja razgovaralo se o no-
vim europskim inicijativama, budućim 
suradnjama i razvoju projektnih prijed-
loga, a među ključnim temama bili su 
upravljanje vodnim resursima, recen-
tna sedimentacija, smanjenje vodostaja 
u poplavnim područjima Dunavskoga 
sliva i restauracija riječnih okoliša. Za 
mene je jedna od jasnih poruka sku-
pa bila da Europa pitanja mora, rijeka i 
voda sve više promatra u zajedničkom 
okviru zaštite i obnove vodenih ekosu-
stava”, rekao je za Akademski list docent 
RGFN-a Ivica Pavičić.

Hrvatska je na tom skupu ponudila vrlo 
relevantna iskustva. U Bruxellesu su 
nastupili kao tim, a promicali su znanja 
koja proizlaze iz konkretnih istraživanja 
i terenskog rada hrvatskih partnera, na-
kon višegodišnjih aktivnosti u području 
srednjeg Dunava. 

„Prezentirali smo niz aktivnosti koje 
zajednički provodimo, kao što su hidro-
geološki monitoring, praćenje recentne 
sedimentacije, geofizička mjerenja, lito-
facijesno i geomorfološko kartiranje te 
hidrografska snimanja, biološka istra-
živanja i u konačnici znanstveno ute-
meljene restauracijske mjere. Upravo ta 
interdisciplinarna povezanost geologije, 
hidrologije, ekologije, biologije i inže-
njerstva naša je važna dodana vrijed-
nost u europskim raspravama o uprav-
ljanju vodama i obnovi riječnih okoliša. 
Iz Bruxellesa se vraćamo s dojmom da 
Europa sve snažnije traži projekte koji 
povezuju praćenje stanja, modeliranje, 
mjere obnove i dijalog s institucijama 
te lokalnim dionicima. Takvi su susreti 
važni jer otvaraju prostor za nova par-
tnerstva i buduće projektne prijedlo-
ge, ali i potvrđuju da RGN fakultet ima 
stručni i znanstveni kapacitet biti rav-
nopravan sugovornik u europskim te-
mama vezanima za vode, okoliš i obno-
vu ekosustava. To za naš Fakultet znači 
veću međunarodnu vidljivost, a posred-
no jača i međunarodni ugled Sveučilišta 
u Zagrebu, jer pokazuje da se na njego-
vim sastavnicama razvijaju znanja rele-
vantna za rješavanje važnih europskih 
izazova”, zaključuje naš sugovornik.

Među ključnim temama bile su, dakle, 
recentna sedimentacija i restauracija 
riječnih okoliša, strategije za smanje-

nje vodostaja u poplavnim područjima 
Dunavskoga sliva te izrada novih pro-
jektnih prijedloga s europskim partne-
rima. Riječ je o pitanjima iznimno važ-
nima za zaštitu ekosustava, prilagodbu 
klimatskim promjenama i dugoročno 
očuvanje vodnih resursa.

Posebna pozornost posvećena je i rad-
nom sastanku sa zastupnikom u Europ-
skom parlamentu, Karlom Resslerom, na 
kojem se razgovaralo o budućim inicijati-
vama i o jačanju uloge hrvatske znanosti 
unutar europskih okvira. Takvi susreti 

dodatno potvrđuju važnost povezivanja 
znanstvene zajednice s europskim insti-
tucijama i donositeljima odluka.

Sudjelovanjem na konferenciji Europe-
an Ocean Days, RGNF i FSB, pa samim 
time i Sveučilište u Zagrebu kao cjelina, 
još jednom su potvrdili svoju aktivnu 
ulogu u međunarodnim istraživačkim 
i razvojnim procesima, kao i spremnost 
da suradnjom s domaćim i inozemnim 
partnerima doprinose rješavanju slože-
nih izazova u području voda i okoliša. 
///

Upravljanje vodama
ključno je za budućnost Europe

Sudjelovanjem na konferenciji European Ocean Days, RGNF i FSB, pa samim 
time i Sveučilište u Zagrebu kao cjelina, još jednom su potvrdili svoju aktivnu 
ulogu u međunarodnim istraživačkim i razvojnim procesima, kao i spremnost 

da suradnjom s domaćim i inozemnim partnerima doprinose rješavanju 
složenih izazova u području voda i okoliša

PIŠE: Branko Nađ
FOTO: RGNF

Doc. dr. sc. Hrvoje Mikulčić (FSB), dr. sc. Filip Jurić (FSB), doc. dr. sc. Ivica Pavičić 
(RGNF), Stjepan Šarčević, pristup. oec. (Hrvatske vode), Mate Jurčević, dipl. oec. 
(Hrvatske vode), prof. dr. sc. Tihomir Florijančić (Fakultet agrobiotehničkih znanosti 
u Osijeku) i Nikola Bataković, dipl. ing. građ. (Hrvatske vode)

Nikola Bataković, dipl. ing. građ. (Hrvatske vode), Mate Jurčević, dipl. oec. 
(Hrvatske vode), prof. dr. sc. Tihomir Florijančić (Fakultet agrobiotehničkih 
znanosti u Osijeku), doc. dr. sc. Ivica Pavičić (RGNF) i Stjepan Šarčević, 
pristup. oec. (Hrvatske vode)

Ivica Pavičić, docent RGNF-a

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA
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Studenti prijediplomskoga studija 
na engleskom jeziku Bachelor De-
gree in Business (BDiB) Ekonom-

skoga fakulteta Sveučilišta u Zagre-
bu posjetili su nedavno Berlin. Na stu-
dijskom putovanju obišli su Europski 
parlament ‒ Europa Experience Berlin, 
Helmholtz-Zentrum Berlin ‒ Beratu-
ngsstelle für Bauwerkintegrierte Pho-
tovoltaik (BAIP) te Institut Fraunhofer 
Heinrich Hertz HHI ‒ Forum Digital 
Technologies. Bio je to vrlo dinamičan 
i sadržajan posjet Berlinu koji će ostati 
duboko urezan u njihovo sjećanje jer 
su dobili itekako vrijedne uvide u eu-
ropske poslove, održivost i digitalne 
inovacije. 

PRIMJENA NOVIH TEHNOLOGIJA 

U Helmholtz-Zentrumu Berlin dozna-
li su brojne zanimljivosti i činjenice o 
primjeni novih materijala, kao i o teh-
nologiji koju taj centar razvija za kli-
matski neutralnu opskrbu energi-
jom u budućnosti. Ondje istraživanja 
obuhvaćaju cijeli niz novih vrijednosti: 
od razvoja novih materijala, visokou-
činkovitih uređaja i proizvodnje do sa-
vjetovanja za integraciju fotonaponskih 
sustava u zgrade (BIPV). Primjerice, 
fotonaponska tehnologija jedan je 
od najučinkovitijih alata za ublažavanje 
klimatskih promjena jer omogućuje 
jeftinu i održivu proizvodnju električ-
ne energije bez fosilnih goriva. 

U Institutu Fraunhofer Heinrich Hertz 
HHI posjetili su Forum Digital Tech-
nologies. Forum je zamišljen kao plat-
forma za umreživanje te kao izložbeni 
prostor za istraživačke projekte i inova-
cije iz područja digitalnih tehnologija. 
Istaknutim istraživačkim projektima 
omogućuje veću vidljivost te potiče raz-
mjenu i prijenos znanja na nacionalnoj 
i međunarodnoj razini.

ZANIMLJIVA PREDAVANJA I 
OBILAZAK GRADA

Zagrebačkim studentima zanimljiva 
predavanja održali su Joséphine Sch-
neider i Niklas Albinius. Albinius 
je znanstvenik čije je područje rada 
usmjereno na uspješnu integraciju fo-
tonaponskih sustava u obnovi zaštiće-
nih povijesnih zgrada. 

Ovo međunarodno iskustvo učenja 
omogućeno je uz potporu Uprave Eko-
nomskoga fakulteta. Skupinu su na 
studijskom putovanju pratili i organi-
zacijski poduprli prof. dr. sc. Dubrav-
ka Sinčić s Katedre za marketing i dr. 
sc. Ivan Jajić kao šef i tajnik programa.

U sklopu posjeta studenti i profesori 
obišli su i simbol Berlina – Branden-
burška vrata. 

STUDIJ NA ENGLESKOM JEZIKU

Sveučilišni prijediplomski studij na 
engleskom jeziku Bachelor Degree in 
Business  (BDiB) u cijelosti se izvodi na 
engleskom jeziku, a sadržajno obuhva-
ća sve obvezne kolegije sveučilišnoga 
prijediplomskoga studija Poslovna eko-
nomija. Ovaj način studiranja otvoren 
je za hrvatske i strane studente koji 
žele pohađati nastavu i polagati ispite 
na engleskom jeziku. Takav studij hr-
vatskim studentima povećava šanse da 
dobiju neku od stipendija za studijski 
boravak na inozemnim sveučilištima, a 
stranim studentima pruža mogućnost 
cjelovitog studiranja na Ekonomskom 
fakultetu Sveučilišta u Zagrebu, stje-
canje ECTS bodova i priznavanja ste-
čenog akademskog stupnja na sveučili-
štima u inozemstvu. Nakon uspješnog 
završetka svih obveza na studiju po-
laznicima se izdaje diploma na engle-
skom jeziku.///

I Z  S T U D E N T S KO G  Ž I VO TA

Studenti prijediplomskoga studija na engleskom jeziku
Bachelor Degree in Business Ekonomskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu
na ovom su studijskom putovanju dobili vrijedne uvide u europske poslove,

održivost i digitalne inovacije

Posjet Berlinu otvorio nove perspektive 
studentima poslovne ekonomije

PIŠE:  Ana Konta
SNIMIO: EFZG

Ovo međunarodno 
iskustvo učenja 

omogućeno je uz 
potporu Uprave 
Ekonomskoga 

fakulteta

Kod Brandenburških vrata

Niklas Albinius održao je predavanje
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U hitnoj medicini spajaju se 
potreba za brzim i pravilnim 
izvođenjem manualnih zada-

taka i potreba za donošenjem isprav-
nih odluka na temelju liječničkoga 
znanja i pacijentova trenutnog stanja. 
Potrebno je i pravilno i jasno komu-
nicirati odluke unutar tima. Odluči-
vanje u hitnim situacijama treba biti 
precizno i brzo, ali liječnik pritom tre-
ba ostati samouvjeren. S ovim stresom 
suočava se velik broj mladih liječnika 
nakon završetka studija jer se mnogi 
odlučuju za rad na objedinjenom hit-
nom bolničkom prijamu ili izvanbol-
ničkoj hitnoj. Zbog toga je normalno 
da novopečeni liječnici osjećaju po-
trebu za vježbanjem i usavršavanjem 
svojih vještina kroz scenarije stvarnih 
situacija prije „izlaska na scenu”. Pe-
dijatrijski scenariji mogu biti osobito 
stresni jer pedijatrija sa sobom nosi 
vlastita pravila i znakove. Primjerice, 
znakovi hipovolemijskog šoka u odra-
sle osobe i u djeteta mogu se pojavlji-
vati različitim redoslijedom. 

Stoga je radionica hitnih stanja koju 
je organizirao CROMed – USA u su-
radnji sa Simulacijskim laboratorijem 
i Zdravstvenim domom Ljubljana 
uvelike vrijedna ne samo za studente 
nego i za mlade liječnike. Sudionici 
nekoliko tematskih radionica, koje su 
se održavale 13. i 14. ožujka, imali su 
priliku doživjeti kako je to biti član 
tima hitne pomoći i na terenu sudje-
lovati u intervenciji. Svatko je dobio 
svoju ulogu u timu (liječnik, medicin-
ski tehničar, vozač vozila hitne pomo-
ći), a nakon intervencije razgovaralo 

se o tome što je ispravno učinjeno, a 
gdje su pojedini članovi pogriješili i 
što mogu poboljšati. Upravo takva iz-
ravna komunikacija na osobnoj razini 
svakom je članu tima omogućila da 
dobije konkretne povratne informa-
cije o svojim manualnim i komunika-
cijskim vještinama. Oprema koju su 
koristili bila je stvarna oprema koja se 
nalazi u vozilu izvanbolničke hitne, a 
lutka pacijenta bila je spojena na mo-
nitoring, poput EKG uređaja. Sam la-
boratorij nalazi se u „kombiju” na ko-

tačima, a u nadolazećim tjednima po-
sjetit će i ostale medicinske fakultete 
u Hrvatskoj (Osijek, Rijeka i Split). 

Naravno, usvojene vještine potreb-
no je iznova uvježbavati kako se ne 
bi zaboravile, stoga se nadamo da će 
ovakvih radionica biti što više. Teoret-
skog znanja u medicini ima mnogo te 
je važno usvojiti ga jer se njime treba 
voditi, bilo kod razmišljanja o dife-
rencijalnim dijagnozama i odlučiva-
nju za točnu, ili u propisivanju isprav-
nog oblika liječenja. No, sve teoretsko 

znanje pada u vodu ako nemamo do-
voljno prakse i sigurnosti u svoje spo-
sobnosti. U tome leži i vrijednost SIM 
Lab radionica, koje su nam dale uvid u 
vlastito ponašanje u hitnim stanjima. 
Čak i u izmišljenom scenariju osjetili 
smo užurbanost i zabrinutost za ko-
načan ishod intervencije. Sada, kada 
smo se upoznali s tim oblikom stresa, 
možemo očekivati da ćemo se lakše 
snaći kada jednog dana budemo čla-
novi stvarnih timova hitne medicine, 
u pedijatriji ili izvan nje. 

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Sudionici nekoliko tematskih radionica, koje su se održavale 13. i 14. ožujka, 
imali su priliku doživjeti kako je to biti član tima hitne pomoći i na terenu 

sudjelovati u intervenciji

Hitna stanja u pedijatriji: 
stres ili prilika za učenje?

PIŠE: Ana Deškin, studentica šeste godine Medicinskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu
SNIMIO: CROMed

Simulacijski laboratorij - edukacija na kotačima!

Sudionici su bili raspoređeni u timove 
gdje je svatko dobio vlastiti zadatak, 
poput stvarne situacije u kolima 
vanbolničke hitne Unutrašnjost simulacijskog laboratorija

Na temelju videozapisa same intervencije, 
po završetku radionice, sudionici su od 
voditelja dobili povratne informacije o 
svojim vještinama i uspješnosti

AKADEMSKI LIST
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cije. Uz komunikaciju s pacijentom, 
odnosno u ovom slučaju i s rodite-
ljima, imali smo priliku osvijestiti 
koliko je važna dobra komunikacija 
unutar samog tima. Dobro pozna-
vanje protokola i uigranost tima 
vrlo su važni, ali jednako je važno i 
jasno komunicirati te znati pravil-
no izdati naredbu. Primjeri dobre 
komunikacije su: „Lucija, pripremi 
masku s kisikom!” ili „Marko, otvo-
ri venski put!” To sam shvatila tek 
kasnije, kada smo kao tim gledali 
videozapis intervencije u kojoj sam 
bila team leader, a moje su upute tada 
zvučale ovako: „Trebalo bi otvoriti 
venski put” ili „Gdje je maska s ki-
sikom?” Pregled i komentiranje vi-
deozapisa nakon simulacije možda 
je i najvažniji dio cijele radionice. 
Upravo tada uočavamo vlastite po-
greške i propuste, razgovaramo s ti-
mom o tome što bi trebalo dodatno 
izvježbati ili ponoviti, ali to je ujed-
no i vrijeme za pohvale i ohrabriva-
nje tima prije sljedeće intervencije.  
Edukatori iz Simulacijskoga cen-
tra Ljubljana nastoje stvoriti što 
realističnije situacije iz stvarnog 
svijeta, često uz namjerno nesavr-
šene uvjete, što nam omogućuje da 
izvježbamo suočavati se s nepred-
vidljivim situacijama. Uz njiho-
ve korisne i praktične savjete po-
stajemo barem malo spremniji za 
stvarne intervencije koje nas čekaju 
na našem prvom radnom mjestu. 
Vrlo sam zadovoljna radionicama 
jer su mi pokazale da, uz stalno po-
navljanje algoritama i uvježbavanje 
praktičnih vještina, jednako je važ-
no raditi i na komunikaciji te birati 
prave riječi, jer ponekad upravo one 
budu ključ uspješne intervencije.”

Klara Šerer, dr. med 
(nedavno diplomirana liječnica)

„Sudjelujući na simulacijskim radi-
onicama, imali smo priliku iskusiti 
situacije koje su vrlo slične onima na 
terenu, što je od nas zahtijevalo rea-
girati kao u stvarnom okružju. Takav 
pristup pomogao nam je osvijestiti 
što radimo ispravno i u čemu smo 
dobri, ali i prepoznati područja na 
kojima još trebamo raditi kako bismo 
svoj posao mogli obavljati na najbolji 
mogući način.”

ISKUSTVA STUDENATA 
ZAVRŠNE GODINE MEF-A 
I MLADIH LIJEČNIKA:

Marta Krpan, 
studentica šeste godine Medicinskoga 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu

„Sudjelovala sam u SIM laboratorij 
radionici respiratornih hitnih stanja 
kod pedijatrijskih pacijenata, kroz 
vrlo realistične simulacije. Vodite-
lji su aktivno poticali interaktivnost 
među sudionicima te naglašavali važ-
nost timskog rada tijekom rješavanja 
scenarija. Korištena oprema bila je 
visoke kvalitete i omogućila je vjerni 
prikaz stvarnih situacija. Imali smo 
lutku pedijatrijskog pacijenta spoje-
nu na monitor s EKG-om, i-gel ma-
sku za intubaciju te balon i nebuliza-
tor. Također smo vježbali postavljanje 
venskog puta, a na raspolaganju nam 
je bio i ampularij s pravim lijekovima 
za primjenu u hitnim stanjima. Ova-
kav pristup učenju zahtijevao je od 
nas brzo reagiranje i razmišljanje na 
licu mjesta, ali i surađivanje u timu 
kroz praktičan rad. Nadam se da će 
ubuduće biti više ovakvih radionica 
temeljenih na kliničkim scenarijima, 
jer vjerujem da studenti najbolje uče 
na realističnim prikazima.”

Karlo Bukvić, 
student šeste godine Medicinskoga 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu

„Sudjelovao sam u SIM laboratorij 
radionicama hitnih stanja u neuro-
logiji i traumatologiji te izvanrednih 
situacija u okolišu. Voditelji su bili 
iznimno pristupačni te su promicali 
timski rad i komunikaciju među čla-
novima. Modeli pacijenata i korište-
na oprema bili su vrhunske kvalitete 
te su omogućili vjerniji prikaz situa-
cija koje nas čekaju u budućem radu. 
Preporučujem kolegama ostalih me-
dicinskih fakulteta da se odazovu na 
radionice i izvježbaju praktične vje-
štine.”

Lorena Remenar, dr. med. 
(nedavno diplomirana liječnica)

„Velik interes mladih liječnika i stu-
denata posljednjih godina medicine  
za SIM radionice pokazuje da se ipak 
ne osjećamo dovoljno spremnima 
upustiti se u hitnu medicinu, a po-
gotovo u onu pedijatrijsku. Pedija-
trija se često naziva medicinom za 
sebe i nije neobično da postoji odre-
đeni strah od izlaska na intervenciju 
kada je pacijent dijete. Ponekad pro-
blem nije samo dijete kao pacijent, 
već i sve što nas dočeka na mjestu 
događaja: panika i napetost, zabri-
nuti roditelji s puno pitanja koji, u 
želji da maksimalno pomognu, ne-
rijetko dodatno otežaju situaciju. 
Na radionici Pedijatrijski BLS & ALS, 
osim samog algoritma, dotaknuli 
smo se upravo važnosti komunika-

Paula Petrić, dr. med. 
(nedavno diplomirana liječnica)

„Radionica o hitnim stanjima u pe-
dijatriji bila je iznimno korisna i 
edukativna. Kroz praktične primjere 
i simulacije mogli smo se upoznati s 
najvažnijim postupcima u prepozna-
vanju i zbrinjavanju životno ugroža-
vajućih stanja u djece. Posebice je na-
glašena važnost brze procjene stanja, 
pravovremene reakcije te timskog 
rada u hitnim situacijama, kao i ma-
nualnih vještina svih članova tima. 
Radionica je pridonijela boljem ra-
zumijevanju specifičnosti pedijatrij-
skih pacijenata i povećala sigurnost u 
pristupu takvim kliničkim situacija-
ma, napose na terenu u „nesterilnim” 
uvjetima, gdje pacijenta zbrinjavaju 
tek tri ili četiri osobe (za razliku od 
bolničkih uvjeta).

Ovakve radionice i simulacije izni-
mno su važne za studente završnih 
godina koji će se u skorom vremenu 
morati odvažiti samostalno donositi 
odluke koje izravno utječu na neči-
ji život, stoga bi bilo idealno kad bi 
se naglasak tijekom fakulteta stavio 
na manualne vještine unutar algo-
ritma, jer jednom kad se teorija do-
bro svlada, ista se treba primijeniti 
u praksi da bi se intervencija kvali-
tetno odradila. Također, simulacije 
su namijenjene i starijim i mlađim 
liječnicima, pogotovo onih specijal-
nosti u kojima se hitna stanja kao ta-
kva ne događaju često, ali ne i nikad. 
Osim što se vježbom osigurava naj-
bolje za pacijenta, sudionici također 
vježbaju svladavati stres kojem su 
izloženi u hitnim situacijama, a koji 
utječe i na najiskusnije.” ///

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Unutrašnjost simulacijskog laboratorija

Sudionici su imali priliku vježbati manualne vještine 
poput intubacije, ventilacije, otvaranja venskog puta i 
kardiopulmonalne reanimacije

Lutka u simulacijskom laboratoriju dio je moderne 
opreme uz biomonitoring, poput EKG uređaja

Odabir ispravnog lijeka i ispravne doze 
ključan je korak u hitnom zbrinjavanju
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Međunarodna konferencija Kon-
dicijska priprema sportaša pro-
tekli je vikend na Kineziološ-

kom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu 
okupila vrhunske svjetske stručnjake koji 
su tijekom dva dana podijelili najnovije 
spoznaje unaprjeđenja sportske izvedbe, 
otkrili kako izgleda trening budućnosti 
i pokazali kako se stvaraju prvorazred-
ni igrači kroz pažljivo vođen proces koji 
prati rast, promjene i specifične potrebe 
mladog sportaša. Ovo 24. izdanje kon-
ferencije, čiji su organizatori zagrebački 
Kineziološki fakultet i Udruga kondicij-
skih trenera Hrvatske, potvrdilo je kako 
je riječ o najvažnijem mjestu susreta 
znanosti, prakse i inovacija u sportu. Ti-
jekom svih ovih godina pokazalo se kako 
je ova konferencija postala nezaobilazni 
događaj za sve koji žele razumjeti i nau-
čiti kako se stvaraju vrhunski sportaši i 
svjetski rezultati.

Na početku konferencije nazočnima se 
obratio prof. dr. sc. Luka Milanović, 
predsjednik organizacijskoga odbora 
KPS-a i kondicijski trener Hrvatske no-
gometne reprezentacije. 

„Natjecanja su samo završna prezenta-
cija onoga što se gradi godinama kroz 
treninge. U tišini dvorane, na terenu bez 
publike, trenera, stožera sportaša, stva-
ra se ono što kasnije dovodi do uspjeha. 
Upravo je kondicijska priprema sportaša 
jedan od važnih preduvjeta cijele te priče 
i uspjeha. U sportskoj izvedbi, kondicij-
ska priprema je s jedne strane podrška, a 
s druge strane preduvjet. Na konferenciji 
ćemo spojiti znanost i praksu, istraživa-
nje i iskustvo, pa čak i laboratorij i svlači-
onicu”, rekao je Luka Milanović.

U ime domaćina sudionike konferencije 
pozdravio je i dekan Kineziološkoga 
fakulteta izv. prof. dr. sc. Tomislav 
Rupčić. Zaželjevši svima srdačnu do-
brodošlicu, dekan je istaknuo kako je ova 
konferencija gotovo četvrt stoljeća jedno 
od najvažnijih stručnih i znanstvenih 
okupljanja u području kondicijske pri-
preme, sportskoga treninga i kineziolo-
gije. 

„Živimo u vremenu u kojem se sport 
rapidno mijenja. Tehnologija, analiza 
podataka, nutricionizam, sportska psi-
hologija i medicina danas su neraskidivo 
povezani s bilo kojim procesom treninga. 
Kondicijska priprema nije samo pitanje 
fizičke spremnosti, ona je integrirani 
multidisciplinarni proces u kojem se su-
sreću znanost i praksa, iskustvo i inova-
cija, tradicija i budućnost”, istaknuo je 
dekan Rupčić. 

Potporu znanstvenicima, profesorima i 
studentima Kineziološkog fakulteta, koji 
u svakodnevnom radu i istraživanjima 
ostvaruju vrhunska postignuća i iskora-
ke u sportu, dao je i rektor Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Stjepan Lakušić. 

„Kineziološki fakultet kao jedna od sa-
stavnica Sveučilišta u Zagrebu kontinu-
irano ukazuje kolika je važnost sporta u 
svakodnevnom životu i zdravlju ljudi. 
Upravo istraživači i profesori s ovog fa-
kulteta u laboratorijima i vašim centrima 
izvrsnosti pokazuju na koji način najbo-
lje povezati znanstvena istraživanja s te-
orijskim znanjem. Kondicijska priprema 
sportaša, bez obzira u kojem rangu se na-
tječu, itekako je važna jer stvara sve mo-
gućnosti svladavanja prepreka i izazova 
za ostvarivanje vrhunskih rezultata”, 
rekao je rektor Stjepan Lakušić te konfe-
renciju proglasio otvorenom.

Na svečanom otvorenju za najboljega 
hrvatskoga kondicijskoga trenera 
prema izboru Udruge kondicijskih tre-
nera Hrvatske proglašen je Šime Toma-
šević, kondicijski trener muške Hrvat-
ske rukometne reprezentacije, koja je 
osvojila svjetsko srebro i europsku bron-
cu. Zbog profesionalnih obveza Tomaše-
vić nije mogao doći na konferenciju, pa 
je u njegovo ime priznanje primio njegov 
prijatelj, prodekan KIF-a doc. dr. sc. Ma-
rijo Baković. 

Konferencija je okupila sportske i kondi-
cijske trenere, sportske liječnike i fiziote-
rapeute, profesore i studente kineziologi-
je, nutricioniste te ostale stručne kadro-
ve u sportu. Teme su bile vrlo specifične 
i raznolike: od biomedicinskih i biome-
haničkih osnova kondicijskoga treninga, 
dijagnostike kondicijskih sposobnosti, 
metodike kondicijskoga treninga u poje-
dinim sportovima do prevencija ozljeda 
u sportu i kondicijskoga treninga djece i 
mladih.

Z N A N O S T

Kondicijski treneri i sportski stručnjaci 
otkrili najnovije trendove

u pripremi sportaša

Međunarodna konferencija Kondicijska priprema sportaša na Kineziološkom fakultetu 
Sveučilišta u Zagrebu okupila je tijekom dva dana svjetsku elitu iz područja sporta: 
vrhunske kondicijske trenere, sportske znanstvenike, fizioterapeute, nutricioniste i 

praktičare koji su podijelili najnovije spoznaje unaprjeđenja sportske izvedbe i otkrili 
kako izgleda trening budućnosti

PIŠE:  Ana Konta
FOTO: Leon Ginder

Konferencija je okupila brojne sudionike iz svijeta sporta i kineziologije

Dekan Tomislav Rupčić

Luka Milanović, predsjednik 
organizacijskog odbora konferencije Ugodni razgovori uoči konferencije

Rektor Stjepan Lakušić
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NAJNOVIJE SPOZNAJE U 
SPORTSKOJ IZVEDBI 

Ovogodišnji program konferencije otvo-
rio je Daniele Bonnano s Akademije 
Aspire u Dohi (Katar), globalno pri-
znatoga centra sportske izvrsnosti koji 
se već dva desetljeća smatra jednim od 
najnaprednijih sustava za razvoj mladih 
sportaša na svijetu. Njihov put do vr-
hunskih rezultata spoj je najsuvremenije 
tehnologije, vrhunskoga treninga i mul-
tidisciplinarnoga pristupa, koji uključu-
je biomehaniku, fiziologiju, psihologiju 
i nutricionizam. Gospodin Bonnano 
predstavio je najnovije metode razvoja 
performansi, pokazao kako izgleda tre-
ning budućnosti i objasnio sudionicima 
konferencije zašto je individualizacija 
postala ključ svakog ozbiljnog sportskog 
programa. Najdojmljiviji dio bio je kad je 
pokazao kako se pomoću umjetne inteli-
gencije strukturira trening za pojedinog 
sportaša.

Nenad Njaradi, kondicijski trener špa-
njolskoga Deportivo Alavesa podijelio 
je svoja iskustva i spoznaje kao kondicij-
skoga trenera te objasnio razlike među 
igračkim pozicijama u nogometu, od 
stopera do krilnog napadača. Posebno se 
osvrnuo na suvremeni pristup – istraži-
vanje i inovacije. S obzirom na to da se 
nogomet razvija jako brzo, važno je znati 
već danas kako će izgledati za pet odno-
sno deset godina. Objasnio je i kako se 
stvara ekipa, na koji način se pripremaju 
sportaši za vrhunsku izvedbu na terenu 
te prema kojim se kriterijima ocjenjuju 
igrači prilikom dovođenja u svjetske klu-
bove. Otkrio je i novi pojam igrača power 
forward, koji kombinira tjelesnu građu 
tradicionalnog vođe navale, brzinu, sna-
gu, veliku pokretljivost, intenzivno kre-
tanje bez lopte i snažne udarce. 

Jedan od onih koji moderni nogomet 
pretvaraju u znanost praktične primjene 

je i doc. dr. sc. Toni Modrić s Kinezio-
loškoga fakulteta Sveučilišta u Splitu 
i glavni kondicijski trener u HNK-u Haj-
duk. On je pokazao na primjerima kako 
se snaga, agilnost, brzina i izdržljivost in-
tegriraju u trening, koji nije samo fizički 
zahtjevan, nego je u cijelosti usklađen sa 
stvarnim zahtjevima igre.

UI U VRHUNSKOM SPORTU 

Francesco Cuzzolin, jedan od na-
juglednijih stručnjaka za snagu i fizičku 
pripremu sportaša te voditelj za izvedbe 
u košarkaškom klubu Reyer Venezia, 
dao je uvid u budućnost kondicijskoga 
treninga, a posebice se osvrnuo na či-
njenicu kako danas suvremena tehno-
logija mijenja principe kondicijske 
pripreme. Košarkaški stručnjaci Hr-
vatskoga košarkaškoga saveza Kruno 
Simon i Mario Mandir predstavili su 
dugoročni razvoj mladih košarkaša i 
istaknuli važnost cikličkoga planiranja 
treninga koji se mora prilagoditi fazama 
tjelesnog i sportskog razvoja. Vrhunski 
se igrač ne stvara u jednoj sezoni, nego 
kroz pažljivo vođen proces koji prati rast, 
promjene i specifične potrebe mladog 
sportaša. Mladen Jovanović govorio je 
o agilnim mikrociklusima i dinamičnom 
programiranju treninga u MMA-u, koju 
omogućuju sportašima da zadrže mak-
simalnu razinu izvedaba uz minimalan 
rizik od pretreniranosti. Doc. dr. sc. Da-
rio Novak s KIF-a, kondicijski trener 
vrhunskog tenisača Stana Wawrinke, 
skrenuo je pozornost na često zanema-
reni živčani sustav i njegovu presudnu 
ulogu u koordinaciji, reakciji i ukupnoj 
funkcionalnoj izvedbi sportaša. Izv. 
prof. dr. sc. Daniel Bok, znanstvenik 
s Kineziološkoga fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu, objasnio je kako subjektivna 
procjena opterećenja (RPE) može biti 
iznimno precizan alat u programiranju 

visokointenzivnog intervalnog trenin-
ga, a prof. dr. sc. Almir Maljević dao je 
praktične savjete kroz pregled pet ključ-
nih grešaka koje kondicijski treneri mo-
raju izbjegavati.

I NUTRICIONISTI SU BITNI

Drugoga dana konferencije velika sport-
ska dvorana na KIF-u bila je prava učio-
nica vrhunskoga sportskog treninga. 

Dr. sc. Sebastijan Orlić iz Kvalitete 
života pokazao je kako priprema obro-
ka može izravno utjecati na vrhunsku 
sportsku izvedbu. On je doktor znano-
sti iz inženjerske kemije u području bi-
otehnologije, certificirani nutricionist i 
instruktor fitnesa, poznat po svom znan-
stvenom pristupu sportskom nutricio-
nizmu, fiziologiji vježbanja i optimizaciji 
životnih i sportskih performansi. 

„Danas je u vrhunskom sportu važna 
uloga nutricionista. Ponajprije je važno 
da sportaše naučimo kako izgleda pre-
hrana tijekom dana natjecanja, a kako u 

danima oporavka ili odmora. Prezentirat 
ću im multidisciplinarni pristup prehra-
ni i suplementaciji u cilju optimizacije 
sportskih performansi i svoja iskustva iz 
rada s profesionalnim sportašima. Poka-
zat ću koje namirnice uzimati, predsta-
viti lagano provedive protokole te kako 
zapravo izvući maksimum iz svojih per-
formansi, iz oporavka i generalno izbjeći 
pretreniranost”, objasnio je Sebastijan 
Orlić.

Igor Blažinčić i Mirela Anić iz Body & 
Mind demonstrirali su disanje kao te-
melj zdravlja i razvoja sposobnosti.

Ovogodišnje izdanje konferencije Kon-
dicijska priprema sportaša potvrdilo je 
kako se ne uči samo iz knjiga, nego iz 
stvarnog pokreta i treninga te iz iskusta-
va stručnjaka koji su godinama stvarali 
standarde vrhunskoga sporta. Sudionici 
su na jednom mjestu doznali trendove u 
vrhunskom sportu, razmijenili iskustva, 
otkrili nove metode koje će za nekoliko 
godina postati standard u pripremi vr-
hunskih sportaša. ///

Z N A N O S T

Daniele Bonnano iz Aspire Academy Sebastijan Orlić

Nenad Njaradi, kondicijski trener 
španjolskog Deportivo Alavesa

Predstavljene su novosti u priremi sportaša

AKADEMSKI LIST



24 Novine Sveučilišta u Zagrebu / OŽUJAK 2026.

Studij dizajna Arhitektonskog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu 10. 
i 11. ožujka je u suradnji s Velepo-

slanstvom Italije u Zagrebu, a u sklo-
pu 10. Dana talijanskog dizajna u svijetu, 
imao čast ugostiti istaknute predstav-
nike milanske dizajnerske scene, Gia-
coma Scandolaru i Gabrielea Doninija, 
dvojicu od tri osnivača studija za dizajn 
GIGA, te dizajnericu Agustinu Bottoni.  

Njihovi studiji, etablirani na talijan-
skoj dizajnerskoj sceni, surađuju s broj-
nim međunarodnim tvrtkama na ra-
zličitim projektima. Dijele zajednički 
cilj: redefiniranje koncepta dizajna i 
stvaranje nove slike prostora i proi-
zvoda kroz prizmu održivosti, tehno-
loške inovacije i vrijednosti usmjerene 
na čovjeka. Agustina Bottoni stekla je 
obrazovanje na više kontinenata te je 
predstavila svoje iskustvo odabira Mi-
lana kao baze za svoj profesionalni rad. 

Oba studija održala su drugoga dana svoja 
predavanja za koja se tražilo mjesto više. 
Gostima su se obratili Veleposlanik Ta-
lijanske Republike u Hrvatskoj, Nje-
gova Ekscelencija Paolo Trichilo, gos-
pođa Anja Jelavić, izaslanica ministrice 
kulture i medija, gospođe Nine Obuljen 
Koržinek, te voditeljica Uprave za među-
narodne kulturne odnose i europske po-
slove, Siniša Justić, dekan Arhitekton-
skog fakulteta, te voditelj Studija dizajna 
Tomislav Vlainić.

 
Za ovaj događaj postavljena je i izložba 
koja predstavlja rad nekoliko talijanskih 
grafičkih dizajnerica koje su pridonijele 
uspostavi talijanske vizualne kulture ti-
jekom druge polovice 20. stoljeća. Izlož-
beni plakati i oglasi izbor su iz materijala 
koji se čuvaju u arhivu Dokumentacij-
skog centra za grafički dizajn AIAP-a (Ta-
lijanskog udruženja za dizajna vizualnih 
komunikacija).

 
Nadovezujući se na svoj akademski anga-
žman, Giacomo Scandolara i Gabriele 
Donini održali su 10. ožujka intenzivnu 
radionicu za studente 1. godine diplom-
skog studija Studija dizajna. Inspirirani 
utjecajnim konceptom Bruna Munarija 
”Da cosa nasce cosa” (u značenju jedna 
stvar vodi do druge), studenti su se bavili 
dizajnom kao stvarajućom praksom vođe-
nom procesom te postavili izložbu osmi-
šljenih radova u Galeriji Studija dizajna. 

Događaj su organizirali: 
Tomislav Vlainić, Franka Tretinjak, 
Karla Jaranović, u suradnji s 
Jasminkom Šturlić 
iz Veleposlanstva Italije 
u Zagrebu. ///

I Z  S T U D E N T S KO G  Ž I VO TA

GIGA Studio i Agustina Bottoni 
na Studiju dizajna

U sklopu 10. Dana talijanskog dizajna u svijetu, zagrebački Studij dizajna 
imao je čast ugostiti istaknute predstavnike milanske dizajnerske scene 
koji surađuju s brojnim međunarodnim tvrtkama na različitim projektima, 

a za ovaj događaj postavljena je i prigodna izložba plakata i oglasa

PIŠE:  Sveučilište u Zagrebu Arhitekstonski fakultet
FOTO EDIT FIUME/LA VOCE DEL POPOLO: Ivor Hreljanović

Dani talijanskog dizajna u Zagrebu

Dani talijanskog dizajna na Studiju dizajna 
Arhitektonskog fakulteta u Zagrebu	

Radionica za studente

Radionica za studente 1. godine 
diplomskog studija Studija dizajn

Organizatori su bili Veleposlanstvo
Italije u Zagrebu i Studij dizajna

Predavanje je održala i dizajnerica 
Agustina Bottoni

Svečano otvorenje 
10. Dana talijanskog dizajna

Studenti postavljaju izložbu
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U CRTA-i interdisciplinarni tim in-
ženjera i liječnika razvija napredne 

robotske sustave za medicinsku primje-
nu. Među aktualnim projektima poseb-
no se ističu PRONOBIS i ANDROMEDA, 
koji istražuju nove mogućnosti primjene 
robotike i umjetne inteligencije u dija-
gnostici i kirurgiji.

PRONOBIS – ROBOTIKA U 
DIJAGNOSTICI RAKA PROSTATE

Projekt PRONOBIS usmjeren je na razvoj 
sustava za robotski potpomognutu 
biopsiju prostate. Rak prostate jedna 
je od najčešćih malignih bolesti muš-
karaca, a za njezinu definitivnu potvrdu 
nužna je biopsija. Suvremene slikov-
ne metode, poput multiparametrijske 
magnetske rezonancije, omogućavaju 
prikaz suspektnih promjena u prostati, 
međutim uspješnost biopsije ovisi uve-
like o iskustvu i sposobnostima liječnika 
te može značajno varirati. 

Cilj PRONOBISA je razvoj robotskoga 
sustava koji će omogućiti preciznije i 
jednostavnije planiranje te izvođenje bi-
opsije prostate. Sustav integrira podatke 
dobivene slikovnim metodama i obra-
đene naprednim algoritmima računal-
ne inteligencije kako bi napravio trodi-
menzijske rekonstrukcije prostate i pre-
cizno navodio robotsku ruku, povećao 
dijagnostičku točnost te smanjio broj 
potrebnih biopsijskih uzoraka. Ovakav 
pristup omogućio bi standardiziran i 
optimalan način izvođenja biopsije pro-
state, čime bi se umanjile individualne 
varijabilnosti ovisne o liječniku, ali i mi-
nimalizirao morbiditet bolesnika. 

Projekt okuplja multidisciplinarni tim 
stručnjaka iz više institucija. Uz Fakultet 

strojarstva i brodogradnje, partneri su 
Medicinski fakultet Sveučilišta u Zagre-
bu te hrvatska tehnološka razvojna tvrt-
ka RONNA Medical d. o. o. U klinič-
kom dijelu sudjeluju i liječnici specija-
listi, među kojima su prof. dr. sc. Tvrtko 
Hudolin i doc. dr. sc. Tomislav Kuliš, koji 
svojim iskustvom u urologiji pridonose 
razvoju rješenja usklađenih s potrebama 
kliničke prakse.

Tehnički je fokus projekta razvoj sustava 
temeljenog na mikro-ultrazvučnom 
snimanju. Sustav uključuje robotsku 
manipulaciju sonde, autonomno pri-
kupljanje ultrazvučnih presjeka rotacij-
skim pomakom sonde te algoritme du-
bokog učenja za segmentaciju prostate 
u stvarnom vremenu. Rekonstruirani 
3D model služi kao osnova za planira-
nje biopsije, a razvijeni su i mehaniz-
mi kompenzacije pokreta pacijenta radi 
očuvanja geometrijske konzistentnosti 
snimanja. Ovakva integracija robotike, 
snimanja i umjetne inteligencije omo-
gućuje standardizirano prikupljanje po-
dataka i važan je temelj za daljnji razvoj 
poluautonomnih i autonomnih sustava 
za dijagnostiku raka prostate. Primjena 

ovog pristupa, uz sučelje prilagođeno 
svakodnevnoj kliničkoj praksi, omogu-
ćit će brže prihvaćanje tehnologije i una-
prijediti ishode biopsije prostate.

ANDROMEDA – AUTONOMNO 
BUŠENJE U MEDICINSKOJ 
ROBOTICI

Projekt ANDROMEDA usmjeren je na 
razvoj autonomne tehnologije ro-
botskoga bušenja koja bi se mogla pri-
mjenjivati u neurokirurškim zahvatima. 
Tijekom postupaka poput kraniotomije 
odnosno otvaranja lubanje potrebna 
je iznimna preciznost kako bi se izbje-
glo oštećenje osjetljivih struktura. Iako 
iskusni kirurzi takve zahvate izvode s 
visokom sigurnošću, robotski sustavi 
mogu dodatno povećati stabilnost i po-
novljivost postupka.

Cilj ANDROMEDE je razviti sustav koji 
može autonomno upravljati proce-
som bušenja kosti – kontrolirajući silu, 
trajanje i položaj instrumenta – uz kon-
tinuirani nadzor senzora i algoritama 
umjetne inteligencije. Time se nastoji 

povećati sigurnost zahvata i smanjiti 
mogućnost pogreške.

Projekt koordinira tvrtka RONNA Me-
dical, a Fakultet strojarstva i brodograd-
nje ključni je istraživački partner. U pro-
jekt su uključeni brojni mladi istraživači 
koji rade na razvoju algoritama autono-
mnoga upravljanja, računalnoga vida i 
senzorskih sustava. Razvoj ovakvih teh-
nologija zahtijeva suradnju stručnjaka iz 
više područja – robotike, mehatronike, 
umjetne inteligencije, medicine i bio-
medicinskoga inženjerstva.

NOVA GENERACIJA MEDICINSKE 
ROBOTIKE

Projekti PRONOBIS i ANDROMEDA po-
kazuju kako se napredna robotika može 
primijeniti u razvoju medicinskih teh-
nologija koje povećavaju sigurnost i pre-
ciznost dijagnostičkih i kirurških postu-
paka. Istodobno potvrđuju važnost su-
radnje akademske zajednice, industrije i 
zdravstvenih institucija.

Takva suradnja omogućuje razvoj inže-
njerskih rješenja u bliskom kontaktu s 
kliničkom praksom, čime se povećava 
njihova primjenjivost u stvarnom zdrav-
stvenom sustavu. Projekti su ujedno 
platforma za obrazovanje mladih istra-
živača koji će razvijati nove generacije 
medicinskih robotskih sustava.

Kroz aktivnosti CRTA-e Fakultet stro-
jarstva i brodogradnje nastavlja razvi-
jati inovativna rješenja koja povezuju 
robotiku i umjetnu inteligenciju s me-
dicinom, potvrđujući pritom značajan 
doprinos hrvatske znanstvene zajednice 
razvoju suvremenih medicinskih teh-
nologija. ///

Z N A N O S T

Robotska preciznost u službi medicine:    

ANDROMEDA i PRONOBIS
Napredak robotike posljednjih je desetljeća snažno utjecao na brojne industrije, a sve 

veću ulogu ima i u medicini. Robotski sustavi omogućuju iznimnu preciznost, stabilnost i 
ponovljivost pokreta, što je iznimno važno u složenim zahvatima i dijagnostičkim postupcima. 
Upravo na tom području djeluje istraživački tim Fakulteta strojarstva i brodogradnje Sveučilišta 

u Zagrebu, okupljen u Regionalnom centru izvrsnosti za robotske tehnologije (CRTA)

PIŠE I  FOTO: SUZG FSB

Istraživački tim u CRTA-i. Voditelj projekta PRONOBIS izv. prof. dr. sc. Marko Švaco, voditelj 
projekta ANDROMEDA akademik Bojan Jerbić, profesor emeritus. Koordinatori ključnih 
istraživačkih aktivnosti u CRTA-i doc. dr. sc. Bojan Šekoranja i doc. dr. sc. Filip Šuligoj

ANDROMEDA: eksperimentalni
postav, prototip bušilice i mjerne
komponente

PRONOBIS: eksperimentalni postav za 
testiranje performansi sustava. 
Na slici je robot koji upravlja UZ sondom i 
ekran UZ sustava s prikazom fantoma

ANDROMEDA: detalji eksperimentalnog postava
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Razvoj umjetne inteligencije ubr-
zano mijenja način na koji učimo, 
radimo i komuniciramo, a obra-

zovni sustav nalazi se pred jednim od 
najvećih izazova suvremenoga doba. Dok 
generativni modeli i digitalni alati ulaze 
u svakodnevni život učenika i nastavni-
ka, postavlja se pitanje kako školu prila-
goditi novoj tehnološkoj stvarnosti bez 
gubitka njezine temeljne humanističke 
uloge. Upravo zato stručnjaci s Učitelj-
skoga fakulteta Sveučilišta u Zagre-
bu upozoravaju da obrazovanje u doba 
umjetne inteligencije zahtijeva promi-
šljene promjene kurikula, razvoj digi-
talne i etičke pismenosti te novu ulogu 
učitelja – ne kao prenositelja informacija 
nego kao mentora koji učenike vodi kroz 
složen odnos između ljudskog znanja i 
algoritamskih sustava.

DEKANICA UČITELJSKOGA 
FAKULTETA 
PROF. DR. SC. BLAŽENKA 
FILIPAN-ŽIGNIĆ

Suvremeno doba suživota s umjetnom 
inteligencijom nameće potrebu za su-
stavnim redefiniranjem pedagoških 
standarda zbog sveprisutnosti napred-
nih algoritamskih sustava koji iz temelja 
mijenjaju informacijski krajolik. Umjesto 
pukog promatranja tehnoloških trendo-
va, akademska zajednica mora preuzeti 
odgovornost za oblikovanje okvira u ko-
jem će digitalna pismenost postati neod-
vojiv dio kognitivnog razvoja, osigurava-
jući da napredak služi jačanju ljudskih 
potencijala, a ne njihovoj pasivizaciji. U 
tom suživotu čovjeka i stroja ključno je 
razvijati kompetencije koje omogućuju 
dubinsko razumijevanje mehanizama 
umjetne inteligencije, čime se stvara pre-
duvjet za njezinu etički ispravnu i didak-
tički utemeljenu primjenu u učionici.

Učiteljski fakultet(i) kao mjesta inicijal-
nog obrazovanja budućih učitelja i od-
gojitelja moraju se nalaziti u središtu te 
transformacije kao strateško ishodište 
za pripremu novih naraštaja stručnjaka 
koji će odgajati nove naraštaje, priprema-
jući ih za konstruktivan i održiv suživot 
s umjetnom inteligencijom. Primarna 
zadaća inicijalnog obrazovanja više nije 
samo prijenos informacija nego osposo-
bljavanje budućih odgojitelja i učitelja da 
postanu graditelji poticajnog okružja u 
kojem tehnologija nije cilj nego sredstvo 
kroz koje svako dijete može iskazati svoju 

kreativnost. Usmjerenost odgojno-obra-
zovnoga procesa i dalje mora ostati foku-
sirana na socijalnu i emocionalnu kom-
ponentu poučavanja, osnažujući budu-
će pedagoške djelatnike da u digitalno 
doba zakorače kao mentori koji će djecu 
usmjeravati i voditi prema kritičkom 
razmišljanju i trajnim ljudskim vrijed-
nostima, neovisnima o tehnološkom ra-
zvoju i umjetnoj inteligenciji.

Kako konkretno stručnjaci s 
Učiteljskoga fakulteta Sveuči-
lišta u Zagrebu vide umjetnu 
inteligenciju i njezin utjecaj na 
odgojno-obrazovni proces i sam 
sustav odgoja i obrazovanja do-
nosimo u nastavku.

PROF. DR. SC. MARIO DUMANČIĆ 

Razvoj generativne umjetne inteligenci-
je (GenUI) zasigurno je društveno teh-
nološki fenomen današnjice koji zaslu-
žuje pažljivo promišljanje. Kontinuirani 
napredak u području strojnog učenja, ali 
i računalnih sustava, onemogućio je novi 
skok u razvoju umjetne inteligencije. Ge-
nerativna umjetna inteligencija (GenUI) 
usmjerena je na generiranje novih sadr-
žaja kroz sofisticirane algoritme i modele 
koji imitiraju ljudsku inteligenciju. Ra-
zvoj umjetne inteligencije seže nekoliko 
desetljeća unatrag (50-ih godina prošlog 
stoljeća), no njezina je primjena u obra-
zovanju započela 60-ih godina prošlog 
stoljeća.

Unutar društva općenito postoji strah 
od uvođenja GenUI-ja u svakodnevne 
aktivnosti. Ova situacija podsjeća na već 

viđene scenarije bojazni koje su se po-
javile pojavom Word Wide Weba, kada je 
dobar dio društva bio suzdržan i u stra-
hu od korištenja Weba. No, web je unatoč 
sumnjama postao neizostavni dio današ-
njega društva. Različite institucije i kom-
panije koje nisu prepoznale taj potencijal 
propustile su priliku kreativnog razvoja, 
zajedničkog rada i konačno unaprjeđe-
nje vlastitog razvoja. Svjedoci smo načina 
kako je web promijenio društvo, pogo-
tovo način kako komuniciramo, pristu-
pamo informacijama, dijelimo resurse i 
u konačnici kojom brzinom imamo pri-
stup istima. Danas uobičajen digitalan 
način komunikacije kroz različite komu-
nikacijske kanale, međusobno dijeljenje 
ideja i resursa unaprjeđuje ljudski razvoj, 
a pristup društvenim zajednicama pruža 
novi pristup komunikaciji i međusobnoj 
interakciji. Ovi primjeri pokazuju koliko 
je uvođenje novih tehnologija pridonije-
lo društvenom razvoju. Dakako, postoje i 
negativni učinci, no negativni su učinci 
razvojem weba prepoznati i umanjeni. 

Onoga trenutka kada je tvrtka OpenAI 
predstavila svoj alat chatbot pod nazivom 
ChatGPT (generative pre-trained transfor-
mer) koji je temeljen na modelu dubokih 
neuronskih mreža, pokrenula se svojevr-
sna revolucija umjetne inteligencije. 

Taj je događaj, duboko vjerujem, korak 
naprijed u razvoju čovječanstva, za koji 
neki mediji smatraju da je jednako va-
žan kao i svojevremeno pojava interneta. 
Istraživači i društveni mediji uključili su 
se aktivno u rasprave o implikacijama 
generativne umjetne inteligencije, po-

sebice ChatGPT-a, Geminija ili Cloudea, 
razmatrajući njegove potencijalno kori-
sne mogućnosti, ali i potencijalne rizike. 

Razvojem umjetne inteligencije vjeru-
jem da će se u sljedećih nekoliko godina 
dogoditi tiha transformacija u društvu, 
na primjer u bankarskom sektoru, lo-
gistici i transportu, pravu, ekonomiji, a 
izrazito će biti vidljiva u zdravstvu. Neće 
ni obrazovanje biti imuno na to, dapače, 
očekujem značajne pomake u obrazova-
nju uvjetovane razvojem specifičnih ala-
ta i sustava koji će omogućiti uzbudljivu 
promjenu u načinu poučavanja i prijeno-
su znanja.

 

Od koje bi dobi trebalo 
započeti s uključivanjem UI-ja u 
obrazovanje?

Ne bih to vezao uz neku „magičnu” dob, 
nego radije na razvojne faze. U nižim ra-
zredima osnovne škole možemo graditi 
temelje kroz već postojeći predmet In-
formatika, gdje se djeca već susreću s poj-
movima algoritma, automatizacije, kako 
prepoznati sumnjive sadržaje i zašto se 
osobni podatci ne dijele online. To su već 
neki elementi UI pismenosti. U višim 
razredima osnovne škole ima smisla uvo-
diti jednostavne ideje o tome kako UI uči 
iz podataka i zašto griješi (pristranost, 
manipulacija, halucinacije). U srednjoj 
školi tek dolazi ozbiljni dio: odgovorna 
uporaba, etička pitanja, provjera izvora 
na temelju dogovora UI itd. No, bez ob-
zira kada počeli koristiti UI, smatram da 
je potrebno biti posebno oprezan te ko-

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Stručnjaci s Učiteljskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu upozoravaju da 
obrazovanje u doba umjetne inteligencije zahtijeva promišljene promjene kurikula, 

razvoj digitalne i etičke pismenosti te novu ulogu učitelja – ne kao prenositelja 
informacija nego kao mentora koji učenike vodi kroz složen odnos između 

ljudskog znanja i algoritamskih sustava

Obrazovanje u doba umjetne inteligencije – 
uloga Učiteljskoga fakulteta

PIŠE:  Sveučilište u Zagrebu Učiteljski fakultet
FOTO: privatna arhiva

Prof. dr. sc. Mario Dumančić 

Dekanica Učiteljskoga fakulteta
prof. dr. sc. Blaženka Filipan-Žignić 
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ristiti UI uz učiteljevo vođenje ili jasna 
pravila; samostalna uporaba doći će na-
kon toga.

 

Treba li naglasak biti na učenju o 
UI-ju ili učenju pomoću UI-ja?

Smatram da je oboje najbolji odgovor, 
no važan je redoslijed. Prvo treba učiti o 
UI-ju: što je, kako radi, kako griješi, kako 
provjeriti odgovore (lažne informacije), 
kako postaviti pitanja chatbotu. Ako ova 
znanja ne postoje, „učenje pomoću UI-
ja” lako postaje učenje prečaca.

Tek nakon toga UI postaje alat: pomoć 
pri pisanju nacrta, kreiranje nekih ideja 
za vježbe, jednostavnija objašnjenja tema 
„na drukčiji način” kada učenici zapnu u 
samostalnom radu, uz pravilo: UI može 
pomoći, ali vas ne može zamijeniti, ili UI 
ne smije biti autor istine. Uporaba UI-ja 
zahtijeva kritičko promišljanje i odgo-
vornu uporabu, a ne „klikni i gotovo”. 

 O kojim se oblicima UI-ja pritom 
ponajprije govori?

U kontekstu obrazovanja najčešće govo-
rimo o trima primjenama: prva je gene-
rativni multi modalni UI, koji je koristan 
za ideje, objašnjenja, dodatne vježbe. S 
obzirom na to da je multi modalan, uče-
nici i nastavnici imaju potpuni multime-
dijski pristup. Nažalost, UI je još u razvo-
ju, stoga je sklon izmišljanju i uvjerljivim 
pogreškama. Drugi oblik je mogućnost 
personalizacije učenja. Trenutačno znan-
stvenici i nastavnici rade na kreiranju su-
stava koji će moći prilagođavati zadatke 
ili tempo učenja za svakog od nas kako 
bi nam pomogao da maksimalno iskori-
stimo mogućnosti obrazovanja (cjeloži-
votno obrazovanje). Treći oblik, nimalo 
nevažan, primjena je analitike i procjena 
koje mogu pomoći učitelju u uočavanju 
obrazaca za svakog učenika (tko zapinje 
i gdje, gdje razred ima teškoće u svlada-
vanju gradiva, koji su stilovi učenja za 
svakog učenika) i na osnovi toga krei-
rati personalizirani pristup za svakoga. 
Naravno, tu treba osobito paziti jer su-
stavi mogu pogriješiti, stoga je važnost 
učitelja još veća. 

 

Radi li se o razvoju novih 
zanimanja ili o sastavnom dijelu 
opće naobrazbe?

I jedno i drugo, ali za većinu ljudi ključna 
je opća naobrazba. Ne trebamo svi biti in-
ženjeri UI-ja. U skoro vrijeme tržište rada 
tražit će sve više ljudi koji znaju raditi s 
UI-jem u svojoj struci: liječnici, inženje-

ri, ekonomisti pravnici i učitelji. OECD, 
primjerice, naglašava da će mnogi poslo-
vi biti „izloženi” UI-ju, ali da većini neće 
trebati uskospecijalističke UI vještine; 
mijenjat će se zadatci i kombinacije vje-
ština (digitalne, kognitivne, komuni-
kacijske). Osobno u skoroj budućnosti 
očekujem i nova zanimanja uskospeci-
jalizirana u ovom području, poput po-
datkovnih analitičara, stručnjaka za UI 
sigurnost, etiku i upravljanje itd.). 

 

Kako uopće pristupiti 
oblikovanju kurikula u takvim 
okolnostima?

Oblikovanje kurikula ima svoja pravila 
i zakonitosti, no ja ga uvijek vidim kao 
spiralu tema koja se vraća tijekom godi-
na, ali na višoj razini. Kurikul nije samo 
„što učenik radi”, nego što sustav smije 
raditi učeniku. Europska unija kroz AI 
Act već uvodi obveze oko UI pismenosti 
i zabranjuje neke prakse, pa se škole mo-
raju kretati u tom okviru. 

Kako se mijenja uloga učitelja 
i tko bi provodio takvo 
obrazovanje?

Uloga učitelja postaje još važnija, ali u 
drukčijoj ulozi. Budući učitelji bit će 
možda manje predavači, više mentori, 
urednici, ili čak dirigenti procesa učenja. 
UI može dati objašnjenja, ali učitelj po-
stavlja ciljeve, zna kontekst razreda, pre-
poznaje nesporazume, potiče učenje, uči 
djecu kako provjeravati, kako raspravljati 
i etički se odnositi prema poslu koji rade. 
Smatram da je to srž škole koja će se pri-
lagoditi UI-ju, ili, bolje rečeno, kako će 
UI transformirati školu. 

Kako gledate na pitanje financi-
ranja i ima li smisla govoriti o pro-
jekcijama?

Možda ima smisla govoriti o scenarijima, 
a manje o brojkama. Najskuplji scenarij 
je kupiti tehnologiju bez ulaganja u ljude 
i postavljanja kvalitetnog sustava. Narav-
no da je uvijek najveći inicijalni trošak, a 
to je zapravo edukacija učitelja, priprema 
materija, pravila privatnosti i sigurnosti. 
Tek nakon toga dolazi infrastruktura, 
uređaji i integracija. Dobar primjer je i 
hrvatski BrAIn projekt, koji vodi CAR-
NET, gdje se osim tehnologije ulaže u 
kurikul, edukacije i zajednicu praksi. 

 

Je li moguće i poželjno 
javno-privatno partnerstvo?

Moguće je i često korisno, ali samo ako je 
postavljeno kao partnerstvo uz ograniče-
nja, ne kao „outsourcing škole” tehnolo-
giji.

Ključni uvjeti: zaštita podataka, tran-
sparentnost, mogućnost audita, izbje-
gavanje ovisnosti o jednom dobavljaču, 
jasna odgovornost i pravila što se smije/
ne smije raditi s djecom. EU okvir ide 
upravo u smjeru jasnih obveza, posebno 
kod rizičnih primjena. Ovdje bih želio 
inicirati možda u budućnosti neki spe-
cifični UI model koji će isključivo biti 
treniran za potrebe hrvatskoga školstva, 
gdje će UI davati objašnjenja shodno hr-

vatskom kurikulu i hrvatskoj kulturi i 
jeziku kroz primjere dobre prakse i kvali-
tetne didaktičke upute. Možda kroz neko 
javno-privatno partnerstvo.

 

Što nam stanje tržišta rada 
govori o potrebama za UI 
kompetencijama?

Govori nam da će UI kompetencije biti ši-
roke, ne samo „programiranje”. Trebat će: 
rad s podatcima, razumijevanje ograniče-
nja UI-ja, kritičko mišljenje, komunikaci-
ja, etika, sigurnost i sposobnost korištenja 
UI alata u struci. Istovremeno raste i po-
treba za specijalistima za upravljanje rizi-
cima, etiku i sigurnost UI sustava.

 

Kakav je odnos obrazovanja i 
drugih UI-povezanih područja, 
poput robotike ili kibernetičke 
sigurnosti?

UI, robotika i kibernetička sigurnost su 
trokut. Možemo to zamisliti ovako: UI je 
„mozak”, robotika je „tijelo”, a kiberne-
tička sigurnost je „imunološki sustav”, 
pojednostavljeno opisano. Škole tu imaju 
priliku povezati STEM s realnim živo-
tom: kako robot „vidi” kamerom, kako 
model može pogriješiti, kako se štite po-
datci, kako nastaju prijevare i deepfake. I 
europska regulativa naglašava robusnost 
i kibernetičku sigurnost kod rizičnih 
UI-jevih sustava, a hrvatski pilot-ku-
rikul uključivao je teme o sigurnosnim 
prijetnjama i online dobrobiti učenika. 
(digital-strategy.ec.europa.eu)

IZV. PROF. DR. SC. 
TOMISLAV TOPOLOVČAN 

Na početku valja kazati kako umjetna 
inteligencija, kao i sve ostale nove di-
gitalne tehnologije i mediji, sama po 
sebi nije ni pozitivna ni negativna. Ona 
je je jednostavno tehnologija. Doista, 
umjetna inteligencija i nove tehnologije 
omogućuju brojne pozitivne pedagoš-
ke, didaktičke i metodičke dobrobiti u 
odgoju i obrazovanju. Ali, valja jasno, 
kategorički i nedvosmisleno kazati da 
njezina prekomjerna i nekontrolirana 
upotreba može prouzročiti štetne poslje-
dice za ponašanje i zdravlje ne samo djece 
i mladih nego i odraslih. Doduše, tomu 
je tako s većinom stvari u životu. Vidlji-
vo je da smo od početne odgojno-obra-
zovne euforije i optimizma, ali zbog (ne)
upotrebe digitalne tehnologije u odgoju i 
obrazovanju, došli do njezine restrikcije 
u školama. Valja konstatirati da upotreba 

digitalnih medija u obrazovanju nije ono 
jedino što podiže kvalitetu nastave, po-
učavanja i učenja. Didaktički aranžmani 
nastave usmjerene na učenika zapravo 
su ono što podiže njezinu kvalitetu. U 
tom pogledu postavlja se i pitanje u ko-
joj bi dobi učenici trebali početi koristiti 
umjetnu inteligenciju i digitalne tehno-
logije. Bolje je ići u smjeru razumijeva-
nja odgojno-obrazovnih potreba djece 
u skladu s fazama njihova razvoja. Djeci 
ranog, a naročito srednjeg djetinjstva, 
koje je iznimno specifično, nužne su 
konkretne odgojno-obrazovne aktivno-
sti iskustvenog učenja u izvornoj stvar-
nosti. Djeci te dobi imanentno je istra-
živanje okoline, rješavanje konkretnih 
problema, povezivanje sa stvarnim živo-
tom, suradnja, pomaganje, prijateljstvo, 
potreba za povjerenjem u odraslu osobu 
(roditelje i učitelja) i dr. Stoga je poželjno 
organizirati integriranu i projektnu na-
stavu personalne koncentracije. S druge 
strane, opravdano je pružiti povjerenje 
u stručnost učitelja razredne nastave da 
odluče hoće li i kada će koristiti digitalnu 
tehnologiju i umjetnu inteligenciju. Sva-
kako, poželjno je da učenici uče o njoj, ali 
i da uče pomoću nje.

Vidljivo je kako digitalne tehnologije 
bitno relativiziraju značaj formalnog ob-
razovanja u korist neformalnog obrazo-
vanja i informalnog učenja. Danas nije 
nužno jedino fizički ići u odgojno-obra-
zovne institucije kako bi se stekla zna-
nja, vještine, sposobnosti i vrijednosti te 
obrazovna kvalifikacija. Polaznik odre-
đenog obrazovnog programa, uz razvi-
jene vlastite sposobnosti samostalnog i 
suradničkog učenja (kompetencija učiti 
kako učiti) te uz pristup digitalnim teh-
nologijama i internetu, može učiti bilo 
kada i bilo gdje, a ne samo u školi (od-
gojno-obrazovnoj ustanovi). Evidentno 
je da ovdje do izražaja dolaze različite 
forme obrazovanja na daljinu, što i nije 
recentni didaktički izum vezan za suvre-
mene digitalne tehnologije, već datira 
još od početka 18. stoljeća. Pritom ponaj-
prije mislimo na više obrazovne razine i 
na obrazovanje odraslih. Zbog ovoga su 
značajne šanse za demokratizaciju obra-
zovanja te školski, didaktički i pedagoški 
pluralizam. Ova konstatacija i nije novi-
na vezana isključivo za umjetnu inteli-
genciju i nove tehnologije općenito. Valja 
podsjetiti da smo mi (područje današnje 
Hrvatske) već prvim i drugim školskim 
zakonima iz 1874. i 1888. godine imali 
regulirani, u određenoj mjeri, školski, 
didaktički i pedagoški pluralizam, čime 
smo bili svojevrsna avangarda u ondaš-
njoj Europi i svijetu.

Naravno, odgoj i obrazovanje, pa tako i 
škola, mijenjat će se, koliko zbog umjet-
ne inteligencije, ali još i više zbog dru-
gih društvenih, kulturnih i tehnoloških 
okolnosti. Jedno je od glavnih pitanja 
u odgoju i obrazovanju gdje prestaje 
ljudska inteligencija (i učenje) i počinje 
umjetna. I obratno, gdje prestaje umjet-
na i počinje ljudska inteligencija, što 
će potaknuti promjene u obrazovanju 
i nastavi. Mijenjat će se odgojno-obra-
zovni ciljevi nastave, nastavni sadržaji i 
obrazovni programi, nastavne metode 
poučavanja i učenja te načini vrjednova-
nja, kao i cjelokupna škola i obrazovanje 
budućih učitelja i nastavnika. Svakako, 
te promjene neće biti trenutne i neće se 

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

Budući učitelji bit 
će možda manje 
predavači, više 

mentori, urednici, ili 
čak dirigenti procesa 

učenja. 

Izv. prof. dr. sc. Tomislav Topolovčan
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više godina u vidu didaktičkih elemena-
ta pravaca i pokreta reforme pedagogije. 
Stoga je za pretpostaviti da će obilježja 
reformne pedagogije doživjeti svoju re-
nesansu upravo u nadolazećem vremenu 
digitalnoga doba, koje već traje. U konač-
nici, mijenjat će se načini vrjednovanja 
učeničkog postignuća. Danas je u nastav-
noj praksi vidljiv izazov domaćih zadaća. 
Slično je i pitanje s pojedinim nastavnim 
aktivnostima na razini visokoškolskog 
obrazovanja. Stoga je nadolazeći izazov 
osmisliti i kreirati nove i inovativne na-
čine vrjednovanja.

Neće se ostvariti bojazan da će odgojite-
lji, učitelji i nastavnici zbog umjetne in-
teligencije u odgoju i obrazovanju postati 
nepotrebni i suvišni. Kako god su kon-
struirane nove tehnologije poput radija, 
televizije, računala, interneta, mobilnih 
telefona, tablet-računala i dr., uvijek se 
javljala bojazan da će tehnologija zamije-
niti odgojitelja i učitelja. Tako će biti i sa 
svakom nadolazećom novom tehnologi-
jom. Pa imamo, kako se to nerijetko kaže, 
„nove tehnologije i stare brige”! Ali evo, 
kao što vidimo, dolaze nove tehnologije, 
ali odgojitelji i učitelji još su uvijek ovdje. 
Tako će biti i u pogledu umjetne inteli-
gencije u odgoju i obrazovanju. Dapače, 
vjerojatno će učitelji i odgojitelji biti još 
i potrebniji u okolnostima umjetne inte-
ligencije. Jer, odgoj i obrazovanje, školo-
vanje, nastava, poučavanje i učenje ljud-
ski su fenomeni i procesi, i kao takvi su 
društveni, komunikacijski, emocionalni 
te vrijednosno i kulturno određeni. Od-
goj i obrazovanje su imanentni ljudskoj 
vrsti! I stoga u odgoju i obrazovanju kao 
procesu i rezultatu toga procesa (na svim 
obrazovnim razinama) tehnologija ne 
može zamijeniti čovjeka, tj. odgojitelja i 
učitelja! Naravno, tijekom povijesti od-
goja i školovanja tehnologija je proma-
trana kao pomagalo učitelju u racionali-
zaciji procesa odgoja i obrazovanja, i tako 
će biti i u budućnosti. Doduše, upitno je 
koliko su didaktičko-metodički elemen-
ti razredno-predmetno-satnoga sustava 
koji je osmišljen prije više stotina godina, 
održivi u budućnosti digitalnoga doba.

Uz promjene u odgoju i obrazovanju 
nužne su i promjene u inicijalnom obra-
zovanju odgojitelja, učitelja i nastavnika. 
Učitelji i odgojitelji su nositelji odgoj-
no-obrazovnoga procesa i promjena u 
tom sustavu, stoga je nužna promjena 
upravo njihova inicijalnog obrazova-
nja. Jer učitelji su ti koji vjeruju u to što 
poučavaju, empatični su, entuzijastični 
su, povezuju školu i učenikov dom, kod 
učenika potiču maštu i kreativnost, uče-
nike odgajaju i obrazuju biti ljudima. 
Današnje studente ‒ buduće učitelje va-
lja obrazovati za odgajanje i obrazovanje 
djece koja tek trebaju biti rođena. Budući 
učitelji trebaju biti osposobljeni za ho-
lističko poučavanje učenika, poštujući 

dogoditi preko noći. Odgojno-obrazov-
ne ciljeve poželjno je razvijati u smjeru 
antropološkoga i filozofskoga pojma što 
je čovjek, jer čovjek se razvija odgojem i 
obrazovanjem. Upravo će humanističke 
i demokratske vrijednosti u eksponenci-
jalnom digitalnom dobu doći do izražaja 
i potrebe. Mijenjat će se nastavni sadržaji 
u postojećim nastavnim predmetima (i 
udžbenicima) i obrazovnim programi-
ma. Nadalje, mijenjat će se i cjelokupni 
obrazovni programi, a time i cjelokupna 
zanimanja i profesije. U skladu s mije-
njanjem ciljeva i nastavnih sadržaja, mi-
jenjat će se i nastavni mediji (sredstva i 
pomagala).Promjene će, vjerojatno, ići u 
smjeru inovativne vizualizacije nastav-
nih sadržaja holografijom i umjetnom 
inteligencijom te obavljanja nastavnih 
aktivnosti s novim tehnologijama i di-
gitalno posredovane dvosmjerne komu-
nikacije učitelja i učenika. Poželjno je 
mijenjati didaktičko-metodičku orga-
nizaciju nastave i nastavne metode po-
učavanja i učenja. Poželjno je naglasak s 

usmjerenosti na učitelja premjestiti na 
nastavu usmjerenu na učenika. Današ-
nja, a još više buduća djeca, koja će tek 
biti rođena u budućnosti, zbog bogatstva 
i atraktivnosti sadržaja i aktivnosti di-
gitalne okoline, neće postizati svoje od-
gojno-obrazovne aspiracije u školi kakvu 
danas poznajemo. Funkcionalne moguć-
nosti umjetne inteligencije i digitalne 
tehnologije nadmašuju pasivnost učeni-
ka. Takve nove tehnologije od korisnika 
iziskuju aktivnost, baratanje objektima, 
njihovo mijenjanje, traženje informa-
cija i suradnju. U nastavi usmjerenoj na 
učenika svoje mjesto zasigurno imaju, 
ali ne dominiraju predavačko-slušalačke 
metode poučavanja i učenja. Dominira-
ju didaktičko-metodičke strategije, sce-
nariji i situacije istraživačke, problem-
ske, projektne, integrirane, suradničke i 
praktične nastave te učenje igrom, čemu 
nove tehnologije pružaju inovativnu di-
daktičku dimenziju i nove mogućnosti. 
Ovakve nastavne metode nisu didaktič-
ka novotarija, već su pedagoškoj i didak-
tičkoj struci poznate još od prije stotinu i 

njihove odgojne aspiracije, trebaju orga-
nizirati nastavu usmjerenu na učenika s 
personalnom koncentracijom u multi-
medijskoj digitalnoj okolini (umjetne in-
teligencije). Ali, na takvo inicijalno obra-
zovanje, učiteljima valja poticati stručnu 
autonomiju u nastavnoj praksi.

Prije više od tri desetljeća poznati nje-
mački pedagog Hartmut von Hentig 
iznio je zanimljivu konstataciju. U svojoj 
poznatoj knjizi Humana škola. Škola mi-
šljenja na nov način (Die Schule neu den-
ken. Eine Übung in praktischer Vernunft) 
u pogledu ekspanzije računala i digitalne 
tehnologije u društvu i školi napisao je 
„računalo će promijeniti školu i njezinu 
zadaću, bez obzira na to hoće li se škola 
upustiti u to ili ne. Ona će se najvjerojat-
nije utoliko više promijeniti, što se manje 
bude njime bavila”. Pa, zaključno o obra-
zovanju i umjetnoj inteligenciji, primje-
reno je parafrazirati Von Hentiga i kazati 
da će umjetna inteligencija promijeniti 
školu i njezinu zadaću, bez obzira na to 
hoće li se škola upustiti u to ili ne. Ona će 
se najvjerojatnije utoliko više promijeni-
ti, što se manje bude njome bavila!

PROF. DR. SC. PREDRAG OREŠKI

Današnji brz i intenzivan razvoj alata 
umjetne inteligencije (UI) čini se kao 
utrka tko će prvi uspjeti razviti alate na 
razini opće umjetne inteligencije, a što je 
do prije desetak godina postojalo još uvi-
jek samo kao teorijski istraživački kon-
cept i dugoročni cilj. Predviđa se da će 
posljedice postizanja tog cilja biti vidljive 
na tržištu rada jer će neka zanimanja u 
kojima je potrebna ljudska inteligencija 
biti zamijenjena umjetnom inteligenci-
jom. Iako se s pojavom novih tehnologija 
često pojavljuju i nova zanimanja, ipak će 
se događati da će neki zaposlenici ostati 
bez svojeg zaposlenja. S tim u vezi mogu-
će je da će obrazovni programi za odre-
đena zanimanja postati nepotrebni. No, 
to nije jedini utjecaj koji alati UI-ja imaju 
na obrazovanje.

Nakon što je krajem studenoga 2022. ve-
liki jezični model ChatGPT predstavljen 
i dan na upotrebu javnosti, njegov broj 
korisnika povećavao se iznimno brzo: 
od 100 milijuna u siječnju 2023. do 400 
milijuna u veljači 2025. (Reuters, 2025.). 
Između ostalih, i učenice i učenici u os-
novnim školama odmah su ga bez bilo 
kakvog formalnog obrazovanja o njego-
vim prednostima, nedostatcima i etič-
kim aspektima počeli koristiti kao svojeg 
osobnog asistenta za obavljanje školskih 
obveza, jer je taj veliki jezični model imao 
odgovor na gotovo svako njihovo pitanje 
i zahtjev. Rezultati jednog istraživanja 
na uzorku od 300 učenica i učenika viših 
razreda osnovne škole iz 2025. godine u 
Republici Hrvatskoj pokazuju da 57,8 % 
njih koristi alate UI-ja za potrebe pisanja 
domaćih zadaća (Oreški, Oreški i Ružić, 
2025.).

To za sobom povlači niz etičkih izazova 
kao što su, između ostalih, privatnost i 
zaštita osobnih podataka koji se dijele s 
alatima UI-ja, pristranost i diskriminaci-
ja u odgovorima alata UI-ja te digitalna 
nejednakost zbog različitih mogućnosti 
pristupa takvim alatima. Neizostavno, tu 
su također i problemi vezani za prepisi-
vanje, plagiranje te prekomjerno oslanja-
nje na alate UI-ja za obavljanje školskih 
obveza. Posljedice ovih problematičnih 
aktivnosti kod učenica i učenika mogu 
biti smanjena mogućnost razvoja kritič-
kog razmišljanja, slabiji razvoj vještina za 
rješavanje problema (Kralj i drugi, 2024.) 
te smanjena potreba za osobnom krea-
tivnošću, odnosno smanjen kognitivni 
razvoj. Zato je važno što ranije u osnov-
nom obrazovanju uvesti u kurikule poje-
dinih predmeta, primjerice Informatike 
i Informacijske i digitalne kompetencije, 
ali i drugih, teme o etičkim aspektima i 
odgovornoj upotrebi alata UI-ja. Tomu 
bi, nakon prošlogodišnjeg eksperimen-
talnog uvođenja, mogao značajno pri-
donijeti kurikul za izvannastavne ak-
tivnosti u osnovnim školama, odnosno 
fakultativni predmet u srednjim škola-
ma, pod zajedničkim nazivom Umjetna 
inteligencija: od koncepta do primjene, 
razvijen u okviru CARNET-ova projekta 
BrAIn.

U eri suživota s alatima UI-ja nastavnici 
će za pripremu školskih zadataka mo-
rati prilagoditi svoj način rada, osobito 
pri osmišljavanju zadataka, kako bi se 
u prvi plan stavili kreativnost i kritičko 
razmišljanje učenica i učenika, kao i pri 
vrjednovanju rezultata njihova rada.

Baš kao i u mnogim drugim područjima 
života, obrazovanje i ovdje igra ključnu 
ulogu. Najučinkovitiji način rješavanja 
izazova povezanih s primjenom alata UI-
ja u obrazovanju jest obrazovanje o nji-
hovoj etičkoj i odgovornoj upotrebi. ///

Učitelji i odgojitelji 
su nositelji odgojno-
obrazovnoga procesa 

i promjena u tom 
sustavu, stoga je nužna 

promjena upravo 
njihova inicijalnog 

obrazovanja.
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U povodu obilježavanja Svjetsko-
ga dana debljine u Kinu Forum 
Studentskoga centra Sveučilišta 

u Zagrebu održana je znanstveno-struč-
na konferencija Debljina i kronične neza-
razne bolesti – možemo li prekinuti lanac?, 
na kojoj su se okupili stručnjaci iz kli-
ničke medicine, javnoga zdravstva, aka-
demske zajednice i športa. Konferencija 
je otvorila interdisciplinarnu raspravu o 
debljini kao jednoj od najvažnijih kro-
ničnih bolesti današnjice, ali i o ranim 
obrascima ponašanja koji mogu dovesti 
do njezina razvoja.

Obilježavanje Svjetskoga dana deblji-
ne dio je globalne inicijative kojom se 
nastoji podići svijest o razmjerima toga 
javnozdravstvenog problema. Debljina 
je danas jedan od vodećih rizičnih čim-
benika za razvoj kroničnih nezaraznih 
bolesti, uključujući srčanožilne bolesti, 
šećernu bolest tipa 2, određene vrste ma-
lignih bolesti i brojne metaboličke pore-
mećaje. Prema podatcima međunarod-
nih zdravstvenih organizacija, broj oso-
ba s prekomjernom tjelesnom masom i 
debljinom kontinuirano raste, a procje-
njuje se da će u sljedećim desetljećima 
taj trend dodatno opteretiti zdravstvene 
sustave diljem svijeta. Debljina pritom 
nije samo medicinski problem – ona je i 
društveni, okolišni i bihevioralni feno-
men koji zahtijeva širi, interdisciplinarni 
pristup prevenciji i liječenju.

U tom kontekstu posebnu ulogu ima aka-
demska zajednica. Sveučilišta nisu samo 
mjesta obrazovanja i znanstvenoga istra-
živanja, nego i životno okružje u kojem 
mladi ljudi oblikuju svakodnevne navike 
koje mogu imati dugoročne posljedice za 
njihovo zdravlje. Studentsko razdoblje 
često donosi promjene u načinu života: 
povećano akademsko opterećenje, nepra-
vilne prehrambene obrasce, smanjenu 
tjelesnu aktivnost i promjene u obrascima 
sna. Upravo zbog toga sveučilišta mogu 
postati važni akteri u promicanju zdrava 
načina života putem sustava studentske 
prehrane, športa i rekreacije, savjetovali-
šta i različitih preventivnih programa.

Konferenciju su organizirali Hrvatsko 
društvo za kronične bolesti, Hrvatski 
akademski sportski savez, Zagrebački 
akademski sportski savez i Studentski 
centar Sveučilišta u Zagrebu, a program 
je bio podijeljen u dva tematska panela. 
Prvi panel bio je usmjeren na prevenciju 
i rane rizične obrasce za razvoj debljine 
u studentskoj populaciji, a na drugom 
se panelu raspravljalo o debljini kao kro-
ničnoj bolesti i njezinim posljedicama za 
zdravlje.

PRVI PANEL: RANI 
BIHEVIORALNI OKIDAČI 
RAZVOJA DEBLJINE U 
STUDENTSKOJ POPULACIJI 

Prvi panel konferencije bio je usmjeren 
na razumijevanje ranih bihevioralnih i 
životnih obrazaca koji mogu biti početna 
točka u razvoju debljine, s naglaskom na 
studentsku populaciju. Panel je mode-
rirala izv. prof. dr. sc. Sanja Ćurković, 
koja je na početku predstavila rezultate 
novog istraživanja, provedenog među 
studentima Sveučilišta u Zagrebu.

Istraživanje je obuhvatilo 258 studenata, 
a cilj je bio prepoznati obrasce ponašanja 
koji mogu biti rani pokazatelji kasnijeg 
razvoja debljine, čak i u populaciji koja 
u većini slučajeva još uvijek ima norma-
lan indeks tjelesne mase. Za razliku od 
klasičnih epidemioloških analiza koje se 
primarno fokusiraju na ITM, ovo istra-
živanje usmjereno je na bihevioralne i 
životne čimbenike koji dugoročno utje-
ču na energetsku ravnotežu organizma i 
metaboličko zdravlje.

Rezultati su pokazali da, premda većina 
studenata ima normalnu tjelesnu masu, 
23,83 % ispitanika već se nalazi u katego-
riji prekomjerne tjelesne mase ili deblji-
ne, što upozorava na značajan udio mla-
dih koji ulaze u ranu fazu metaboličkoga 
rizika. Međutim, još važniji nalaz odnosi 
se na obrasce ponašanja koji prethode sa-
mom povećanju tjelesne mase.

Jedan od važnih nalaza odnosi se na viso-
ku razinu percipiranog stresa u student-
skoj populaciji. Gotovo 40 % studenata 
navodi da većinu vremena osjeća stres 
povezan sa studijem, a 44,6 % ispitanika 

često se osjeća preopterećeno akadem-
skim obvezama. Takva razina kroničnoga 
stresa povezana je s promjenama u pre-
hrambenom ponašanju, poremećajem 
sna i smanjenom razinom tjelesne aktiv-
nosti.

Analiza prehrambenoga ponašanja po-
kazala je prisutnost emocionalnog jede-
nja kod dijela studenata. Oko 22 % stude-
nata navodi snažnu potrebu za hranom u 
stresnim situacijama, a više od četvrtine 
ispitanika koristi hranu kao način re-
gulacije emocija ili raspoloženja. Istraži-
vanje je također upozorilo na promjene 
u vremenskom rasporedu unosa hrane, 
osobito na pojavu noćnog jedenja. Više 
od trećine studenata često konzumira 
obroke nakon 21.00, navodeći povećanu 
potrebu za hranom upravo u večernjim 
satima.

Kvaliteta sna pokazala se kao još jedan 
važan čimbenik. Podatci pokazuju da 
više od polovice studenata tijekom rad-
nog tjedna spava manje od preporučenih 
sedam sati, a gotovo 38 % studenata na-
vodi da se često osjeća neispavano.

Uz navedene čimbenike, istraživanje 
je pokazalo i visoku razinu sjedilačkih 
obrazaca ponašanja. Iako dio studenata 
navodi da je tjelesno aktivan, značajan 
dio dana provodi se u sjedećem položaju, 
što je karakteristično za suvremeni stu-
dentski način života.

Kombinacija kroničnog stresa, nepravil-
nog sna, emocionalnog jedenja, pomaka 
u vremenu unosa hrane te sjedilačkih 
navika zapravo je kompleksan skup rizič-
nih čimbenika koji postupno narušavaju 
metaboličku ravnotežu organizma.

RAZGOVOR S PANELISTIMA 
 

 
Kako prepoznati rane 
rizike u studentskoj 
populaciji?	

Predstavljeni rezultati istraživanja otvo-
rili su raspravu među panelistima koji 
u svom radu svakodnevno susreću stu-
dentsku populaciju. U panelu su sudje-
lovali: prim. dr. sc. Marija Kušan Jukić, 
neuropsihijatrica (NZJZ „Dr. Andrija 
Štampar”), doc. dr. sc. Maja Baretić, en-
dokrinologica (KBC Zagreb), Jana Jele-
nić, dr. med. (NZJZ „Dr. Andrija Štam-
par”), Jasna Tomašić, dipl. ing., pomoć-
nica ravnatelja Studentskoga centra Sve-
učilišta u Zagrebu, Davor Pavlović, prof. 
(Zagrebački akademski sportski savez), i 
prof. art. Jasenka Ostojić, prorektorica 
Sveučilišta u Zagrebu.

Stres kao pokretač 
promjena u životnim 
navikama studenata

Jedan od najizraženijih nalaza istraži-
vanja bila je visoka razina percipiranog 

Od studentskoga stresa do kroničnih bolesti:
može li akademska zajednica

prekinuti lanac debljine?

PIŠE I  SNIMILA: izv. prof. dr. sc. Sanja Ćurković

Konferenciju su organizirali Hrvatsko društvo za kronične bolesti,
Hrvatski akademski sportski savez, Zagrebački akademski sportski savez

i Studentski centar Sveučilišta u Zagrebu

Z N A N O S T
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DRUGI PANEL: DEBLJINA 
KAO KRONIČNA BOLEST I 
IZAZOV SUVREMENE MEDICINE

Prvi panel bio je usmjeren na rane obras-
ce ponašanja koji mogu dovesti do razvoja 
debljine u studentskoj populaciji, a drugi 
panel konferencije otvorio je raspravu o 
debljini kao kroničnoj bolesti i njezinim 
dugoročnim zdravstvenim posljedicama.

Panel je moderirala dr. sc. Zrinka Mach, 
predsjednica Hrvatskoga društva za kro-
nične bolesti, a u raspravi su sudjelovali 

istaknuti stručnjaci iz područja interne 
medicine, javnoga zdravstva i kliničke 
prakse: izv. prof. dr. sc. Dario Rahelić, 
doc. prim. dr. sc. Diana Rudan, prof. 
dr. sc. Venia Cerovečki, prim. Ivana 
Brkić Biloš, prof. prim. dr. sc. Ingrid 
Prkačin te proslavljeni olimpijac Goran 
Šprem.

Panel je otvoren pitanjem koje je mo-
deratorica postavila sudionicima: Kako 
danas razumijemo debljinu – kao životni 
stil, rizični čimbenik ili kroničnu bolest?

Jedna od ključnih poruka panela bila je 
da se debljina u suvremenoj medicini 
više ne promatra samo kao estetski pro-
blem ili posljedica životnog stila, nego 
kao kompleksna kronična bolest. Govo-
reći o tome, izv. prof. dr. sc. Dario Ra-
helić, specijalist endokrinologije i dija-
betologije rekao je: „Debljina je kronična 
bolest koja povećava rizik za razvoj dija-

betesa tipa 2, kardiovaskularnih bolesti, 
hipertenzije i brojnih metaboličkih po-
remećaja. Upravo zato zahtijeva sustavan 
i multidisciplinaran pristup liječenju.” 
Istaknuo je i da su suvremeni terapijski 
pristupi sve više usmjereni na dugoročno 
upravljanje bolešću, a ne samo na kratko-
trajno smanjenje tjelesne mase.

 

Javnozdravstveni razmjeri 
problema

Govoreći o epidemiološkoj slici debljine, 
prim. Ivana Brkić Biloš iz Hrvatskoga 
zavoda za javno zdravstvo, upozorila je 
na zabrinjavajuće trendove u Hrvatskoj. 
Prema podatcima Europske zdravstvene 
ankete, više od 60 % odrasle populacije u 

stresa među studentima. Takav stres ne 
utječe samo na psihološko stanje mla-
dih, nego može imati i snažan utjecaj na 
svakodnevne životne navike, uključujući 
prehranu i san. Govoreći o toj povezano-
sti, prim. dr. sc. Marija Kušan Jukić 
istaknula je da emocionalno opterećenje 
često dovodi do promjena u načinu na 
koji studenti reguliraju prehranu. „Stres, 
umor i emocionalno opterećenje često 
dovode do promjena u prehrambenom 
ponašanju. Studenti u takvim situaci-
jama posežu za hranom kao načinom 
kratkoročnog suočavanja sa stresom, što 
može dovesti do emocionalnog jedenja i 
povećanog energetskog unosa.” Naglasila 
je da su mentalno zdravlje, san i prehrana 
međusobno snažno povezani, zbog čega 
preventivni programi moraju istodobno 
obuhvatiti sve te dimenzije.

Metabolički rizici koji 
počinju u mladosti

Rezultati istraživanja pokazali su da ri-
zični obrasci ponašanja mogu biti prisut-
ni i kod studenata koji još uvijek imaju 
normalan indeks tjelesne mase. Upravo 
na taj često zanemaren aspekt upozorila 
je doc. dr. sc. Maja Baretić, specijalistica 
interne medicine i endokrinologije. Ista-
knula je da kombinacija nepravilne pre-
hrane, nedostatka sna, kroničnog stresa 
i smanjene tjelesne aktivnosti može po-
stupno narušiti metaboličku ravnotežu 
organizma i povećati rizik od metabolič-
kog sindroma.

„Studente često doživljavamo kao potpuno 
zdravu populaciju, no upravo u tom raz-
doblju počinju se formirati obrasci koji ka-
snije dovode do metaboličkih poremećaja.”

Klinička slika studentske 
populacije

Epidemiološka istraživanja upozoravaju 
na rizične obrasce ponašanja, a klinička 
praksa, pak, pruža uvid u njihove zdrav-
stvene posljedice. Jana Jelenić, dr. med. 
koja radi sa studentskom populacijom u 
sklopu javnozdravstvenoga sustava, ista-
knula je da se određeni rani metabolički 
poremećaji sve češće bilježe i kod mladih: 
„Sve češće susrećemo studente s povi-
šenim krvnim tlakom, poremećajima 
masnoća u krvi ili povećanim opsegom 
struka. To su rani znakovi metaboličkog 
rizika koji se često razvijaju bez jasnih 
simptoma.” Takvi nalazi potvrđuju važ-
nost ranog prepoznavanja rizičnih obra-
zaca ponašanja prije nego što se razviju 
ozbiljnije zdravstvene posljedice.

Prehrambeno okružje i 
studentski izbori hrane

Prehrambene navike studenata obliku-
ju se ne samo individualnim odlukama 
nego i okružjem u kojem svakodnevno 
borave. Govoreći o studentskoj prehra-
ni, Jasna Tomašić iz Studentskoga cen-
tra Sveučilišta u Zagrebu istaknula je da 
dostupnost hrane i prehrambene prefe-
rencije studenata često oblikuju njihove 

svakodnevne izbore: „Studentska pre-
hrana mora biti nutritivno kvalitetna, ali 
i financijski dostupna. Istodobno nasto-
jimo poticati studente na zdravije izbore, 
iako prehrambene navike često oblikuju 
dugogodišnje preferencije.” Naglasila je 
da je cilj sustava studentske prehrane po-
stupno poticati promjene u prehrambe-
nim navikama raznovrsnom i nutritivno 
uravnoteženom ponudom obroka.

Tjelesna aktivnost kao 
ključ prevencije

Uz prehranu i mentalno zdravlje, razina 
tjelesne aktivnosti jedan je od najvažni-
jih čimbenika očuvanja metaboličkoga 
zdravlja. Davor Pavlović, predsjednik 
Zagrebačkog akademskog sportskog sa-
veza i voditelj Ureda za sport Sveučilišta 
u Zagrebu, istaknuo je da šport i rekre-
acija imaju snažnu preventivnu ulo-
gu u studentskoj populaciji te da je cilj 
razvijati model aktivnog sveučilišta, 
u kojem su tjelesna aktivnost i rekrea-
cija dostupni širokom krugu studenata. 
Sveučilište ima važnu ulogu u poticanju 
aktivnog načina života studenata kroz 
šport, rekreaciju i svakodnevno kretanje.

Sveučilište kao partner u 
očuvanju zdravlja mladih

Zaključni dio rasprave bio je posvećen 
ulozi akademske zajednice u očuvanju 
zdravlja studenata. Prorektorica Sveu-
čilišta u Zagrebu prof. dr. sc. Jasenka 
Ostojić naglasila je da sveučilišta imaju 
važnu društvenu i javnozdravstvenu od-
govornost: „Sveučilište nije samo mjesto 
obrazovanja nego i životno okružje u ko-
jem studenti provode velik dio svog vre-
mena. Upravo zato akademska zajednica 
može imati snažnu preventivnu ulogu u 
poticanju zdravih životnih navika.”

Istaknula je da je Sveučilište u Zagrebu 
posljednjih godina pokrenulo niz inicija-
tiva usmjerenih na unaprjeđenje zdravlja 
studenata. Među njima su programi sa-
vjetovališta za mentalno zdravlje, različiti 
oblici psihološke potpore studentima, po-
ticanje tjelesne aktivnosti putem sustava 
akademskog športa te razvoj aktivnosti 
koje promiču zdrav rekreativan način ži-
vota. U tom kontekstu sveučilište se sve 
više prepoznaje kao važan javnozdrav-
stveni partner, koji kroz obrazovni sustav, 
studentski standard i akademski šport 
može doprinijeti stvaranju okružja koje 
potiče zdravije životne navike.

Kako je zaključeno tijekom rasprave, 
prepoznavanje ranih obrazaca ponaša-
nja, poput kroničnog stresa, nepravilnog 
sna, emocionalnog jedenja i sjedilačkih 
navika, važna je prilika za preventivno 
djelovanje, a upravo akademska zajedni-
ca može imati ključnu ulogu u stvaranju 
okružja koje potiče zdraviji i aktivniji na-
čin života.

AKADEMSKI LIST
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Hrvatskoj ima prekomjernu tjelesnu masu 
ili debljinu, a približno 22 % populacije 
ima debljinu. Primarijus Brkić Biloš rekla 
je: „Debljina predstavlja jedan od najvećih 
javnozdravstvenih izazova današnjice. Ona 
je povezana s velikim brojem kroničnih 
bolesti i značajno opterećuje zdravstveni 
sustav. Zbog toga je važno razvijati preven-
tivne strategije koje uključuju različite sek-
tore društva.”

Poseban naglasak tijekom panela stavljen 
je na povezanost debljine i srčanožilnih 
bolesti. Prof. prim. dr. sc. Ingrid Prkačin, 
specijalistica interne medicine i nefrologi-
je, istaknula je da je debljina važan rizični 
čimbenik za razvoj hipertenzije, bubrežnih 
bolesti i drugih kardiometaboličkih pore-
mećaja. Naglasila je da su prevencija i rana 
intervencija ključni za smanjenje dugoroč-
nih zdravstvenih posljedica.

Panel je također otvorio pitanje psiho-
loških i društvenih dimenzija debljine. 
Prof. dr. sc. Venia Cerovečki istaknula 
je da debljina nije samo medicinski nego 
i kompleksan biopsihosocijalni fenomen. 
Debljina je povezana s nizom psihološ-
kih i društvenih čimbenika, uključujući 
stres, emocionalno jedenje i stigmatiza-
ciju osoba s prekomjernom tjelesnom 
masom: „Stigma uvijek odmaže. Kad 
čovjek uđe u zonu pretilosti, počinje se 
zatvarati i diže ‘kineski zid’ oko sebe.” 
Govoreći o terapijskim mogućnostima, 
doc. prim. dr. sc. Diana Rudan naglasi-

la je da liječenje debljine mora uključivati 
suradnju različitih stručnjaka. „Uspješ-
no liječenje debljine ne može se temeljiti 
samo na jednoj intervenciji. Potrebna je 
kombinacija promjena životnog stila, me-
dicinskog liječenja i dugoročnog praćenja 
pacijenata.” U suvremenoj medicini sve se 
više razvijaju integrirani programi lije-
čenja debljine.

Osobna priča koja 
potvrđuje koliko su životne 
navike presudne

Završetak drugog panela obilježilo je 
osobno svjedočanstvo Gorana Šprema, 
proslavljenog hrvatskog rukometaša i 
olimpijskog pobjednika, koji je s publi-
kom podijelio vlastito iskustvo života na-
kon završetka vrhunske športske karijere. 
Iako je tijekom športske karijere bio na 
vrhunskoj razini fizičke pripremljenosti, 
Šprem je otvoreno govorio o promjenama 
koje su uslijedile nakon prestanka profe-
sionalnog bavljenja športom. Istaknuo je: 
„Dok ste profesionalni sportaš, trening je 
dio svakodnevnog života i gotovo ne raz-
mišljate o njemu. Međutim, nakon zavr-
šetka karijere životni ritam potpuno se 
mijenja, a bez svakodnevne tjelesne aktiv-

nosti vrlo je lako dobiti na tjelesnoj masi.” 
Šprem je naglasio da promjena životnog 
ritma, smanjenje razine tjelesne aktivno-
sti i svakodnevne obveze često dovode do 
postupnog povećanja tjelesne mase, čak i 
kod osoba koje su cijeli život bile iznimno 
fizički aktivne. Naveo je svoj primjer „U 
prva tri mjeseca nakon karijere dobio sam 
15 kilograma, a sljedeće godine još 15. Ne 
osjetiš odmah – jednostavno se debljaš.” 
Istaknuo je i da športaši često nisu pri-
premljeni na taj „rez”, a posljedice se vide 
tek s vremenom. Njegova osobna priča na 
simboličan je način zaokružila raspravu 
drugog panela, podsjećajući da je održa-
vanje zdravih životnih navika dugoročan 
proces koji traje cijeli život. Upravo zato 
prevencija i edukacija o zdravom načinu 
života moraju započeti rano – u razdoblju 
kada se životne navike tek formiraju.

Debljina je bolest koja se ne razvija pre-
ko noći – ona je rezultat dugotrajnog niza 
svakodnevnih životnih navika koje se 
često formiraju mnogo prije nego što po-
stanu vidljive kroz medicinske dijagno-
ze. Upravo su zato rasprave na ovoj kon-
ferenciji jasno pokazale koliko je važno 
djelovati istodobno na više razina: kroz 
znanstveno razumijevanje problema, 
kroz zdravstveni sustav koji liječi poslje-

dice, ali i kroz društvene institucije koje 
mogu utjecati na prevenciju. Studentsko 
je razdoblje jedna od iznimno važnih 
životnih faza u kojoj se oblikuju obrasci 
ponašanja povezani s prehranom, snom, 
stresom i tjelesnom aktivnošću. Ako se ti 
obrasci prepoznaju i mijenjaju na vrije-
me, moguće je prekinuti lanac koji vodi 
prema kroničnim nezaraznim bolesti-
ma. Upravo u tom prostoru djelovanja 
akademska zajednica dobiva posebnu 
odgovornost. Sveučilišta nisu samo mje-
sta prijenosa znanja, nego su i okružja u 
kojima se oblikuje način života novih na-
raštaja. Kroz sustav studentske prehrane, 
športa, zdravstvene skrbi, savjetovališta i 
znanstvenih istraživanja akademska za-
jednica postaje važan partner u očuvanju 
zdravlja mladih. Konferencija održana 
povodom Svjetskoga dana debljine još 
je jednom pokazala da se rješenje ovoga 
globalnog izazova ne nalazi samo u me-
dicini nego i u zajedničkom djelovanju 
znanosti, obrazovanja i društva u cjelini. 
Može li akademska zajednica prekinuti 
lanac debljine? Možda ne može sama, ali 
upravo na sveučilištima počinje prostor u 
kojem se taj lanac može najranije prepo-
znati – i na vrijeme prekinuti. ///
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Fakultet strojarstva i brodogradnje 
Sveučilišta u Zagrebu i tehnološka 
tvrtka KONČAR svečano su otvorili 

KONČAR dvoranu, potvrdivši nastavak 
dugogodišnje suradnje usmjerene na ra-
zvoj mladih stručnjaka i jačanje veze iz-
među akademske zajednice i industrije.

Riječ je o dosadašnjoj C dvorani Fakulte-
ta, koju je KONČAR uredio i opremio u 
sklopu sponzorske suradnje, a koja će u 
sljedećih deset godina nositi ime jedne 
od vodećih domaćih tvrtki u području 
elektroenergetike, urbane mobilnosti, 
obnovljivih izvora energije i digitalnih 
rješenja.

Otvorenje dvorane još je jedan korak 
u višegodišnjem partnerstvu između 
KONČARA i FSB-a, suradnji koja je tije-
kom desetljeća rezultirala obrazovanjem 
naraštaja inženjera i doktora znanosti. 
Mnogi od njih danas djeluju i u industri-
ji i u akademskom prostoru, povezujući 
praktična znanja s obrazovanjem novih 
naraštaja stručnjaka.

Predsjednik Uprave KONČARA mr. sc. 
Gordan Kolak istaknuo je kako je otvo-
renje dvorane prirodan nastavak uspješ-
ne suradnje dviju institucija.

„Svečano otvorenje KONČAR dvorane 
logičan je slijed naše uspješne suradnje, 
koja već godinama doprinosi razvoju 
struke i jačanju tehnološke konkuren-
tnosti hrvatske industrije. Drago nam 
je što upravo sa studentima, budućim 
nositeljima razvoja društva i industri-
je, obilježavamo početak ove nove etape 
partnerstva”, poručio je Kolak.

Dodao je i kako KONČAR mladim struč-
njacima danas omogućuje rad na među-
narodnim projektima bez potrebe za od-
laskom iz Hrvatske.

„Važna prednost našeg trenutnog zama-
ha prema globalnom širenju i internaci-
onalizaciji poslovanja jest to što mladim 
stručnjacima omogućujemo rad na je-
dinstvenim međunarodnim projekti-
ma bez potrebe da, u potrazi za takvim 
iskustvima i izazovima, napuštaju do-
movinu”, naveo je Kolak, naglasivši da su 
vrata tvrtke otvorena svim motiviranim 
pojedincima koji teže izvrsnosti.

Važnost ovakve suradnje objasnio je i 
dekan FSB-a prof. dr. sc. Zdenko Ton-
ković, koji je otvorenje dvorane ocijenio 
važnim iskorakom u modernizaciji fa-
kultetske infrastrukture.

„Otvorenje KONČAR dvorane važan je 
korak u kontinuiranoj modernizaciji na-
šeg Fakulteta i stvaranju okružja u kojem 
studenti imaju pristup suvremenim teh-
nologijama i poticajnim prostorima za 
rad”, izjavio je dekan Tonković.

Prema njegovim riječima, cilj je studenti-
ma osigurati uvjete koji odgovaraju teh-
nološkim standardima suvremenog in-
ženjerstva i pripremaju ih za konkretne 
izazove profesije.

„Posebno mi je drago što u tom proce-
su imamo snažnu potporu partnera iz 

gospodarstva, jer upravo takva suradnja 
studentima otvara put prema praksama, 
projektima i karijerama u kojima mogu 
nastaviti razvijati svoja znanja.”

Podsjetio je i da FSB danas obrazuje oko 
3000 studenata, a svake godine na tržište 
rada izlazi više od 250 mladih inženjera.

U sklopu svečanosti studentima je pred-
stavljena i tema razvoja Grupe KONČAR, 
s naglaskom na ulogu mladih inženje-
ra u tehnološkoj transformaciji tvrtke, 
strateškim projektima te mogućnostima 
zapošljavanja i studentske prakse. Pre-
zentaciju je održao član Uprave KONČA-
RA Petar Bobek, nakon čega je uslijedio 
razgovor studenata s članovima Uprave.

Veliko zanimanje studenata i otvorena ra-
sprava pokazali su koliko su ovakvi susreti 
važni mladim inženjerima u fazi profesi-
onalnog usmjeravanja. Osim za nastavne 
potrebe, nova KONČAR dvorana u bu-
dućnosti će služiti i kao prostor za stručna, 
obrazovna i znanstvena događanja. ///

Dekan Zdenko Tonković i Gordan Kolak, 
predsjednik Uprave KONČARA

Petar Bobek, Zdenko Tonković, 
Gordan Kolak i Ivan Pajić

Suradnja domaće industrije i visokog obrazovanja iznjedrila je novi 
simbol u Zagrebu ‒ svečano je otvorena KONČAR dvorana

na Fakultetu strojarstva i brodogradnje

Kruna višegodišnjeg partnerstva

PIŠE I  SNIMIO: Branko Nađ

FSB I  KONČAR OTVORILI  NOVU DVORANU ZA BUDUĆE INŽENJERE

Na Fakultetu danas 
obrazujemo oko 3000 

studenata, a svake 
godine na tržište rada 

izlazi više od 250 mladih 
inženjera. Vjerujem da 
će im ovakvi projekti 

dodatno olakšati 
njihovo profesionalno 

usmjeravanje i napredak 
 

prof. dr. sc. Zdenko Tonković, 
dekan FSB-a

Svečano otvorenje 
KONČAR dvorane 

logičan je slijed naše 
uspješne suradnje, 
koja već godinama 

doprinosi razvoju struke 
i jačanju tehnološke 

konkurentnosti hrvatske 
industrije. Drago nam je 

što upravo sa studentima, 
budućim nositeljima 

razvoja društva i 
industrije, obilježavamo 
početak ove nove etape 

partnerstva 
 

mr. sc. Gordan Kolak, 
predsjednik Uprave KONČARA
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